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P o z v á n k a

V zmysle § 49 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku zvolávam 26. schôdzu Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre zdravotníctvo, ktorá sa uskutoční dňa 

13.  júna  2017 o 11.00 hod.

v budove Kancelárie Národnej rady Slovenskej republiky, v rokovacej miestnosti výboru č. 143, Námestie Alexandra Dubčeka 1, Bratislava.

P r o g r a m :

Návrh záverečného účtu kapitoly Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky za rok 2016.

odôvodní: minister zdravotníctva SR T. Drucker
spravodajca: I. Janckulík

Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Štefana  ZELNÍKA a Tibora BASTRNÁKA  na  vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách  poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov (tlač 509) – druhé čítanie.

odôvodní : poslanec NR SR Š. Zelník
spravodajca: poslanec NR SR A. Suchánek

Rôzne.


Spoločná správa výborov NR SR o prerokovaní návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Štefana  ZELNÍKA a Tibora BASTRNÁKA  na  vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách  poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov (tlač 509a).

spravodajca: poslanec NR SR A. Suchánek






Štefan  Z e l n í k 
predseda výboru





