Anotácia k legislatívnemu návrhu


1. Návrh
Nariadenie EP a Rady o agentúre EÚ pre spoluprácu a odbornú prípravu v oblasti presadzovania práva (Europol), ktorým sa rušia rozhodnutia Rady 2009/371/SVV a 2005/681/SVV

2. Dátum dokumentu Rady
18.4.2013

3. Číslo dokumentu Rady
8229/13

4. Číslo dokumentu Európskej komisie
COM (2013) 173 final - 2013/0091 (COD)

5. V Bruseli prerokovávané kým
Výbor Rady CATS a COSI
	
6.  Ministerstvo/ÚOŠS s primárnou zodpovednosťou
	MV SR
	
7. Ostatné zainteresované ministerstvá


8. Dôvody na zmenu, krátke zhrnutie a popis cieľa návrhu

Dôvody na zmenu: 
Zlúčenie Europolu a CEPOL-u do jednej agentúry, ktorá by bola umiestnená v súčasnom hlavnom sídle Europolu v Haagu, by vytvorilo značné synergie a zvýšenie efektívnosti. Spojenie poznatkov Europolu v oblasti operačnej policajnej spolupráce spolu s odbornosťou CEPOL-u na poli odbornej prípravy a vzdelávania by posilnilo vzájomné prepojenia a vytvorilo synergie medzi týmito dvomi oblasťami. Kontakty medzi operačným a školiteľským personálom pracujúcim v jednej agentúre by uľahčili identifikáciu potrieb odbornej prípravy, a tým by sa zvýšila relevantnosť a zameranie odbornej prípravy na úrovni EÚ v prospech celkovej policajnej spolupráce v rámci EÚ. Predišlo by sa duplicite podporných funkcií dvoch agentúr, a z toho vyplývajúce úspory by sa mohli presunúť a investovať do kľúčových operačných a školiteľských funkcií. Tento aspekt je obzvlášť dôležitý v hospodárskom kontexte, keď sú vnútroštátne zdroje a zdroje EÚ obmedzené a získať zdroje na posilnenie odbornej prípravy v oblasti presadzovania práva EÚ iným spôsobom by mohlo byť problematické.


Popis cieľa návrhu:

Cieľom tohto návrhu je:
zosúladiť Europol s požiadavkami Lisabonskej zmluvy zriadením právneho rámca Europolu formou nariadenia a zavedením mechanizmu kontroly činnosti Europolu Európskym parlamentom, na ktorej sa zúčastňujú národné parlamenty. Týmto by sa posilnila demokratická legitimita a zodpovednosť Europolu voči európskym občanom; 
dosiahnuť ciele Štokholmského programu tým, že Europol sa stane „centrom výmeny informácií medzi orgánmi presadzovania práva členských štátov“ a tým, že sa zriadia európske systémy odbornej prípravy a výmenné programy pre všetkých príslušných profesionálov v oblasti presadzovania práva na vnútroštátnej a európskej úrovni;
prideliť Europolu nové úlohy tak, aby mohol poskytovať komplexnejšiu podporu orgánom presadzovania práva v členských štátoch. Patrí sem aj skutočnosť, že Europol preberie úlohy, za ktoré v súčasnosti zodpovedá CEPOL v oblasti odbornej prípravy príslušníkov orgánov presadzovania práva, a vytvorí schému odbornej prípravy v oblasti presadzovania práva. Takisto by Europol mohol rozvíjať centrá EÚ sústreďujúce odborné poznatky na boj proti určitým druhom trestnej činnosti spadajúcim do cieľov Europolu, a to predovšetkým Európske centrum boja proti počítačovej kriminalite; 
zaistiť Europolu prísny režim ochrany údajov, a to najmä s cieľom zabezpečiť, aby dozorný úradník Europolu pre ochranu údajov disponoval úplnou nezávislosťou, mohol konať účinne a mal dostatočnú právomoc zasahovať; 
zdokonaliť riadenie Europolu snahou o zvýšenú efektivitu a jeho zosúladenie so zásadami stanovenými v spoločnom prístupe k decentralizovaným agentúram EÚ.

9. Právny základ návrhu
           Článok 88 a 87 ods. 2 písm. b) ZFEÚ

10. Metóda schvaľovania
	Rozhodovanie kvalifikovanou väčšinou

11. Úloha Európskeho parlamentu
	Spolurozhodovania procedúra

12. Kategória návrhu
Bez priority

13. Implikácie pre Slovenskú republiku
Prijatie predkladaného návrhu nebude vyžadovať žiadne legislatívne zmeny.
 
14. Predpokladaná doba prerokovávania	
	 Predbežne do 31.decembra 2013
  
15. Navrhovaný dátum implementácie
Nariadenie uvádza nadobudnutie účinnosti dňom nasledujúcim po jej uverejnení v Úradnom vestníku EÚ      

16. Dôsledky pre národnú legislatívu
Viď bod 13.
              
17. Metóda transpozície do práva SR
Viď bod 13.

18. Predpokladaný dátum transpozície
Viď bod 15.
 
19. Dôsledky pre rozpočet EÚ (ročne v EUR)
Celkový vplyv na rozpočet tohto legislatívneho návrhu dosahuje výšku 623 mil. EUR pre zlúčenú agentúru v období rokov 2015 – 2020 ako aj 1,5 mil. EUR potrebných pre európskeho dozorného úradníka pre ochranu údajov.

20. Meno, telefónne číslo a e-mailová adresa kontaktnej osoby na primárne zodpovednom ministerstve/ÚOŠS
JUDr. Vladimír Šimoňák, 
MV SR
Sekcia legislatívy a vonkajších vzťahov
Odbor medzinárodného práva a európskych záležitostí
Pribinova 2
812 72 Bratislava                                                  
tel.: +421 2 509 44 499       
fax: +421 2 509 44 054
e-mail: vladimir.simonak@minv.sk



Dátum: 2.5.2013
Spracoval: R.Toth, SZ SR pri EU
