 Anotácia k legislatívnemu návrhu

KOM (2013) 680 v konečnom znení

1.   Návrh 
Smernica Európskeho parlamentu a Rady, ktorou sa mení smernica 2009/138/ES o začatí a vykonávaní poistenia a zaistenia (Solventnosť II), pokiaľ ide o dátum na transpozíciu a uplatňovanie a o dátum zrušenia niektorých smerníc (ďalej len „návrh smernice“)  

2.   Názov
Proposal for o Directive of the European Parliament and of the Council amending Directive 2009/138/EC on the taking-up and pursuit of the business of Insurance and Reinsurance (Solvency II) as regards the dates of transposition and application and the date of repeal of certain Directives

3.   Dátum dokumentu Rady
	7. október 2013

4.   Číslo dokumentu Rady
      14513/13 EF 188 ECOFIN 866 SURE 15 CODEC 2219

5.   Číslo dokumentu Európskej komisie
KOM (2013) 680 v konečnom znení

6.  V Bruseli prerokovávané kým
Rada ministrov financií  - ECOFIN
Pracovná skupina pre finančné služby – WP FS

7.   Ministerstvo/ÚOŠS s primárnou zodpovednosťou
Ministerstvo financií SR

8.   Ostatné zainteresované ministerstvá
Národná banka Slovenska

9.   Krátke zhrnutie a popis cieľa návrhu 
Cieľom smernice je odklad termínu transpozície smernice o Solventnosti II na 31. január 2015 a stanovenie nového termínu uplatňovania predmetnej smernice od 1. januára 2016 a tým zabráneniu právneho vákua, ktoré by vzniklo po 1. januári 2014 medzi právnym systémom EÚ (Solventnosť II) a právnym systémom členských štátov (Solventnosť I). To by viedlo k právnej neistote v orgánoch dohľadu, poisťovniach, zaisťovniach a členských štátoch. Smernica o Solventnosti II by sa musela vykonať bez prechodných pravidiel a ďalších dôležitých úprav stanovených v návrhu smernice Omnibus II[footnoteRef:2]. Orgány dohľadu, poisťovne, zaisťovne a členské štáty by následne museli vykonávať režim, ktorý by sa musel v blízkej budúcnosti znova revidovať, čo by nebolo efektívne.  [2:  Smernica Európskeho parlamentu a Rady ktorou sa menia a dopĺňajú smernice 2003/71/ES a 2009/138/ES v súvislosti s právomocami Európskeho orgánu pre poisťovníctvo a dôchodkové poistenie zamestnancov a Európskeho orgánu pre cenné papiere a trhy.
] 

Navrhovaná zmena sa týka len povinnosti členských štátov transponovať smernicu do 30. júna 2013 a túto lehotu predlžuje do 31. januára 2015. Stanovuje sa v nej aj predĺženie lehoty na uplatňovanie smernice Solventnosť II z 1. januára 2014 na 1. januára 2016 (a rovnaké predĺženie lehoty sa týka aj dátumu zrušenia smerníc Solventnosť I). Nemení sa ním podstata príslušnej smernice, a teda sa poisťovniam a zaisťovniam neukladajú žiadne dodatočné povinnosti.

10. Právny základ návrhu
Článok 53 ods. 1 a článok 62 Zmluvy o fungovaní Európskej únie

11. Metóda schvaľovania
Kvalifikovanou väčšinou

12. Úloha Európskeho parlamentu
Postup spolurozhodovania

13. Kategória návrhu
Vysoká dôležitosť 

14. Implikácia pre Slovenskú republiku
Cieľom smernice je odklad termínu transpozície smernice o Solventnosti II na 31. január 2015 a stanovenie nového termínu uplatňovania predmetnej smernice od 1. januára 2016 a tým zabráneniu právneho vákua, ktoré by vzniklo po 1. januári 2014 medzi právnym systémom EÚ (Solventnosť II) a právnym systémom členských štátov (Solventnosť I). Pre orgány dohľadu, poisťovne a zaisťovne a pre členské štáty vrátane SR by táto situácia predstavovala právnu neistotu.

15.Podklad pre predbežné stanovisko
Do prípravy anotácie sa neuskutočnilo rokovanie pracovnej skupiny pre finančné služby k návrhu smernice. V súvislosti s predložením návrhu smernice pristúpila COM aj k vydaniu vyhlásenia, viď príloha (k dátumu vypracovania anotácie bolo prístupné iba v anglickom jazyku). 

16. Predpokladaná doba prerokovávania
Vzhľadom na veľmi krátke obdobie, ktoré zostáva do v súčasnosti ustanoveného termínu uplatňovania smernice o Solventnosti II (1. január 2014) by Európsky parlament a Rada mali čo najskôr prijať túto smernicu. COM vyzvala Európsky parlament a Radu, aby považovali tento návrh za prípad najvyššej naliehavosti. Z uvedeného dôvodu sa očakáva skoré schválenie tejto smernice.

17. Navrhovaný dátum implementácie
Termín prvého uplatňovania smernice o Solventnosť II sa prijatím tejto smernice posunie na 1. január 2016.

18. Dôsledky pre národnú legislatívu
Odklad termínu transpozície smernice o Solventnosti II na 31. január 2015.

19. Metóda transpozície do práva SR
Transpozícia smernice o Solventnosti II bude vyžadovať vypracovanie nového zákona o poisťovníctve. V súvislosti s transpozíciou Solventnosti II bude pravdepodobne potrebné novelizovať aj Občiansky zákonník[footnoteRef:3], zákon o dohľade[footnoteRef:4], zákon o konkurze[footnoteRef:5] a zákon o povinnom zmluvnom poistení[footnoteRef:6]. [3:  Zákon č. 40/1964 Zb. (Občiansky zákonník) v znení neskorších predpisov.]  [4:  Zákon č. 747/2004 Z. z. o dohľade nad finančným trhom v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov.]  [5:  Zákon č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.]  [6:  Zákon č. 381/2001 Z. z. o povinnom zmluvnom poistení zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.] 


20. Predpokladaný dátum transpozície 
Členské štáty príjmu a uverejnia do 31. januára 2015 zákony, iné právne predpisy a správne opatrenia na dosiahnutie súladu so smernicou o Solventnosti II. 

21. Dôsledky pre rozpočet EÚ 
Návrh nemá vplyv na rozpočet  EÚ.

22. Dôsledky pre štátny rozpočet SR
 - 

23. Meno, telefónne číslo a e-mailová adresa kontaktnej osoby na primárne zodpovednom ministerstve/ ÚOŠS
Ing. Roman Turok-Heteš, generálny riaditeľ sekcie, sekcia finančného trhu, Ministerstvo financií SR, telefón: +421 2 5958 2521, e-mail: roma.turok@mfsr.sk





Spracoval: Peter Paluš, SZ SR pri EÚ v Bruseli, 7. októbra 2013
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