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  U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet 

z 10. októbra 2019

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Aleny BAŠISTOVEJ, Magdalény KUClAŇOVEJ a Erika TOMÁŠA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 112/2018 Z. z. o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1622) a  

1. súhlasí

s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Aleny BAŠISTOVEJ, Magdalény KUClAŇOVEJ a Erika TOMÁŠA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 112/2018 Z. z. o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1622)


1. odporúča 
Národnej rade Slovenskej republiky

návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Aleny BAŠISTOVEJ, Magdalény KUClAŇOVEJ a Erika TOMÁŠA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 112/2018 Z. z. o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1622) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi tak, ako sú uvedené v prílohe tohto uznesenia;


1. ukladá
predsedovi výboru
  			
podať predsedníčke Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci ako gestorskému výboru informáciu o výsledku prerokovania.

                                                              


            Róbert Puci 
           predseda výboru
  Igor Federič
 Peter Štarchoň
overovateľ výboru
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Pozmeňujúce  a doplňujúce návrhy
k  návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Aleny BAŠISTOVEJ, Magdalény KUClAŇOVEJ a Erika TOMÁŠA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 112/2018 Z. z. o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 
(tlač 1622)
 –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
1. K čl. I, 38. bodu 
V čl. I, 72. bode, § 31 ods. 2 sa prvé slová „sociálneho podniku“ nahrádzajú slovami „sociálny podnik“. 

Pozmeňujúci návrh gramatickej povahy. 


1. K čl. II, 3. bodu 
V čl. II, 3. bode, § 53f ods. 1 písm. b) sa na konci pripája spojka „a“. 

Pozmeňujúci návrh precizuje navrhované ustanovenie v zmysle jeho platného znenia s kumulatívnym výpočtom splnenia podmienok na poskytnutie príspevku integračnému podniku.

1. K čl. II, 8. bodu 
V čl. II, 8. bode sa za slová „§ 53g“ dopĺňajú slová „vrátane nadpisu“. 

Pozmeňujúci návrh legislatívno-technickej povahy. 


1. K čl. II, 19. bode
V čl. II, 19. bode sa označenie „§ 72ai“ nahrádza označením „§ 72aj“ a označenie „§ 72aj“ sa nahrádza označením „§ 72ak“.

Pozmeňujúci návrh preznačením navrhovaného ustanovenia reaguje na vloženie prechodného ustanovenia § 72aj zákonom č. 83/2019 Z. z., ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s vystúpením Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska z Európskej únie bez dohody (čl. VI, 2. bod). 
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