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U z n e s e n i e
Mandátového a imunitného výboru 
Národnej rady Slovenskej republiky
 z 26. októbra 2021  
k návrhu predsedu Národnej rady Slovenskej republiky Borisa Kollára republiky na začatie disciplinárneho konania  v zmysle § 32 ods. 5 zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov proti poslancovi Národnej rady Slovenskej republiky Miroslavovi Sujovi.
Mandátový a imunitný výbor
Národnej rady Slovenskej republiky
 A. 
k o n š t a t u j e,  ž e


sa oboznámil s návrhom predsedu  Národnej rady Slovenskej republiky Borisa Kollára  na začatie disciplinárneho konania v zmysle § 32 ods. 5 zákona č. 350/1996 Z. z o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov proti poslancovi Národnej rady Slovenskej republiky Miroslavovi Sujovi;     
B.       z a č í n a

       
v súlade § 136 ods. 1 zákona č. 350/1996 Z. z o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších  predpisov disciplinárne konanie podľa § 135 písm. e) proti poslancovi Národnej rady Slovenskej republiky Miroslavovi Sujovi za narušenie poriadku na 28. schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky dňa 27. mája 2021;        
C.         ž i a d a 


predsedníčku výboru  informovať predsedu Národnej rady Slovenskej republiky  Borisa Kollára a poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Miroslava Suju o prijatom uznesení výboru.
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