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   U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet

zo 6. júna 2023

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1672) a  

 súhlasí

s návrhom skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1672)


odporúča 
	Národnej rade Slovenskej republiky

    návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1672) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi tak, ako sú uvedené v prílohe tohto uznesenia;


ukladá
predsedovi výboru

informovať predsedu Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania  uvedeného návrhu vo výbore.





           Marián Viskupič 
           predseda výboru

       Erik Ňarjaš
Ladislav Kamenický
  overovateľ výboru




Výbor Národnej rady  Slovenskej republiky
            pre financie a rozpočet 

                 
Príloha k uzn. č. 474
132. schôdza


Pozmeňujúce a doplňujúce návrhy
k  návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 
(tlač 1672)

V čl. I, 1. bode, § 19 ods. 29 sa vypúšťajú slová „tohto odseku“. 

Pozmeňujúci návrh legislatívno-technickej povahy vypúšťa v rámci vnútorných odkazov nadbytočné slová.

V čl. I, 1. bode, § 19 ods. 29 sa vypúšťa slovo „nútenom“ dvakrát. 

Pozmeňujúci návrh terminologicky precizuje navrhované ustanovenie jeho zosúladením napr. s § 373 Civilného mimosporového poriadku, § 48 zákona č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

3. V čl. II sa slová „1. augusta“ nahrádzajú slovami „1. septembra“. 
     V tejto súvislosti sa v čl. I, 5. bode, v nadpise § 21i slová „1. augusta“ nahrádzajú slovami „1. septembra“ a za prvé slovo „zákona“ sa vkladajú slová „v znení účinnom od 1. septembra 2023“ a slová „účinnosťou tohto zákona“ sa nahrádzajú slovami „1. septembrom 2023“.

Pozmeňujúci návrh zabezpečuje posunutie účinnosti návrhu zákona vzhľadom na predpokladaný termín jeho prerokovania na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky so začiatkom 13. júna 2023, ako aj potrebu dodržania lehoty podľa čl. 102 ods. 1 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky.


