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1. Názov
Návrh rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady o Európskom roku rozvoja (2015) 
 
2. Dátum dokumentu Rady
12/07/2013  

3. Číslo dokumentu Rady
12278//13 

4. Číslo dokumentu Európskej komisie
COM(2013) 509 final

5. V Bruseli prerokovávané kým
PS CODEV 

6. Ministerstvo/ÚOŠS s primárnou zodpovednosťou
MZVaER SR 

7. Ostatné zainteresované ministerstvá
žiadne

8. Krátke zhrnutie a popis cieľa návrhu

EÚ vyhlásila rok 2015 za rok Rozvojovej spolupráce, pričom na aktivity v rokoch 2014 – 2015 EK vyčleňuje zo svojho rozpočtu zatiaľ orientačne sumu 15 mil. Eur, ktorá bude k dispozícii tak na aktivity na úrovni členských štátov ako aj na aktivity EK. 
Cieľom Európskeho roka rozvoja 2015 je informovať občanov EÚ o rozvojovej spolupráci s dôrazom na to, čo môže Európska únia dosiahnuť už dnes a ako by mohla dosiahnuť ešte viac spojením síl svojich členských štátov a svojich inštitúcií. Zároveň chce podnietiť aktívny záujem európskych občanov o rozvojovú spoluprácu a posilniť zmysel pre zodpovednosť a príležitosť, pokiaľ ide o ich účasť na formulácii a implementácii politiky v tejto oblasti. V neposlednom rade ide aj o zvýšenie informovanosti o úlohe rozvojovej spolupráce EÚ, ktorá prináša široké spektrum výhod nielen pre príjemcov, ale aj pre občanov EÚ v meniacom sa a čoraz viac vzájomne závislom svete.
Hlavné posolstvá, ktoré sa majú počas tohto roka šíriť, by mali vychádzať z nedávnych oznámení EK, a to Zvyšovanie vplyvu rozvojovej politiky EÚ: program zmien a Dôstojný život pre všetkých: odstránenie chudoby a zabezpečenie trvalo udržateľnej budúcnosti pre celý svet.
Všetky činnosti by sa mali vykonávať čo najbližšie k občanom v EÚ aj mimo nej, pričom zánmerom je osloviť osobitné cieľové skupiny vrátane mladých ľudí s cieľom zabezpečiť čo najväčší vplyv. Primárne by sa mali využiť existujúce komunikačné iniciatívy (Európske dni rozvoja, iniciatíva rozvojového vzdelávania a zvyšovania informovanosti - DEAR a pod.). 
Predmetné rozhodnutie je pre členské štáty nezáväzné. V prípade, že sa rozhodnú čerpať finančné prostriedky z tohto nástroja, bude potrebné určiť národného koordinátora a pripraviť pracovný program do 1.6. 2014 (termín je v súčasnosti predmetom diskusie na PS, kde ho ČŠ chcú posunúť na neskôr), ktorý bude následne posudzovať a schvaľovať EK.

9. Právny základ návrhu
Článok 209, 208 a 210 ZFEÚ

10. Metóda schvaľovania
Kvalifikovanou väčšinou 

11. Úloha Európskeho parlamentu
Spolurozhodovací proces

12. Kategória návrhu
Nižšia dôležitosť (aktivity v rámci rozhodnutia sú založené na dobrovoľnosti ČŠ)  

13. Podklad pre predbežné stanovisko (fakultatívny bod)
	

14. Predpokladaný čas prerokovávania
2013 -2014 (záujem ukončiť rokovania s EP pred voľbami do EP)

15. Navrhovaný dátum implementácie
      1.6. 2014 (termín na predloženie pracovných programov)

16. Metóda transpozície do práva SR
--	

17. Predpokladaný dátum transpozície
       --

18. Dôsledky pre rozpočet EÚ (ročne v EUR)
Realizácia Európskeho roka rozvoja 2015 nevyžaduje žiadne dodatočné finančné prostriedky. Flexibilita, pokiaľ ide o každoročné stanovenie priorít na základe rozpočtových riadkov a programov oddelenia 04 Transparentnosť a komunikácia Generálneho riaditeľstva pre rozvoj a spoluprácu – EuropeAid, poskytuje dostatočné finančné rozpätie pre činnosť európskeho roka v rozmedzí 15 miliónov EUR. Celková suma určená na organizáciu európskeho roka zahŕňa výdavky na prípravné a implementačné akcie európskeho roka. Uvedené sumy sú preto iba na informačné účely. 
[bookmark: ControlPages]Každý národný koordinačný orgán môže predložiť pracovný program spolufinancovania zo strany Únie na podporu európskeho roka. Konečná výška spolufinancovania zo strany EÚ môže dosiahnuť najviac 80 % konečných nákladov na činnosti. Komisia určí orientačné sumy, ktoré budú jednotlivým národným koordinačným orgánom k dispozícii na spolufinancovanie a lehotu na podanie žiadostí (zatiaľ je stanovená do 1.6. 2014). V kritériách by sa mal zohľadniť počet obyvateľov, životné náklady a pevná suma pre jednotlivé členské štáty zaručujúca minimálnu úroveň činností.
19. Meno, telefónne číslo a e-mailová adresa kontaktnej osoby na primárne zodpovednom ministerstve/ÚOŠS
Diana Sijková, Odbor rozvojovej a humanitárnej pomoci, MZVaEZ SR
Tel. +4212 5978 3647, diana.sijkova@mzv.sk
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