Anotácia k legislatívnemu návrhu

1. Názov 
Návrh Smernice Európskeho parlamentu a Rady, ktorou sa mení vymedzenie pojmu „droga“ obsiahnuté v rámcovom rozhodnutí Rady 2004/757/SVV z 25. októbra 2004, ktorým sa stanovujú minimálne ustanovenia o znakoch skutkových podstát trestných činov a trestov v oblasti nezákonného obchodu s drogami 
(Medziinštitucionálny spis: 2013/0304 (COD)).
2. Dátum dokumentu Rady 
17. septembra 2013
3. Číslo dokumentu Rady 
13865/13  
4. Číslo dokumentu Európskej komisie 
COM(2013)618final
5. V Bruseli prerokovávané kým 
Rada EÚ na úrovni Horizontálnej pracovnej skupiny pre drogy
6. Ministerstvo/ÚOŠS s primárnou zodpovednosťou 
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky 
7. Ostatné zainteresované ministerstvá 
Ministerstvo vnútra SR
8. Krátke zhrnutie a popis cieľa návrhu
Týmto návrhom sa mení rámcové rozhodnutie 2004/757/SVV tak, aby do jeho rozsahu pôsobnosti patrili aj nové psychoaktívne látky, ktoré predstavujú závažné riziko. 
Tento návrh smernice sprevádza návrh nariadenia (EÚ) č.13857/13 o nových psychoaktívnych látkach. Tieto dva návrhy sú prepojené, takže na nové psychoaktívne látky, ktoré predstavujú závažné zdravotné, spoločenské a bezpečnostné riziko a na ktoré sa preto vzťahujú trvalé trhové obmedzenia podľa uvedeného nariadenia, sa vzťahujú aj trestnoprávne ustanovenia o nezákonnom obchode s drogami stanovené v rámcovom rozhodnutí 2004/757/SVV.
9. Právny základ návrhu 
       Právnym základom predkladaného návrhu je článok 83 ods. 1 ZFEÚ, kde sa stanovuje, že Európsky parlament a Rada môžu v súlade s riadnym legislatívnym postupom prostredníctvom smerníc ustanoviť minimálne pravidlá týkajúce sa vymedzenia trestných činov a sankcií v oblasti nedovoleného obchodovania s drogami.
10. Metóda schvaľovania 
Kvalifikovanou väčšinou
11. Úloha Európskeho parlamentu 
Spolurozhodovacia procedúra
12. Kategória návrhu 
Vysoká dôležitosť 
13. Podklad pre predbežné stanovisko (fakultatívny bod)
Nezákonný obchod s drogami a ich zneužívanie predstavujú veľké ohrozenie zdravia a bezpečnosti jednotlivcov a spoločností v EÚ. Ovplyvňujú sociálnu a hospodársku štruktúru a narúšajú kvalitu života jednotlivcov, ako aj bezpečnosť členských štátov. Hoci sa zdá, že spotreba látok kontrolovaných na základe dohovorov OSN o drogách , ako je napr. kokaín, extáza alebo marihuana („kontrolované drogy“), sa v ostatných rokoch stabilizovala , aj keď na vysokých úrovniach, hlavnou výzvou je riešenie problematiky nových látok, ktoré sa objavujú na trhu s veľkou rýchlosťou. 
V Únii sú čoraz viac dostupnejšie nové psychoaktívne látky, ktoré imitujú účinky kontrolovaných drog a ktoré sa často predávajú ako ich legálne alternatívy, pretože sa na ne nevzťahujú podobné kontrolné opatrenia; tieto látky majú aj rôzne využitia v rámci priemyselnej výroby. V období rokov 1997 až 2012 členské štáty nahlásili približne 290 takýchto látok, pričom v roku 2012 sa objavila jedna takáto látka za týždeň. Počet oznámených látok sa v období rokov 2009 až 2012 strojnásobil (počet stúpol z 24 na 73 látok). 
Nové psychoaktívne látky konzumuje čoraz väčší počet osôb, a to najmä mladých ľudí. Tieto látky však môžu spôsobovať ujmu, pokiaľ ide o zdravie a bezpečnosť jednotlivcov, ako aj zaťažovať spoločnosť rovnako, ako je tomu v prípade kontrolovaných drog. Riziko, ktoré predstavujú tieto nové psychoaktívne látky, viedlo vnútroštátne orgány k tomu, že na ne uplatnili rôzne obmedzujúce opatrenia. Účinnosť týchto vnútroštátnych obmedzujúcich opatrení je však obmedzená, pretože tieto látky sa môžu voľne pohybovať po vnútornom trhu – približne 80 % týchto látok bolo zistených vo viac než jednom členskom štáte. 
14. Predpokladaný čas prerokovávania 
Návrh smernice bude prejednávaný na pôde Rady na zasadnutiach Horizontálnej pracovnej skupiny pre drogy. Litovské predsedníctvo nepredpokladá, že by sa návrh podarilo schváliť ešte počas trvania ich predsedníctva. 
15. Navrhovaný dátum implementácie 
Smernica nadobudne účinnosť dňom nadobudnutia účinnosti nariadenia (EÚ) č. 13857/13 o nových psychoaktívnych látkach.
16. Metóda transpozície do práva SR 
17. Predpokladaný dátum transpozície 
18. Dôsledky pre rozpočet EÚ (ročne v EUR) 
Návrh nemá žiadny vplyv na rozpočet EÚ.
19. Meno, telefónne číslo a e-mailová adresa kontaktnej osoby na primárne zodpovednom ministerstve/ÚOŠS 
RNDr. Imrich ŠTELIAR
riaditeľ odboru koordinácie protidrogovej stratégie a monitorovania drog​
Ministerstvo zdravotníctva SR
Limbová 2
P.O.BOX 52
837 52 Bratislava 37
tel.: +421 2 59 373 167
e-mail: imrich.steliar@health.gov.sk

