I.    VŠEOBECNÁ ČASŤ
 
1.    Názov
Proposal for a Council Directive amending Directive 2011/96/EU on the common system of taxation applicable in the case of parent companies and subsidiaries of different Member States
Návrh smernice Rady, ktorou sa mení smernica Rady 2011/96/EÚ o spoločnom systéme zdaňovania uplatňovanom v prípade materských spoločností a dcérskych spoločností v rozličných členských štátoch
2.   Číslo a dátum zverejnenia dokumentu EK, (prípadne číslo a dátum zverejnenia dokumentu Rady EÚ)
     COM (2013) 814 v konečnom znení z 26.11.2013

16918/13 

3.    Označenie výboru alebo pracovnej skupiny
     Pracovná skupina Rady pre daňové otázky

4.    Gestorský ÚOŠS
      Ministerstvo financií SR

5.    Charakteristika prijímaného aktu
Základným účelom smernice o materských a dcérskych spoločnostiach je vytvorenie rovnakých podmienok medzi skupinami materských a dcérskych spoločností v rozličných členských štátoch a skupinami materských a dcérskych spoločností v tom istom členskom štáte. V čase prijatia smernice o materských a dcérskych spoločnostiach boli cezhraničné skupiny vo všeobecnosti v nevýhode v porovnaní s domácimi skupinami, pretože ich rozdelenia zisku podliehali dvojitému zdaneniu, pričom dvojstranné zmluvy o zamedzení dvojitého zdanenia nepostačovali na vytvorenie podmienok v EÚ, ktoré by boli podobné podmienkam na vnútornom trhu.
Na dosiahnutie žiadanej neutrality bolo v smernici o materských a dcérskych spoločnostiach stanovené i) zrušenie zrážkovej dane pri rozdeľovaní ziskov a ii) zabránenie ekonomickému dvojitému zdaneniu rozdelených ziskov prostredníctvom oslobodenia od dane alebo zápočtu dane v členských štátoch materských spoločností. Odvtedy, a najmä čoraz viac v poslednom desaťročí, sa situácia zmenila. Zvýšenie objemu cezhraničných investícií umožnilo cezhraničným skupinám využívať hybridné finančné nástroje, nadmerne využívať rozdiely medzi rôznymi vnútroštátnymi daňovými systémami a medzinárodné pravidlá zamerané na odstránenie dvojitého zdanenia. Táto situácia vedie v EÚ k narušeniu hospodárskej súťaže medzi cezhraničnými a vnútroštátnymi skupinami, čo je v rozpore so smernicou o materských a dcérskych spoločnostiach. 

      6.    Metóda schvaľovania
      Rozhodovanie jednomyseľné.
                



      
7.    Zhrnutie obsahu a cieľa návrhu
 V súlade s Akčným plánom na efektívnejší boj proti daňovým únikom a vyhýbaniu sa daňovým povinnostiam[footnoteRef:2]), Komisia predložila návrh smernice Rady, ktorou sa mení smernica Rady 2011/96/EÚ o spoločnom systéme zdaňovania uplatňovanom v prípade materských spoločností a dcérskych spoločností v rozličných členských štátoch. [2: ) Akčný plán na efektívnejší boj proti daňovým únikom a vyhýbaniu sa daňovým povinnostiam vymedzuje rozsiahly súbor 34 súčasných i budúcich opatrení, ktoré by mali pomôcť členským štátom chrániť svoj základ dane a získať späť miliardy eur, na ktoré majú oprávnený nárok (COM (2012) 722 v konečnom znení). Jeho zámerom je pomôcť v boji proti tomuto fenoménu tak v oblasti priamych daní, ako aj v oblasti nepriamych daní. 
] 


Základným cieľom novely smernice je hlavne vloženie silného ustanovenia proti zneužívaniu, ktoré by umožnilo zdaňovať výlučne na základe skutočnej ekonomickej podstaty a nie na základe umelo vykonštruovaných úprav, ktorých cieľom je vyhnúť sa daňovej povinnosti. Ďalším zámerom návrhu novely smernice je vyhnutie sa situáciám dvojitého nezdanenia príjmov pri tzv. hybridných nástrojoch (hybrid loan mismatches). Dnes v praxi môže dôjsť ku situácii, kedy dcérska spoločnosť vyplatí materskej spoločnosti dividendy, ktoré členský štát materskej spoločnosti oslobodí od dane v súlade so súčasnou smernicou. Ak však táto platba bola daňovo uznateľný výdavok v členskom štáte dcérskej spoločnosti, môže dôjsť k dvojitému nezdaneniu predmetného príjmu. 

8.    Navrhovaný dátum implementácie
     Od 1.1.2015
      
9.    Metóda transpozície do práva SR a predpokladaný dátum transpozície
Na základe návrhu smernice ČŠ EÚ uvedú do účinnosti zákony, iné právne predpisy a správne opatrenia potrebné na dosiahnutie súladu s touto smernicou najneskôr do 31.12.2014. Vzhľadom na náročnosť prerokovávanej problematiky, ako aj potrebu dosiahnutia jednomyseľného schválenia návrhu považujeme navrhovaný dátum implementácie a transpozície do vnútroštátneho práva za ambiciózny a očakávame jeho posunutie na neskoršie obdobie (predpoklad od 1.1.2016).
 
II.      STANOVISKO SLOVENSKEJ REPUBLIKY
 
 
10.            Vecná analýza návrhu
Jednou z kľúčových oblastí v EÚ, v ktorej je potrebný bezodkladný a koordinovaný postup, je zamedzenie dvojitému nezdaneniu: ide o súčasť prebiehajúceho úsilia o zlepšenie riadneho fungovania vnútorného trhu prostredníctvom odstránenia medzier v daňovej oblasti vytvorených zneužívaním rozdielov v daňových systémoch jednotlivých štátov. Dvojité nezdanenie pripravuje ČŠ EÚ o značné príjmy a spôsobuje nekalú súťaž medzi podnikmi na jednotnom trhu. Preto je potrebné implementovať účinné pravidlá proti zneužívaniu a technicky upraviť aktuálne platnú smernicu tak, aby nevytvárala podmienky na možné zneužitie vedúce k dvojitému nezdaneniu príjmov. 





11.              Právna analýza návrhu
 
Právny základ predkladaného návrhu
Pokiaľ ide o priame zdanenie, príslušným právnym základom je článok 115 Zmluvy o fungovaní Európskej únie (ZFEÚ), podľa ktorého môže Komisia vydávať smernice na aproximáciu zákonov ČŠ EÚ, ktoré priamo ovplyvňujú vytvorenie alebo fungovanie vnútorného trhu.

b)     Zásada subsidiarity a zásada proporcionality

- k zásade subsidiarity:
Hybridné finančné nástroje
Predkladateľ uvádza, že reakcia jednotlivých členských štátov na hybridné finančné nástroje by nebola z hľadiska riešenia problému účinná, pretože problém je dôsledkom interakcie rozličných vnútroštátnych daňových systémov. Samostatné nekoordinované iniciatívy môžu mať za následok vznik ďalších rozdielov alebo nových daňových prekážok na vnútornom trhu.
Zmena zmlúv o zamedzení dvojitého zdanenia uzatvorených medzi ČŠ EÚ by nebola vhodným spôsobom na riešenie tohto problému, keďže každá dvojica štátov môže dospieť k rozdielnym riešeniam. Iné medzinárodné iniciatívy, ako sú iniciatívy podnikané OECD a týkajúce sa narúšania základu dane z príjmov právnických osôb, by nemohli riešiť osobitné problémy EÚ, pretože ich riešenie si vyžaduje zmenu existujúcich právnych predpisov EÚ.
Dohodu dosiahnutú na úrovni skupiny pre kódex správania pri zdaňovaní podnikov, podľa ktorej by ČŠ EÚ mali postupovať koordinovane, možno uplatniť až po zmene smernice o materských a dcérskych spoločnostiach.

Ustanovenie proti zneužívaniu
Súčasná smernica o materských a dcérskych spoločnostiach umožňuje ČŠ EÚ uplatňovať vnútroštátne ustanovenia alebo z dohôd vyplývajúce ustanovenia nevyhnutné k zamedzeniu daňových únikov a zneužívania daňového režimu. Toto ustanovenie však musí byť uplatňované tak, ako ho vykladá Súdny dvor Európskej únie. Judikatúra Súdneho dvora EÚ stanovuje zásadu, že ČŠ EÚ nemôžu pri podnikaní krokov proti zneužívaniu prekročiť rámec všeobecnej zásady práva Spoločenstva. Uplatňovanie opatrení proti zneužívaniu nesmie viesť k takým výsledkom, ktoré by neboli v súlade so základnými slobodami stanovenými v zmluve. Existujúce vnútroštátne opatrenia ČŠ EÚ zamerané proti zneužívaniu sa vzťahujú na širokú škálu foriem a cieľov a boli navrhnuté vo vnútroštátnom kontexte tak, aby odstránili osobitné problémy daného členského štátu a črty jeho daňového systému. Súčasná situácia nie je pre daňovníkov a daňové správy dostatočné prehľadná. Pri zohľadnení týchto faktorov by samostatné opatrenia ČŠ EÚ neboli tak účinné ako opatrenia prijaté na úrovni EÚ.

- k zásade proporcionality:
Povinnosť zdaniť je obmedzená len na tú časť hybridných finančných platieb, ktorá je daňovým výdavkom v členskom štáte zdroja príjmu. Navrhované všeobecné pravidlo proti zneužívaniu je v súlade so zásadou proporcionality, ako ju vykladá Súdny dvor EÚ v rámci svojej judikatúry. Navrhované zmeny sú preto v súlade so zásadou proporcionality, pretože neprekračujú rámec toho, čo je potrebné na vyriešenie daného problému.





12.              Analýza jednotlivých ustanovení predkladaného návrhu

Cieľom návrhu je upraviť odôvodnenia, články 1 a 4 a aktualizovať časť A prílohy I súčasnej smernice o materských a dcérskych spoločnostiach. Úpravy a aktualizácia sú obsiahnuté v článku 1 návrhu. 


Zmena článku 1 smernice:
Navrhovaná smernica by ČŠ EÚ umožnila prijať opatrenia na zabránenie podvodom a daňovým únikom. Aby sa odstránilo riziko zneužívania, navrhuje sa aj nahradenie súčasného ustanovenia proti zneužívaniu vložením spoločného pravidla proti zneužívaniu založeného na podobnom ustanovení uvedenom v Odporúčaní v súvislosti s agresívnym daňovým plánovaním.
V článku 1 sa mení súčasné znenie článku 1 ods. 2 na zabezpečenie, aby smernica nebránila uplatňovaniu vnútroštátnych alebo z dohôd vyplývajúcich ustanovení nevyhnutných k zamedzeniu daňovým únikom. Ďalej sa vkladá článok 1a) s pravidlom proti zneužitiu. 
 
Stanovisko MF SR:
Ministerstvo financií SR vo všeobecnosti podporuje zaradenie pravidla proti zneužitiu do aktuálne platnej smernice, čo je aj v súlade s Odporúčaním Komisie v súvislosti s agresívnym daňovým plánovaním. Vnútroštátna legislatíva SR, menovite zákon č. 563/2009 Z. z. o správe daní v znení neskorších predpisov (Daňový poriadok) s účinnosťou od 1.1.2014 viac konkretizuje znenie vnútroštátneho všeobecného pravidla proti zneužitiu, avšak je potrebné citlivo posúdiť, či by uvedené vnútroštátne opatrenie bolo dostatočné aj na pokrytie požiadaviek uvedených v návrhu na novelizáciu smernice, a teda či by nebolo potrebné novelizovať Daňový poriadok, alebo by bolo potrebné zmenu zohľadniť konkrétnejšie v zákone č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov (zákon o dani z príjmov), do ktorého bola prevzatá smernica 2011/96/EÚ. 
Na doplnenie je potrebné uviesť, že k  pravidlu proti zneužitiu navrhnutému zo strany Komisie je možné očakávať zmeny v navrhnutom znení na základe pripomienok jednotlivých ČŠ EÚ, príp. jeho úplné vypustenie z dôvodu politických výhrad niektorých ČŠ EÚ. 

Zmena článku 4 smernice:

V článku 4 ods. 1 sa písm. a) nahrádza tak, aby členský štát materskej spoločnosti a členský štát jej stálej prevádzkarne odoprel oslobodenie od dane v prípade rozdelení ziskov, ktoré sú daňovým výdavkom u dcérskej spoločnosti.
V súlade s tým sa v ods. 1 písm. a) uvádza, že členský štát prijímajúcej spoločnosti (materskej spoločnosti alebo jej stálej prevádzkarne) upustí od zdanenia takýchto ziskov iba v rozsahu, v akom tieto zisky nie sú daňovým výdavkom v členskom štáte zdroja príjmu (t. j. v členskom štáte dcérskej spoločnosti rozdeľujúcej zisk). Členský štát prijímajúcej materskej spoločnosti teda zdaní tú časť ziskov, ktorá je daňovým výdavkom v členskom štáte zdroja príjmu.
Na rozdelenie zisku dcérskou spoločnosťou sa však neuloží zrážková daň, keďže platba v členskom štáte dcérskej spoločnosti sa bude pokladať za úhradu úrokov podľa smernice o úrokoch a licenčných poplatkoch. V Rade čaká na schválenie návrh, ktorý má zosúladiť súčasnú 25 % výšku oprávneného podielu na základnom imaní stanovenú v smernici o úrokoch a licenčných poplatkoch s 10 % výškou uvedenou v smernici o materských a dcérskych spoločnostiach. Okrem toho sa typické hybridné finančné nástroje využívajú v ČŠ EÚ, ktoré podľa vnútroštátnych predpisov alebo ustanovení zmlúv o zamedzení dvojitého zdanenia uplatňujú na výplatu úrokov nulovú zrážkovú daň.

Stanovisko MF SR:
Vo väzbe na navrhované úpravy uvádzame, že podľa zákona o dani z príjmov [§ 3 ods. 2 písm. c) a následne v § 12 ods. 7 písm. c)] podiel na zisku (dividenda) vyplácaný zo zisku obchodnej spoločnosti alebo družstva, určeného na rozdelenie osobám, ktoré sa podieľajú na ich základnom imaní, nie je predmetom dane na území Slovenskej republiky. Za obchodnú spoločnosť alebo družstvo sa považuje aj obdobná obchodná spoločnosť alebo družstvo  so sídlom v zahraničí. 
Otvorenie tohto problému môže viesť k návrhu takých ustanovení, kde by bol možný dvojaký výklad znenia, ktorý by mal dopad na transpozíciu revidovanej smernice, a síce:
[bookmark: _GoBack]ČŠ budú povinné vo svojej vnútroštátnej legislatíve explicitne vyňať z oslobodenia od dane tie dividendy, ktoré boli v ČŠ spoločnosti vyplácajúcej dividendy považované za daňový výdavok (t.j. SR by v zákone o dani z príjmov musela uviesť, že predmetom dane na území Slovenskej republiky je taká dividenda, ktorá bola daňovým výdavkom v ČŠ dcérskej spoločnosti vyplácajúcej dividendu), alebo
ČŠ by sa mohli prikloniť k takému výkladu návrhu smernice, že nové znenie smernice dáva možnosť, avšak nie povinnosť, vylúčiť z oslobodenia určité prijaté dividendy, t.j. zdaniť ich. 
Vzhľadom na aktuálne uplatňovanú vnútroštátnu politiku zdaňovania dividend a legislatívu SR by bolo pre SR výhodnejšie podporovať druhý prístup, aj keď EK a niektoré ČŠ EÚ budú zastávať navrhovaný prísnejší režim uvedený v alternatíve 1.
Pre úplnosť stanoviska SR k predkladanému materiálu uvádzame, že v slovenskom preklade návrhu sa nachádzajú niektoré terminologické nezrovnalosti, ktoré bude MF SR riešiť v rámci jazykovej korektúry materiálu.

Zmena Prílohy I časť A smernice:

Komisia dostala od Rumunska žiadosť o aktualizáciu prílohy v nadväznosti na oprávnené podniky, ktoré boli zahrnuté do pôsobnosti obchodného práva a na ktoré sa smernica vzťahuje. 

Stanovisko MF SR:
MF SR súhlasí s uvedenou úpravou prílohy I časť A smernice.


13.         Pozícia/vyjednávacia inštrukcia k predkladanému návrhu
 
Slovenská republika vo všeobecnosti podporuje návrh na novelizáciu smernice a jej cieľ, ktorým je účinné zamedzenie dvojitému nezdaneniu príjmov, agresívnemu daňovému plánovaniu a boj proti daňovým únikom. 

Slovenská republika bude v rámci písomných a ústnych pripomienok a v rámci rokovaní o uvedenom návrhu smernice presadzovať takú formuláciu ustanovení, ktoré prispejú k predmetnému cieľu.


III.             DÔSLEDKY NA LEGISLATÍVU SR A ADMINISTRATÍVNU PRAX SR

V nadväznosti na úpravy vyplývajúce z návrhu na novelizáciu smernice bude predbežne potrebné novelizovať nasledovné zákony: 
Zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov;
Na základe vývoja rokovaní k návrhu novely smernice je predbežne potrebné počítať aj s možnou novelizáciou zákona č. 563/2009 Z. z. o správe daní v znení neskorších predpisov (Daňový poriadok).


IV.             DÔSLEDKY NA ROZPOČET
 
                Podľa predkladateľa tento návrh nemá žiadny vplyv na rozpočet EÚ. 

V.             INÉ DÔSLEDKY – napr. SOCIÁLNE, ENVIRONMENTÁLNE, VPLYV NA PODNIKATEĽSKÉ PROSTREDIE 

Legislatívny návrh nebude mať vplyvy na rozpočet verejnej správy, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a vplyvy na informatizáciu spoločnosti. Avšak vplyv na podnikateľské prostredie bude závisieť od prijatej alternatívy článku 4 smernice.
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