

Predbežné stanovisko k návrhu s nižšou dôležitosťou

1. VŠEOBECNÁ ČASŤ

1. Názov
Návrh Odporúčania Rady o posilňovaní spolupráce pri ochoreniach, ktorým je možné  predchádzať očkovaním

2.	Číslo a dátum zverejnenia dokumentu EK, (prípadne číslo a dátum zverejnenia 	dokumentu Rady EÚ)
[bookmark: _GoBack]Číslo dokumentu EK -  COM(2018)244 final
	Číslo a dátum zverejnenia dokumentu Rady EÚ – 8679/18, 04.05. 2018

3.  Označenie výboru alebo pracovnej skupiny
	Rada EÚ na úrovni Pracovnej skupiny pre verejné zdravie

4.  Gestorský ÚOŠS
	Ministerstvo zdravotníctva SR, Úrad verejného zdravotníctva SR

5.  Charakteristika prijímaného aktu
V súlade s článkom 168 ods. 6 ZFEÚ môže Rada na návrh Komisie prijímať odporúčania na účely uvedené v tomto článku s cieľom zlepšiť verejné zdravie, a to najmä čo sa týka boja proti veľkým zdravotným pohromám, monitorovania, včasného varovania pred závažnými cezhraničnými ohrozeniami zdravia a boja proti nim. 

6.  Metóda schvaľovania
	Kvalifikovaná väčšina
	
7.	Stručné zhrnutie obsahu a cieľa návrhu
Cieľom tohto odporúčania Rady je posilniť spoluprácu a koordináciu medzi krajinami EÚ, výrobným odvetvím a ďalšími relevantnými zainteresovanými stranami s cieľom zvýšiť mieru zaočkovanosti, podporiť možnosť zjednotenia plánov očkovania v celej EÚ, podporiť prijímanie očkovacích látok, ako aj výskum a vývoj očkovacích látok a posilniť ponuku, verejné obstarávanie a riadenie zásob očkovacích látok, a to aj v prípadoch mimoriadnych udalostí. Tieto činnosti by mali skôr či neskôr viesť k zníženiu výskytu chorôb, ktorým sa dá predchádzať očkovaním, a zvýšiť vyhliadky európskych občanov týkajúce sa zdravia, ako aj zlepšiť zdravotnú bezpečnosť v Európskej únii ako celku. 
V návrhu sa uvádzajú odporúčania adresované členským štátom, jednotné akcie členských štátov a Komisie a víta sa v ňom zámer Komisie realizovať niekoľko iniciatív so zohľadnením prebiehajúcich iniciatív OSN a ďalších celosvetových iniciatív v oblasti zdravia. 
V odporúčaní sa predpokladá možnosť vytvoriť európsky systém výmeny informácií o očkovacích látkach s cieľom pripraviť usmernenia týkajúce sa spoločného plánu očkovania v EÚ, očkovacieho preukazu EÚ a internetového portálu so spoľahlivými aktualizovanými informáciami o výhodách a bezpečnosti očkovania. 
V odporúčaní sa ďalej odporúča vytvoriť elektronický sklad údajov o potrebných očkovacích látkach a ich zásobách, čo členským štátom a Komisii umožní identifikovať dostupné zásoby očkovacích látok v prípade výskytu ohniska choroby alebo vážneho nedostatku, ako aj navzájom si vymieňať prebytočné zásoby. Okrem toho sa v ňom odporúča identifikovať možnosti vytvorenia fyzických zásob očkovacích látok, ktoré by boli k dispozícii v prípade výskytu vážnych ohnísk chorôb alebo celosvetového nedostatku očkovacích látok. Ďalej sa v ňom predpokladá, že Koalícia za očkovanie spojí predstaviteľov združení zdravotníckych pracovníkov a relevantných študentských združení, aby sa zaviazali zvýšiť mieru zaočkovanosti v Európe. 
Návrh identifikovať možnosti týkajúce sa možných zásob očkovacích látok vychádza zo skutočnosti, že veľa členských štátov EÚ má skúsenosti s nedostatkom základných očkovacích látok. Každý členský štát musí zaviesť plány pripravenosti, a preto sa v odporúčaní vyžaduje zlepšenie postupov prognózovania. Spoločná pomoc EÚ by veľmi pomohla členským štátom pri pokrytí krátkodobého nedostatku očkovacích látok, ktorý je napríklad výsledkom výskytu ohniska choroby, podcenenia zásob alebo narušenia výroby, alebo mimoriadnych udalostí, ako je napr. prílev migrantov. 
8.  Navrhovaný dátum implementácie
Odporúčací charakter

1. STANOVISKO SLOVENSKEJ REPUBLIKY
SR si je vedomá, že v oblasti očkovacích látok existujú medzi členskými štátmi mierne rozdiely, keďže očkovacia stratégia a implementácia národných imunizačných programov je v kompetencii členských štátov. Považujeme však za prínosné posilniť spoluprácu v oblasti očkovania na EÚ úrovni, keďže viaceré členské štáty sú svedkami občasných výpadkov očkovacích látok, ako aj silnejúcich očkovacích kampaní. SR preto podporuje návrh Odporúčania Rady o posilňovaní spolupráce pri ochoreniach, ktorým je možné  predchádzať očkovaním, ktoré môžu zvýšiť ochranu pred závažnými infekčnými ochoreniami. Zároveň si však dovoľujeme upozorniť, že akýkoľvek návrh základného EÚ očkovacieho kalendára by mal byt' pripravený po dôkladnej odbornej diskusii medzi členskými štátmi.
	



