Predbežné stanovisko k návrhu s nižšou dôležitosťou
I. VŠEOBECNÁ ČASŤ
1. Názov
ROZHODNUTIE RADY o pozícii, ktorá sa má prijať v mene Európskej únie v Spoločnom výbore EHP k zmene protokolu 31 k Dohode o EHP o spolupráci v špecifických oblastiach mimo štyroch slobôd (rozpočtový riadok 02 03 01 „Vnútorný trh“ a rozpočtový riadok 02 03 04 „Nástroje na riadenie vnútorného trhu“)
2. Číslo a dátum zverejnenia dokumentu EK, (prípadne číslo a dátum zverejnenia dokumentu Rady EÚ)
COM(2020) 368 final, 13. 8. 2020
3. Označenie výboru alebo pracovnej skupiny
Pracovná skupina pre Európske združenie voľného obchodu (PS EFTA)
4. Gestorský ÚOŠS
Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR 

(spolugestorom je Ministerstvo hospodárstva SR)

5. Charakteristika prijímaného aktu
Nelegislatívny akt – nízka dôležitosť
6. Metóda schvaľovania

Kvalifikovaná väčšina
7. Zhrnutie obsahu a cieľa prijímaného aktu
S cieľom zabezpečiť potrebnú právnu istotu a homogénnosť vnútorného trhu má Spoločný výbor EHP začleniť všetky príslušné právne predpisy EÚ čo najskôr po ich prijatí do Dohody o EHP a umožniť účasť štátov EZVO, ktoré sú členmi EHP, na akciách a programoch EÚ, ktoré súvisia s EHP. 
Cieľom návrhu rozhodnutia Spoločného výboru EHP (pripojeného k navrhovanému rozhodnutiu Rady) je zmeniť protokol 31 k Dohode o EHP o „spolupráci v špecifických oblastiach mimo štyroch slobôd“ tak, aby sa štátom EZVO, ktoré sú členmi EHP, umožnilo pokračovať v rozšírenej spolupráci aj po 31. 12. 2019. Je to potrebné na to, aby sa štáty EZVO, ktoré sú členmi EHP, mohli zúčastňovať na programoch a akciách Únie financovaných z rozpočtu EÚ. V tomto prípade je účelom predmetného pozmeňujúceho návrhu umožniť štátom EZVO, ktoré sú členmi EHP (Nórsko, Island a Lichtenštajnsko), aby sa aj naďalej zúčastňovali na akciách Únie, ktoré sa týkajú rozpočtového riadku 02 03 01 „Vnútorný trh“ a rozpočtového riadku 02 03 04 „Nástroje na riadenie vnútorného trhu“ všeobecného rozpočtu EÚ na rozpočtový rok 2020. Štáty EZVO, ktoré sú členmi EHP, finančne prispejú do rozpočtu Únie, do rozpočtového riadku 02 03 01 a do rozpočtového riadku 02 03 04, pričom presná suma bude stanovená v súlade s ustanoveniami Dohody o EHP po prijatí tohto návrhu rozhodnutia Rady.
8. Navrhovaný dátum implementácie
Rozhodnutie Rady nadobúda účinnosť dňom jeho prijatia.
Rozhodnutie Spoločného výboru EHP nadobúda účinnosť dňom nasledujúcim po doručení posledného oznámenia podľa článku 103 ods. 1 Dohody o EHP a uplatňuje sa od 1. 1. 2020. 
II. STANOVISKO SLOVENSKEJ REPUBLIKY
SR súhlasí s predloženým návrhom.
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