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Predbežné stanovisko k návrhu s nižšou dôležitosťou

 

 VŠEOBECNÁ ČASŤ

 

1.      Názov
Návrh rozhodnutie Rady o pozícii, ktorá sa má zaujať v mene EÚ v Spoločnej rade zriadenej na základe Dohody o hospodárskom partnerstve medzi Európskou úniou a jej členskými štátmi na jednej strane a štátmi SADC-DHP na strane druhej v súvislosti s úpravou určitých referenčných množstiev uvedených v prílohe IV k DHP.
2.     Číslo a dátum zverejnenia dokumentu EK, (prípadne číslo a dátum zverejnenia   dokumentu Rady EÚ)

         COM(2020) 633  FINAL z 5.10.2020
3.      Označenie výboru alebo pracovnej skupiny

         Pracovná skupina pre krajiny Afriky, Karibiku a Tichomoria (ACP)

   4.      Gestorský ÚOŠS

         MH SR
 

5.      Charakteristika prijímaného aktu

         rozhodnutie  Rady  

 
6.      Metóda schvaľovania

         kvalifikovanou väčšinou

7.      Stručné zhrnutie obsahu a cieľa návrhu

         Tento návrh sa týka rozhodnutia o pozícii, ktorá sa má zaujať v mene EÚ v Spoločnej rade zriadenej na základe Dohody o hospodárskom partnerstve (ďalej len „DHP“ alebo „dohoda“) medzi EÚ a štátmi Juhoafrického rozvojového spoločenstva (SADC) v súvislosti s úpravou referenčných množstiev určitých výrobkov uvedených v prílohe IV k DHP na účely článku 35 dohody. 

Podľa čl. 35 dohody má Juhoafrická colná únia (SACU) možnosť uplatniť ochranné opatrenie vo forme dovozného cla, ak počas akéhokoľvek dvanásťmesačného obdobia objem dovozu poľnohospodárskeho výrobku uvedeného v prílohe IV k DHP s pôvodom v EÚ do SACU presiahne referenčné množstvo stanovené pre výrobok uvedený v tejto prílohe. DHP sa predbežne vykonáva od 10. októbra 2016. Ak dátum nadobudnutia platnosti DHP nasleduje po roku 2015 (ako v tomto prípade), musí sa prijať rozhodnutie s cieľom upraviť referenčné množstvá výrobkov označených hviezdičkou v prílohe IV k DHP.
Zmluvné strany DHP sa neformálne dohodli na úprave úrovní aktivácie ochranných opatrení v prípade poľnohospodárskych výrobkov na 5. zasadnutí Výboru pre obchod a rozvoj SADC-DHP – EÚ. Spoločná rada, ktorá dohliada nad vykonávaním tejto dohody a spravuje jej vykonávanie, schválila túto dohodu na svojom prvom zasadnutí  (19. februára 2019)  a dospela k záveru, že prijme toto rozhodnutie písomným postupom alebo elektronicky, ako sa stanovuje v jej rokovacom poriadku. 
      Rozhodnutie, ktoré má Spoločná rada prijať, bude mať právne účinky. Pripravovaná zmena bude mať po svojom prijatí právne účinky podľa medzinárodného práva v súlade s článkom 35 a prílohou IV k dohode.

Pripravované rozhodnutie nedopĺňa ani nemení inštitucionálny rámec danej dohody 
          Právnym základom navrhovaného rozhodnutia by mal byť článok 207 ods. 4 prvý       pododsek v spojení s článkom 218 ods. 9 ZFEÚ.

Keďže rozhodnutím Spoločnej rady sa zmení DHP, rozhodnutie bude uverejnené  v Úradnom vestníku EÚ.

8.      Navrhovaný dátum implementácie
Nie je uvdený.
II.     STANOVISKO SLOVENSKEJ REPUBLIKY
         SR súhlasí s predloženým návrhom.

 

