


Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov
a vplyvov na zamestnanosť

I. Odhad dopadov na verejné financie

zákona, ktorým  sa mení a dopĺňa  zákon č.  553/2002 Z.z.  o sprístupnení dokumentov o činnosti bezpečnostných zložiek štátu 1939 - 1989 a o založení Ústavu pamäti národa a o doplnení niektorých zákonov (zákon o pamäti národa) v znení neskorších predpisov.

 Zákon bude mať priamy dopad na verejné financie, pretože náklady na preverovanie presnosti a pravdivosti dokumentov a informačného systému Ústavu pamäti národa bude znášať štát zo štátneho rozpočtu. Tieto náklady sa predpokladajú vo výške cca 3 milióny Sk.

Predpokladá sa, že aj náklady na súdne konania, advokátske trovy a konania orgánov činných v trestnom konaní bude znášať štát, okrem prípadov regresných náhrad. Tieto náklady sa predpokladajú vo výške cca 12 miliónov Sk. 


I-1. Odhad dopadov na štátny rozpočet
S použitím vyššie spomenutých predpokladov budú výdavky štátneho rozpočtu nasledovné:
V roku 2005: výdavky 5 mil. Sk 
V roku 2006: výdavky 15 mil. Sk
V roku 2007: výdavky 10 mil. Sk
V roku 2008: výdavky 5 mil. Sk
V roku 2009: výdavky 2 mil. Sk

II. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.
Navrhovaný zákon môže mať dopad na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb. Dopad môže byť negatívny na podnikateľskú sféru pri prevode majetku z vlastníctva povinnej osoby do vlastníctva oprávnenej osoby. Dopad bude pozitívny pri jeho následnom využívaní na základe projektov a zmlúv o ekonomickom prenájme.

III. Odhad dopadov na životné prostredie
Navrhovaný zákon nemá vplyv na životné prostredie.

IV. Odhad dopadov na zamestnanosť
Návrh zákona neovplyvní zamestnanosť.




