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S p o l o č n á   s p r á v a
 
 
výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Edity Angyalovej a Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 99) vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní



	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci a bývanie ako gestorský výbor k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Edity Angyalovej a Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon               č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „gestorský výbor“) podáva Národnej rade Slovenskej republiky v súlade s § 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov túto spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky:


I.

	Národná rada Slovenskej republiky uznesením č.106  z 19 .októbra 2006 pridelila návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky  Edity Angyalovej a Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na prerokovanie týmto výborom:

Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky,
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre financie, rozpočet a menu,
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci a bývanie.

	Výbory prerokovali predmetný návrh zákona v lehote určenej uznesením Národnej rady Slovenskej republiky.


II.


	Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol návrh zákona pridelený, neoznámili v určenej lehote gestorskému výboru žiadne stanovisko k predmetnému návrhu zákona (§ 75 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov).


III.


	Návrh zákona odporučili schváliť:

Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky (uznesením č. 60 z 22. novembra 2006), 

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie, rozpočet a menu (uznesením č. 64 z 29. novembra 2006),

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci a bývanie (uznesením č. 21 z 21. novembra  2006).


IV.
 
 
	Výbory Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré  návrh zákona prerokovali prijali tieto pozmeňujúce a dopĺňujúce návrhy:
 

K čl. I
1. Vkladá sa nový prvý bod, ktorý znie:

	„1. V § 3 sa za slovo „azylant,“ vkladajú slová „cudzinec, ktorému sa poskytla doplnková ochrana“.“.  

V tejto súvislosti sa vykoná prečíslovanie novelizačných bodov.

Táto právna úprava sa navrhuje v nadväznosti na vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 480/2002 Z. z. o azyle a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 74).

Výbor NR SR pre sociálne veci a bývanie

Gestorský výbor odporúča schváliť 



2. Za tretí bod sa vkladajú nový štvrtý bod a piaty bod, ktoré znejú:

	„4. V § 19 ods. 9 sa slová „od 1. januára 2008“ nahrádzajú slovami                „od 1. januára 2009“.

	5. V § 33d sa slová „pred 1.januárom 2008“ nahrádzajú slovami „pred 1. januárom 2009“, slová „k 31. decembru 2007“ sa nahrádzajú slovami „k 31. decembru 2008“, slová „dňom 31. decembra 2007“ sa nahrádzajú slovami „dňom 31. decembra 2008“ a slová „od 1. januára 2008“ sa nahrádzajú slovami „od 1. januára 2009“.“.

V tejto súvislosti sa vykoná prečíslovanie novelizačných bodov.


V záujme zabezpečenia kvality prechodu pôsobností v oblasti zabezpečenia základných životných podmienok a pomoci v hmotnej núdzi po stránke materiálno-technickej a personálnej sa navrhuje vykonať prechod týchto pôsobností z miestnych orgánov štátnej správy na obce od 1. januára 2009. 

Výbor NR SR pre sociálne veci a bývanie

Gestorský výbor odporúča schváliť 



V. 
 
	Gestorský výbor na základe stanovísk výborov k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Edity Angyalovej a Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov vyjadrených v ich uzneseniach uvedených pod bodom III. tejto spoločnej správy a v stanoviskách poslancov gestorského výboru vyjadrených v rozprave k tomuto návrhu zákona v súlade s § 79 ods. 4 a § 83 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov odporúča Národnej rade Slovenskej republiky uvedený návrh zákona v znení schválených pozmeňujúcich a doplňujúcich návrhov
 	
s c h v á l i ť.

VI.

	Gestorský výbor odporúča hlasovať spoločne o bodoch 1 a 2 uvedených v IV. časti tejto spoločnej správy s návrhom schváliť.  


	Gestorský výbor určil spoločného spravodajcu výborov Zoltána Horvátha na prerokovanie návrhu zákona v druhom a treťom čítaní v Národnej rade Slovenskej republiky
a 
informovanie Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku rokovania výborov     a odôvodniť návrh a stanovisko gestorského výboru.


	Spoločná správa výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania predmetného návrhu zákona vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní bola schválená uznesením Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci a bývanie č. 34 zo 4. decembra 2006.







Bratislava 4. decembra 2006



Jozef Halecký  v. r.
predseda výboru
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