
DÔVODOVÁ SPRÁVA


Všeobecná časť

     Od schválenia zákona č. 9/1992 Zb. o obchodných a priemyselných komorách  došlo k viacerým zmenám v  podnikateľskej sfére. Došlo a dochádza k  vecným a legislatívnym zmenám v právnej úprave podnikateľského prostredia. Úlohy, ktoré vyplývajú pre Slovenskú obchodnú a priemyselnú komoru (ďalej len SOPK) zo vstupu do Európskej únie a ako aj z  prijímanej tuzemskej právnej úprave si vyžadujú spresniť postavenie Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory ako verejnoprávnej inštitúcie a dôležitého reprezentanta podnikateľskej verejnosti, vytvoriť právny predpoklad na jej priestorové a personálne dobudovanie a racionalizovať spoluprácu s vyššími územnými celkami v rámci existujúcej regionalizácie regionálnych komôr Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory. 

     Novela v nadväznosti na aplikačnú prax upresňuje čiastočne pôsobnosť Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory, najmä ustanovenia týkajúce sa pôsobnosti komory v oblasti vzdelávania učňovského školstva.

     Novela na úseku rozhodcovského súdnictva dopĺňa konanie pre oblasť vnútroštátnych obchodných sporov a upravuje terminológiu v súlade so súčasnou platnou právnou úpravou rozhodcovského konania.

    Návrh novely zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ostatnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 



