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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre verejnú správu a regionálny rozvoj
zo  6. novembra 2008

k vládnemu návrhu zákona o prevencii kriminality a inej protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov (tlač 768)

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre verejnú správu a regionálny rozvoj 
prerokoval

vládny návrh zákona o prevencii kriminality a inej protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov (tlač 768) a

A. s ú h l a s í 
     s vládnym návrhom zákona o prevencii kriminality a inej protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov (tlač 768);

B. o d p o r ú č a
     Národnej rade Slovenskej republiky
     vládny návrh zákona o prevencii kriminality a inej protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov (tlač 768) schváliť s pripomienkami ako sú uvedené v prílohe tohto uznesenia;

C. u k l a d á
     predsedovi výboru
     predložiť stanovisko výboru k uvedenému  vládnemu návrhu zákona predsedovi   Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť. 



                                                                                                      Tibor  C A B A J
                                                                                                        predseda výboru

   Renáta Zmajkovičová
      overovateľ výboru

príloha k uzn. č. 224 – tlač 768

1. V čl. II  1. bode v § 1b sa za slovo „odborným“ vkladá čiarka a slová „organizačným a technickým“ a slovo  „zabezpečením“ sa nahrádza slovom „zabezpečovaním“.

Potreba tejto právnej úpravy vyplýva z postavenia Úradu vlády SR ako štátneho orgánu, ktorý plní úlohy  pri vykonávaní štátnych záležitostí a vykonáva odborné, organizačné a technické úlohy pre vládu SR a zabezpečuje jej činnosť. Aparát  Úradu vlády SR plní špecifické činnosti pre vládu SR, ktoré spočívajú v odbornom plnení úloh pre vládu SR a predsedu vlády SR, ako aj  v organizačnom a technickom zabezpečení jej činnosti. Ide o činnosti najmä na úseku legislatívy, vládnej agendy, protokolu, masmediálnom a i.  
Uvedený návrh predstavuje zosúladenie    platnej právnej úpravy s praxou pri výkone jednotlivých špecifických činností Úradom vlády SR.
2. V čl. II sa za 2. bod  sa vkladá nový bod 3, ktorý znie:
        	  „3. V § 24 ods. 1 sa za slová „Slovenskej republiky“ vkladajú slová „okrem plnenia 
  úloh uvedených v § 1b“.

Doterajší bod 3 sa označuje ako bod 4 .“.

Ide o legislatívno-technickú úpravu nadväzujúcu na zmeny navrhované v bode 1. 				


3. V čl. II novooznačený 4. bod znie:
       „4. V § 24 sa vypúšťa odsek 5. 

      Dotejšie odseky 6 a 7 sa označujú ako odseky 5 a 6.“.

V nadväznosti na zmeny navrhované  v bodoch 1 a 2 je odsek 5 nadbytočný a je potrebné ho vypustiť.

K čl. III
4. Slová „1. januára“ sa nahrádzajú slovami „1. februára“.
Vychádzajúc z predpokladaného termínu schválenia predloženého návrhu zákona, je potrebné deň jeho účinnosti stanoviť tak, aby zohľadňoval aj lehoty stanovené na jeho podpísanie a vyhlásenie v zbierke zákonov.  

