
Návrh vlády

na skrátené legislatívne konanie 
o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 315/2001 Z. z. o Hasičskom a záchrannom zbore v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona             č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov  a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov


	Zákonom č. 61/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov bol zavedený od 1. marca 2008 nový systém odmeňovania príslušníkov Policajného zboru, ktorého cieľom bolo primeranejšie ohodnotenie odmeňovania príslušníkov Policajného zboru vzhľadom na fyzickú a psychickú náročnosť výkonu štátnej služby. Podľa prechodného ustanovenia 287d predmetného zákona                       sa od 1. marca 2009 budú riadiť týmto systémom odmeňovania aj príslušníci Slovenskej informačnej služby, Národného bezpečnostného úradu, Zboru väzenskej a justičnej stráže a Železničnej polície. Návrh zákona, ktorý má byť predmetom skráteného legislatívneho konania vytvára obdobné podmienky odmeňovania Hasičského a záchranného zboru a Horskej záchrannej služby, ako je tomu v zložkách, ktorých výkon štátnej služby                      je porovnateľný.

	Podľa čl. 36 Ústavy Slovenskej republiky majú zamestnanci právo na spravodlivé pracovné podmienky. Zavedením nového systému odmeňovania a úpravou platových náležitostí zložiek pôsobiacich v služobnom pomere, s výnimkou Hasičského a záchranného zboru a Horskej záchrannej služby, môže dôjsť k narušeniu ústavných práv príslušníkov Hasičského a záchranného zboru a Horskej záchrannej služby, najmä spomínaného práva na spravodlivé pracovné podmienky. Je preto žiaduce podstatné rozdiely v odmeňovaní uvedených zložiek, ktoré vykonávajú službu v služobnom pomere s obdobnou fyzickou a psychickou náročnosťou výkonu služby, v čo najkratšom čase odstrániť.

            Nedostatočné ohodnotenie výkonu služby príslušníkov Hasičského a záchranného zboru a Horskej záchrannej služby oproti iným zložkám má za následok problémy s napĺňaním potrebných početných stavov, najmä v Hasičskom a záchrannom zbore. Týka sa to predovšetkým príslušníkov, ktorí vykonávajú priamu zásahovú činnosť, teda od ktorých je závislá akcieschopnosť Hasičského a záchranného zboru pri zdolávaní požiarov, poskytovaní pomoci a vykonávaní záchranných prác pri dopravných nehodách, haváriách, živelných pohromách a iných mimoriadnych udalostiach. Poddimenzovanie početných stavov zásahových príslušníkov Hasičského a záchranného zboru môže viesť k zníženiu akcieschopnosti tohto zboru, v čoho dôsledku môžu vzniknúť značné hospodárske škody. 







	Vzhľadom na uvedené sa podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky navrhuje, aby sa Národná rada Slovenskej republiky uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 315/2001 Z. z. o Hasičskom a záchrannom zbore v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona                      č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 




V Bratislave 14. januára 2009
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predseda vlády
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podpredseda vlády a minister vnútra
Slovenskej republiky
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