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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre verejnú správu a regionálny rozvoj
z 22. januára 2009

k vládnemu návrhu zákona o niektorých opatreniach pri majetkovoprávnom usporiadaní pozemkov pod stavbami, ktoré prešli z vlastníctva štátu na obce a vyššie územné celky a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 833)

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre verejnú správu a regionálny rozvoj 
prerokoval

vládny návrh zákona o niektorých opatreniach pri majetkovoprávnom usporiadaní pozemkov pod stavbami, ktoré prešli z vlastníctva štátu na obce a vyššie územné celky a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 833) a

A. s ú h l a s í 
     s vládnym návrhom zákona o niektorých opatreniach pri majetkovoprávnom usporiadaní pozemkov pod stavbami, ktoré prešli z vlastníctva štátu na obce a vyššie územné celky a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 833);
B. o d p o r ú č a
     Národnej rade Slovenskej republiky
     vládny návrh zákona o niektorých opatreniach pri majetkovoprávnom usporiadaní pozemkov pod stavbami, ktoré prešli z vlastníctva štátu na obce a vyššie územné celky a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 833) schváliť  s pripomienkou ako je uvedená v prílohe tohto uznesenia;

C. u k l a d á
     predsedovi výboru
     predložiť stanovisko výboru k uvedenému  vládnemu návrhu zákona predsedovi Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo, životné prostredie a ochranu prírody. 


                                                                                                      Tibor  C A B A J, v.r.
                                                                                                        predseda výboru


   Renáta Zmajkovičová, v.r.
      overovateľ výboru

Príloha k uzn. č. 251 – tlač 833



1. V čl. I § 2 ods. 1 sa v prvej vete za slovami „vlastníkom stavby4)“ vypúšťa čiarka a vkladá sa za slová „(ďalej „len vlastník stavby“).“

Ide o gramatickú a súčasne legislatívno-technickú pripomienku, ktorou sa sleduje gramatické a významové zosúladenie; slovná konštrukcia “prechodom z vlastníctva štátu bez majetkovo právneho usporiadania“ označuje spôsob nadobudnutia vlastníctva stavby, a nie to, že obec alebo VÚC prechodom z vlastníctva štátu bez majetkovoprávneho usporiadania vlastníctva k pozemkom môže poskytnúť náhradný pozemok. 





