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839a
I n f o r m á c i a


výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní  návrhu skupiny poslancov Národnej  rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon  Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov (tlač 839) vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní





	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre verejnú správu a regionálny rozvoj ako gestorský výbor k návrhu skupiny poslancov Národnej  rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon  Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov (tlač 839)  podáva Národnej rade Slovenskej republiky v súlade s § 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky:





I.


	Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 1209 z 9. decembra 2008 pridelila  návrh skupiny poslancov Národnej  rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon  Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov (tlač 839) na prerokovanie týmto výborom:

	Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky	
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre verejnú správu a regionálny 	rozvoj
a
	Výboru   Národnej   rady   Slovenskej   republiky   pre ľudské práva, národnosti a postavenie žien;
	
	Výbory prerokovali predmetný  návrh zákona v lehote určenej uznesením Národnej rady Slovenskej republiky.


II.

	Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol   návrh zákona pridelený, neoznámili v určenej lehote gestorskému výboru žiadne stanovisko k predmetnému poslaneckému návrhu  zákona podľa   § 75 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

III.

	Výbory Národnej rady Slovenskej republiky, ktorým bol návrh zákona pridelený zaujali k nemu nasledovné stanoviská:

	Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky neprijal platné uznesenie, nakoľko návrh uznesenia nezískal súhlas nadpolovičnej väčšiny prítomných poslancov podľa § 52 ods. 4 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č.  350/1996 Z. z. o  rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a  čl. 84 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky. Z  celkového počtu 12 poslancov Ústavnoprávneho výboru Národnej rady Slovenskej republiky bolo prítomných 9 poslancov. Za návrh predneseného uznesenia hlasovali 4 poslanci, 4 poslanci hlasovali proti návrhu a 1 poslanec sa zdržal hlasovania. 

	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre verejnú správu a regionálny rozvoj neprijal platné uznesenie, nakoľko návrh uznesenia nezískal súhlas nadpolovičnej väčšiny prítomných poslancov podľa § 52 ods. 4 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č.  350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a  čl. 84 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky. Z celkového počtu 13 poslancov Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre verejnú správu a regionálny rozvoj bolo prítomných 12 poslancov.  Za návrh predneseného uznesenia hlasovali 6 poslanci, proti návrhu nehlasoval nikto a 6 poslancov sa   hlasovania zdržalo. 

	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre ľudské práva, národnosti a postavenie žien neprijal platné uznesenie, nakoľko návrh uznesenia nezískal súhlas nadpolovičnej väčšiny prítomných poslancov podľa § 52 ods. 4 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č.  350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a  čl. 84 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky. Z celkového počtu 11 poslancov Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre ľudské práva, národnosti a postavenie žien bolo prítomných 6 poslancov.  Za návrh predneseného uznesenia hlasovali 3 poslanci, proti návrhu hlasovali 3 a nikto sa  hlasovania nezdržal. 

IV.

Gestorský výbor prerokoval informáciu o priebehu rokovaní výborov Národnej rady Slovenskej republiky a túto schválil  na svojej 54. schôdzi dňa   3. februára 2009. 

Výbor poveril spoločného spravodajcu výborov Ivana Šaška informovať Národnú radu Slovenskej republiky v súlade s § 80 ods. 2 zákona č. 350/1996    Z. z.  o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov  o prerokovaní predloženého návrhu zákona vo výboroch. 
	

Súčasne  ho poveril

1. predniesť informáciu výborov na schôdzi  Národnej rady Slovenskej republiky,

2. navrhnúť Národnej rade Slovenskej republiky hlasovať  o predmetnom  návrhu zákona ihneď po ukončení rozpravy k nemu (§ 83 ods. 4  a § 86 zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov). Zároveň po skončení druhého čítania, pristúpiť k tretiemu čítaniu ihneď podľa § 84 ods. 2 zákona  č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 






 
Tibor  Ca b a j , v.r. 
predseda
Výboru NR SR pre verejnú správu
a regionálny rozvoj






V Bratislave 3. februára 2009
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