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Výpis zo zápisnice

 Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
 pre hospodársku politiku
                                                              z 20. mája 2009 

	k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vyslovenie nedôvery členovi vlády Slovenskej republiky Igorovi Štefanovovi, poverenému riadením Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky  (tlač 1085)

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky
pre hospodársku politiku   

prerokoval návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vyslovenie nedôvery členovi vlády Slovenskej republiky Igorovi Štefanovovi, poverenému riadením Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky  (tlač 1085) na svojej 73. schôdzi konanej dňa 20. mája 2009.

	Návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vyslovenie nedôvery členovi vlády Slovenskej republiky Igorovi Štefanovovi, poverenému riadením Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky  (tlač 1085) na rokovaní výboru uviedol poslanec Stanislav Janiš.

	Spravodajcom výboru bol poslanec Peter Pelegrini.

Výbor prerokoval predložený návrh, ale o návrhu nehlasoval, nakoľko podľa § 52 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o  rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov nebol uznášaniaschopný. Z celkového počtu 12 poslancov Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre hospodársku politiku bolo prítomných 6 poslancov.  


	
                                                                                                       Maroš K o n d r ó t  
                                                                                                         predseda výboru
Peter   P e l e g r i n i 
overovateľ výboru






