Národná rada Slovenskej republiky

V. volebné  obdobie
 Číslo: CRD-1299/2010

309a

S p o l o č n á   s p r á v a

výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania vládneho návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov (tlač 309) v druhom čítaní


	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre hospodárstvo, výstavbu a dopravu ako gestorský výbor  k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2007 Z. z. o elektronickom výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení  niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 309) (ďalej len „gestorský výbor“) podáva Národnej rade Slovenskej republiky podľa § 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (ďalej len „rokovací poriadok“) spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky.

I.

Národná rada Slovenskej republiky uznesením z 30. marca 2011 č. 394 pridelila vládny  návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov (tlač 309) na prerokovanie týmto výborom:

Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky  a
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre hospodárstvo, výstavbu a dopravu.

II.

Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol návrh zákona pridelený, neoznámili v určenej lehote gestorskému výboru žiadne stanovisko k predmetnému návrhu zákona (§ 75 ods. 2 rokovacieho poriadku).

III.

· Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky o návrhu rokoval  31. marca 2011 a uznesením  č. 163 odporučil Národnej rade Slovenskej republiky tento schváliť s jednou zmenou.
· Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre hospodárstvo, výstavbu a dopravu o návrhu rokoval 31. marca 2011 a uznesením č. 103 odporučil Národnej rade Slovenskej republiky tento schváliť.

IV.

Z uznesenia Ústavnoprávneho výboru Národnej rady Slovenskej republiky pod bodom III tejto správy vyplýva jeden pozmeňujúci návrh:

V čl. I v 1. bode v § 33 ods. 1 sa vypúšťa posledná veta.

Ide o duplicitu. 

Ústavnoprávny výbor NR SR 

Gestorský výbor odporúča schváliť

V.

Gestorský výbor na základe stanovísk výborov vyjadrených v ich uzneseniach uvedených pod bodom III tejto správy a stanovísk poslancov gestorského výboru vyjadrených v rozprave k tomuto návrhu zákona

odporúča Národnej rade Slovenskej republiky

vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov 

s c h v á l i ť  v  znení schváleného pozmeňujúceho návrhu uvedeného v tejto  správe.

        Spoločná správa výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania   vládneho návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov (tlač 309a) v druhom čítaní bola schválená uznesením  z 31. marca 2011 č. 104. 

Týmto uznesením výbor zároveň poveril spravodajcu S. Janiša, aby na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky predniesol spoločnú správu o výsledku prerokovania návrhu vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky.

Bratislava 31. marca 2011




Stanislav  J a n i š, v.r. 
predseda Výboru NR SR pre
hospodárstvo, výstavbu a dopravu 
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