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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre verejnú správu a regionálny rozvoj
z 15. júna 2011


k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým  sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení neskorších predpisov (tlač 362) 

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre verejnú správu a regionálny rozvoj 

p r e r o k o v a l  
            návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým  sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení neskorších predpisov (tlač 362) a

	A.  s ú h l a s í
                  s návrhom skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým  sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení neskorších predpisov (tlač 362); 

	B.  o d p o r ú č a
		Národnej rade Slovenskej republiky
                   návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým  sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení neskorších predpisov (tlač 362)  schváliť; 

C. u k l a d á
     predsedovi výboru
     predložiť stanovisko výboru k uvedenému návrhu zákona predsedovi  Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet.  


                                                                                                    Igor  C H O M A, v.r. 
                                                                                                     predseda výboru

Vladimír Faič, v.r.  
overovateľ výboru






































                                              




