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S p o l o č n á     s p r á v a

výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Igora Sidora na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 333) vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní



	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie ako gestorský výbor k poslaneckému návrhu  zákona  podáva Národnej rade Slovenskej republiky v   súlade s  § 79   ods. 1 zákona   Národnej  rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky:



I.


	Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 459 z 24. mája 2011 pridelila poslanecký návrh zákona na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 333) na prerokovanie týmto výborom:

	Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky 
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie 

	Za gestorský výbor určila Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie.

	Výbory prerokovali predmetný poslanecký návrh zákona v lehote určenej uznesením Národnej rady Slovenskej republiky.


II.


	Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol  poslanecký návrh zákona pridelený, neoznámili v určenej lehote gestorskému výboru žiadne stanovisko k predmetnému poslaneckému návrhu zákona  (§ 75 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov).


III.


	Výbory Národnej rady Slovenskej republiky, ktorým bol poslanecký návrh zákona pridelený zaujali k nemu nasledovné stanoviská:

	Ústavnoprávny   výbor    Národnej   rady  Slovenskej   republiky  uznesením č. 226 z 15. júna 2011 s poslaneckým návrhom zákona súhlasil a odporučil ho Národnej rade Slovenskej republiky schváliť s pripomienkou.

Výbor  Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie  uznesením č. 91 zo 16. júna  2011 s poslaneckým návrhom zákona súhlasil a odporučil ho Národnej rade Slovenskej republiky schváliť s pripomienkami.



IV.

	
	Z uznesení výborov Národnej rady Slovenskej republiky, uvedených v bode III. tejto správy, vyplývajú tieto pozmeňujúce a doplňujúce návrhy s odporúčaniami gestorského výboru:

1.	V čl. II sa slová „1. Júna 2011“ nahrádzajú slovami „1. Septembra 2011“. a súčasne v čl. I v 2. bode v § 65b  v nadpise sa slová „1. júna 2011“ nahrádzajú slovami „1. septembra 2011“ a v texte slová „1. júnom 2011“ sa nahrádzajú slovami „1. septembrom 2011“.

Posunutie účinnosti a súvisiace úpravy v prechodnom ustanovení, zohľadňujú zákonné lehoty v legislatívnom procese schvaľovania zákona ako aj potrebnú legisvakanciu. 

Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie

Gestorský výbor odporúča schváliť

2.	V prílohe č. 8, bod 9. Infraštruktúra, položka 5 tabuľky: Zariadenia na zneškodňovanie ostatných odpadov spaľovaním alebo zariadenia na úpravu, spracovanie a zhodnocovanie ostatných odpadov sa dopĺňa nasledovne:
	„okrem mobilných zariadení na mechanickú úpravu ostatných odpadov zo stavieb a demolácií a biologicky rozložiteľných odpadov.“

Doplnenie prílohy č. 8, bodu 9. Infraštruktúra, položky 5 sa odstráni nevykonateľnosť vypracovania zámeru na posudzovanie vplyvov na životné prostredie. Mobilné zariadenia sú zariadenia, ktoré v priebehu roka vykonávajú úpravu ostatných odpadov (najmä úpravu – drvenie stavebných odpadov a biologických odpadov) na rôznych miestach, podľa potreby prevádzkovateľa, resp. potreby objednávateľa. Nie je preto možné na tieto zariadenia vypracovať zámer ani správu o hodnotení, nakoľko zariadenia nepracuje stále na jednom mieste. Súčasne sa jedná o ostatné odpady, ktoré nemajú negatívny vplyv na životné prostredie. Navrhovaná zmena by odstránila stav, kedy hlavne obce nemôžu v súčasnosti zakúpiť a prevádzkovať mobilné drtičky biologicky rozložiteľných odpadov, pretože posudzovanie vplyvov na životné prostredie nie že je len nevykonateľné, ale aj náklady na jeho vypracovanie by stále viac, ako tieto zariadenia.


Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie

Gestorský výbor odporúča schváliť


V.

	Gestorský výbor odporúča o návrhoch výborov Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré sú uvedené v spoločnej správe hlasovať takto:

	O bodoch spoločnej správy č.  1 a 2 hlasovať spoločne s návrhom gestorského výboru uvedené body schváliť.


VI.


	Gestorský výbor na základe stanovísk výborov k poslaneckému návrhu zákona vyjadrených v ich uzneseniach uvedených pod bodom III. tejto správy a v stanoviskách poslancov gestorského výboru vyjadrených v rozprave k tomuto poslaneckému návrhu zákona v súlade s § 79 ods. 4 a § 83 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov odporúča Národnej rade Slovenskej republiky poslanecký návrh zákona na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 333) schváliť  v znení schválených pozmeňujúcich a doplňujúcich návrhov uvedených v tejto správe a prednesených v rozprave.

	Spoločná správa výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní poslaneckého návrhu zákona na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 333) vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní  bola schválená uznesením Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie  č. 105  z 28. júna  2011.   

	V citovanom uznesení výboru poveril spoločného spravodajcu výborov predložiť Národnej rade Slovenskej republiky spoločnú správu výborov a splnomocnil ho podať návrhy podľa § 81 ods. 2, § 83 ods. 4, § 84 ods. 2 a § 86 zákona o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky.






Mária    S a b o l o v á   v. r.
predsedníčka výboru
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