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Spoločná správa

výborov Národnej rady Slovenskej republiky  o prerokovaní  Návrhu na vyslovenie súhlasu Národnej rady Slovenskej republiky SR s použitím štátnych finančných aktív na finančnú stabilizáciu štátnych príspevkových organizácií v pôsobnosti   Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva obrany SR, v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť (tlač 471) 



Predseda  Národnej rady Slovenskej republiky rozhodnutím č. 469 z 19. augusta 2011 pridelil  Návrh na vyslovenie súhlasu Národnej rady SR s použitím štátnych finančných aktív na finančnú stabilizáciu štátnych príspevkových organizácií v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva obrany SR,  v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť  (tlač 471) na prerokovanie

	-  Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet
	-  Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť a
-  Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre zdravotníctvo.
 
	Citovaným rozhodnutím k uvedenej správe určil ako gestorský  Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre zdravotníctvo.


Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet  prerokoval  Návrh na vyslovenie súhlasu Národnej rady SR s použitím štátnych finančných aktív na finančnú stabilizáciu štátnych príspevkových organizácií v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva obrany SR,  v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť  (tlač 471) dňa 24.  augusta   2011 (uznesenie č. 225  z 25. augusta    2011).

Výbor NR SR pre obranu a bezpečnosť prerokoval Návrh na vyslovenie súhlasu Národnej rady SR s použitím štátnych finančných aktív na finančnú stabilizáciu štátnych príspevkových organizácií v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva obrany SR,  v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť  (tlač 471) dňa 25.  augusta  2011 (uznesenie č. 99 z 25. augusta 2011). 

 Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre zdravotníctvo  prerokoval  Návrh na vyslovenie súhlasu Národnej rady SR s použitím štátnych finančných aktív na finančnú stabilizáciu štátnych príspevkových organizácií v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva obrany SR,  v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť  (tlač 471) dňa 30. augusta  2011 (uznesenie č. 81 z 30. augusta 2011).

Výbory prerokovali 	Návrh na vyslovenie súhlasu Národnej rady SR s použitím štátnych finančných aktív na finančnú stabilizáciu štátnych príspevkových organizácií v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva obrany SR,  v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť  (tlač 471)  a odporučili Národnej rade Slovenskej  republiky vysloviť súhlas s  použitím štátnych finančných aktív na finančnú stabilizáciu štátnych príspevkových organizácií v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva obrany SR,  v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť v sume 350 000 000 eur.

  
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre zdravotníctvo ako  gestorský výbor na základe stanovísk výborov odporučil Národnej rade Slovenskej republiky  

v y s l o v i ť      s ú h l a s  

s  použitím štátnych finančných aktív na finančnú stabilizáciu štátnych príspevkových organizácií v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva obrany SR,  v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť v sume 350 000 000 eur.

Gestorský výbor schválil spoločnú správu výborov svojim uznesením č. 84 zo 6. septembra  2011, v ktorej určil za  spoločného  spravodajcu  výborov poslanca  Viliama Novotného. 

	Súčasťou spoločnej správy je návrh uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky.

V Bratislave 6. septembra  2011


Viliam  N o v o t n ý
predseda
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre zdravotníctvo

Národná rada Slovenskej republiky
V. volebné obdobie




N á v r h

U z n e s e n i e
Národnej rady Slovenskej republiky
z ....  septembra  2011


k  Návrhu na vyslovenie súhlasu Národnej rady SR s použitím štátnych finančných aktív na finančnú stabilizáciu štátnych príspevkových organizácií v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva obrany SR,  v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť 


	Národná rada Slovenskej republiky

	v y s l o v u j e    s ú h l  a s  

           s použitím štátnych finančných aktív na finančnú stabilizáciu štátnych príspevkových organizácií v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva obrany SR,  v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť v sume 350 000 000 eur.  

