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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre hospodárstvo, výstavbu a dopravu
z 29. septembra 2011

k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 459)

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre hospodárstvo, výstavbu a dopravu
  
A. s ú h l a s í

s vládnym návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 459);

B. o d p o r ú č a
Národnej rade Slovenskej republiky

vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 459) schváliť v znení pozmeňujúceho a doplňujúceho návrhu uvedeného v prílohe tohto uznesenia;

C. u k l a d á

         predsedovi výboru predložiť stanovisko výboru k uvedenému návrhu zákona predsedovi gestorského Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť.





                                                                                                 Stanislav  J a n i š 
                                                                                                    predseda výboru
overovateľ výboru
Maroš K o n d r ó t
Výbor
  Národnej rady Slovenskej republiky
pre hospodárstvo, výstavbu a dopravu 
Príloha 
k uzneseniu č. 205

Z m e n y  a  d o p l n k y
k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 459)


K čl. I bod 31  a bod 34

Body 31 a 34 sa vypúšťajú.

Ostatné body sa prečíslujú.

Ide o legislatívnu úpravu. Navrhované zmeny už boli vykonané zákonom č. 172/2011 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia, v rámci ktorého (čl. II) bol novelizovaný aj zákon č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva.

