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Spoločná správa


výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní vládneho návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 125/2006 Z. z. o inšpekcií práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 460) vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní


	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci ako gestorský výbor k  vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.125/2006 Z. z. o inšpekcií práce a o zmene a doplnení zákona č.82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov  v znení neskorších predpisov (ďalej len „gestorský výbor“) podáva Národnej rade Slovenskej republiky v súlade s § 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky 
č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov túto spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky:


I.

	Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 599 z 13. septembra  2011 pridelila predmetný návrh zákona na prerokovanie týmto výborom Národnej rady Slovenskej republiky

Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet,
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci.



II.
 
	Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol návrh  zákona  pridelený, neoznámili v určenej lehote gestorskému výboru žiadne stanovisko k predmetnému návrhu  zákona  (§ 75 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov).
 

III.

Návrh zákon odporučili schváliť

Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky uznesením č. 288 zo 4. októbra 2011,

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet uznesením 
č. 248 zo 4. októbra  2011,

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci uznesením č. 91 zo 6. októbra 2011.


IV.

Výbory Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré návrh zákona prerokovali prijali tieto  návrhy:

1. V čl. I  27. bode v § 19 ods. 1 písm. a) sa  za slovami „treťom bode“ čiarka  nahrádza slovom „a“ a vypúšťajú sa slová „a siedmom bode“.

Ide o úpravu normatívneho textu, pretože bod 7 sa v citovanom  ustanovení  nenachádza.

Ústavnoprávny výbor NR SR
Výbor NR SR pre financie a rozpočet 
Výbor NR SR pre sociálne veci 

Gestorský výbor odporúča schváliť.



2. V čl. I sa vypúšťa 28. bod. 

Odstraňuje sa kolízia navrhovanej zmeny v § 19 ods. 1 písm. c) so 4. bodom článku LXXXVIII návrhu zákona o úprave príjmu zo závislej činnosti (tlač 488).

Ústavnoprávny výbor NR SR
Gestorský výbor odporúča neschváliť. 

3. V čl. I bod 37 znie: 
„37. V § 21 ods. 3 sa slová „písm. d), e), i) a q)“ nahrádzajú slovami „písm. d), e), i) a t)“ a slová „§ 12 ods. 2 písm. c) až g)“ sa nahrádzajú slovami „§ 12 ods. 2 písm. d) až f)“.“.


Navrhuje sa zahrnúť ustanovenie § 7 ods. 3 písm. t) do správneho konania, čím sa ustanovenie zosúladí s jeho novelou vykonanou zákonom č. 182//2011 Z. z. o štítkovaní energeticky významných výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov a zákonom č. 233/2011 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony. 


Výbor NR SR pre sociálne veci 

Gestorský výbor odporúča schváliť. 


4. V čl. I 42. bod znie: 
„42. V prílohe č. 2 prvý bod a druhý bod znejú: 
  1. Smernica Európskeho parlamentu a Rady 96/71/ES zo 16. decembra 1996 o vysielaní pracovníkov v rámci poskytovania služieb (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 5/zv. 2; Ú. v. ES L 18, 21.1.1997).

  2. Smernica Rady 89/391/EHS z 12. júna 1989 o zavádzaní opatrení na podporu zlepšenia bezpečnosti a ochrany zdravia pracovníkov pri práci (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 5/zv. 1; Ú. v. ES L 183, 29.6.1989) v znení smernice Európskeho parlamentu a Rady 2007/30/ES z 20. júna 2007 (Ú. v. EÚ L 165, 27.6.2007).“

Ide o formálnu opravu uvádzania preberaných právne záväzných aktov EÚ jednotným spôsobom.

Ústavnoprávny výbor NR SR
Výbor NR SR pre financie a rozpočet 
Výbor NR SR pre sociálne veci 

Gestorský výbor odporúča schváliť.




V.
 
 	Gestorský výbor na základe stanovísk výborov k uvedenému návrhu zákona  vyjadrených v ich uzneseniach uvedených pod bodom III. tejto spoločnej správy a v stanoviskách poslancov gestorského výboru vyjadrených v rozprave k tomuto návrhu zákona v súlade s § 79 odsek 4 písmeno f) a § 83 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov odporúča Národnej rade Slovenskej republiky návrh zákona v znení schválených a  pozmeňujúcich  návrhov 

schváliť.


VI. 


	Gestorský výbor odporúča hlasovať o návrhoch v štvrtej časti tejto spoločnej správy nasledovne:
- spoločne o bodoch 1, 3 a 4 so stanoviskom gestorského výboru schváliť,
- bod 2 so stanoviskom gestorského výboru neschváliť.

	Gestorský výbor určil spoločného spravodajcu výborov Zoltána Horvátha na prerokovanie návrhu zákona v druhom čítaní a treťom čítaní v Národnej rade Slovenskej republiky a informovať Národnú radu Slovenskej republiky o výsledku rokovania výborov a odôvodniť návrh a stanovisko gestorského výboru.

	Spoločná správa výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledkoch prerokovania návrhu zákona vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky  v druhom čítaní bola schválená uznesením Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci č. 96 z 19. októbra 2011.




Bratislava 19. októbra 2011







Július Brocka v. r.
predseda výboru
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