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Uznesenie

Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre sociálne veci
zo 19. októbra 2011

k pozmeňujúcemu a doplňujúcemu návrhu poslanca Ľudovíta Kaníka k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 460) 

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci 
po prerokovaní

1. odporúča
           	Národnej rade Slovenskej republiky
neschváliť

      pozmeňujúci a doplňujúci návrh poslanca Ľudovíta Kaníka k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 460);

1. poveruje
Zoltána Horvátha, poslanca Národnej rady Slovenskej republiky - člena výboru

	      informovať Národnú radu Slovenskej republiky o prijatom stanovisku gestorského výboru k pozmeňujúcemu a doplňujúcemu návrhu poslanca Ľudovíta Kaníka k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 460).



Július  Brocka
predseda výboru
overovatelia výboru:
Zoltán Horváth
Ľubica Rošková
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