Predkladacia správa

Zákon č. 385/2000 Z. z. o sudcoch a prísediacich a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 33/2011 Z. z. v § 28 ods. 1 ustanovuje, že voľné miesto sudcu sa obsadzuje na základe výberového konania. Podľa § 29 ods. 1 tohto zákona výberové konanie uskutočňuje päťčlenná výberová komisia vymenovaná z databázy kandidátov, ktorá bude pozostávať z osôb zvolených Národnou radou Slovenskej republiky (volí aspoň dvoch kandidátov), Súdnou radou Slovenskej republiky (volí aspoň dvoch kandidátov), z členov vymenúvaných ministrom spravodlivosti (vymenúva aspoň štyroch kandidátov) a člena, ktorého zvolí ad hoc sudcovská rada súdu, na ktorom sa voľné miesto sudcu obsadzuje. 

Členov výberovej komisie vymenúva predseda súdu, ktorý výberové konanie vyhlasuje, z databázy kandidátov v zložení:
jeden  člen za Súdnu radu Slovenskej republiky,
jeden člen za sudcovskú radu príslušného súdu,
jeden člen za Národnú radu Slovenskej republiky,
dvaja členovia za Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky. 

Za kandidáta na člena výberovej komisie možno zvoliť len osobu, ktorá má morálne a odborné predpoklady na nestranný výkon funkcie člena výberovej komisie, ktorá je spôsobilá overiť schopnosti, odborné znalosti, zdravotný stav, psychickú vyrovnanosť uchádzača a ďalšie skutočnosti, ktoré je treba, alebo je vhodné overiť vzhľadom na povahu povinností sudcu. Navrhovaný by mal pôsobiť najmä v sektore vysokých škôl, neziskovom sektore alebo vykonáva právnické povolanie. 

Na základe výzvy predsedu Národnej rady Slovenskej republiky  poslanci (P. Zajac, R. Madej, J. Kollár, K. Homoľa) využili právo navrhovať kandidátov a v určenej lehote predložili návrhy na šiestich kandidátov.  

Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky na 58. schôdzi 1. februára 2012 návrhy posúdil. Konštatoval, že návrhy spĺňajú určené formálne a obsahové náležitosti, pripojené doklady preukazujú plnenie zákonných podmienok voliteľnosti a návrhy boli podané v stanovenom termíne. Výbor jednotlivo u každého navrhovaného posúdil, či sú splnené podmienky § 29 ods. 3 zákona o sudcoch a prísediacich. Uznesením č. 363 konštatoval, že JUDr. Peter Bebej, doc. JUDr. Mária Hencovská, CSc., Mgr. Tomáš Kamenec, JUDr. Lucia Kurilovská, PhD., JUDr. Ondrej Laciak, PhD., JUDr. Ľubomír Schweighofer spĺňajú podmienky ustanovené zákonom.  

Odporučil vykonať akt voľby podľa ustanovení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a volebného poriadku o voľbe a odvolávaní funkcionárov, schváleného uznesením Národnej rady Slovenskej republiky zo 17. júna 2011 č. 498 a v súlade s nimi navrhol ďalší postup, vrátane spôsobu hlasovania. 
 
Ak nebudú zvolení aspoň dvaja kandidáti, vykonať opakovanú voľbu podľa čl. 15 volebného poriadku. 

Do opakovanej voľby postupujú všetci nezvolení kandidáti. 

Podľa čl. 7 ods. 2 volebného poriadku hlasovať použitím hlasovacieho lístku. 

