DÔVODOVÁ SPRÁVA
 
A. Všeobecná časť


Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 338/2000 Z. z. o vnútrozemskej plavbe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) predkladá poslanec Národnej rady Slovenskej republiky (NR SR) Alojz Hlina.

	Cieľom predkladaného návrhu zákona je urobiť register plavidiel opäť verejný, tak ako to bolo v minulosti. Register plavidiel po novele zákona č. 556/2010 Zb. sa stal neverejným,  čo spôsobilo komplikácie s dostupnosťou údajov pre ďalšie konanie samosprávnych a štátnych orgánov,  ale aj  právom verejnosti na dostupnosť niektorých informácií. Obzvlášť nepriaznivý stav je v súvislosti s tzv. Hausbótami,  ktoré spadajú pod uvedený register.

Predkladaný návrh zákona nezakladá žiadne vplyvy na štátny rozpočet, rozpočet verejnej správy a na podnikateľské prostredie, nevyvoláva sociálne vplyvy, ani vplyvy na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi
a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.


B. Osobitná časť
 
K Čl. I

 
Navrhuje sa zaviesť verejnosť registra plavidiel, ktorý vedie Štátna plavebná správa.



K Čl. II

Navrhuje sa účinnosť predkladaného zákona a to od 1. apríla 2013.




