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Informácia

o výsledku prerokovania návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jozefa VISKUPIČA, Igora MATOVIČA, Eriky JURINOVEJ a Martina FECKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 351/2011 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov (tlač 212) v druhom čítaní


	
I.

Národná rada Slovenskej republiky uznesením zo 6. novembra 2012 č. 314 pridelila predmetný  návrh zákona na prerokovanie týmto výborom:

	Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre hospodárske záležitosti.	


II.

Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol návrh zákona pridelený, neoznámili v určenej lehote gestorskému výboru žiadne stanovisko k predmetnému návrhu zákona (§ 75 ods. 2 rokovacieho poriadku).

III.

Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky uznesením z 20. novembra 2012 č. 124 odporučil Národnej rade SR predmetný návrh schváliť.

Výbor NR SR pre hospodárske záležitosti o predloženom návrhu nerokoval, nakoľko podľa § 52 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov nebol uznášaniaschopný, nebola prítomná nadpolovičná väčšina všetkých členov výboru.

IV.

Z uznesenia Ústavnoprávneho výboru NR SR pod bodom III tejto správy nevyplývajú žiadne pozmeňujúce a doplňujúce návrhy.

V.

Gestorský výbor rokoval 26. novembra 2012 o spoločnej správe výborov s odporúčaním návrh poslancov schváliť. 

        Spoločnú správu výbor neschválil.  Uznesením z 26. novembra 2012 č. 97 poveril  poslanca Národnej rady Slovenskej republiky A. Přidala, aby podľa §  80 ods. 2 rokovacieho poriadku informoval Národnú radu Slovenskej republiky o výsledkoch rokovania a predložil návrh na ďalší postup.

Bratislava 26. novembra 2012


Ján  H u d a c k ý, v.r.  
predseda Výboru NR SR pre
hospodárske záležitosti 
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