Generálny prokurátor má byť podľa Gašparoviča nestranícky
Po marcových predčasných parlamentných voľbách sa podľa prezidenta môže stať, že nový parlament zruší pôvodné uznesenie o voľbe Jozefa Čentéša.
BRATISLAVA. V menovaní Jozefa Čentéša za generálneho prokurátora prekážajú prezidentovi Ivanovi Gašparovičovi dva problémy.
Prvým je nestraníckosť a druhým, že Čentéša zvolili v čase keď Ústavný súd SR vyhlásil predbežné opatrenie o tom, že vo veci sa nesmie rozhodovať. Ivan Gašparovič však nespochybňuje, že kandidát na generálneho prokurátora, ktorého zvolila Národná rada SR v tajnej voľbe 17. júna, má právo byť menovaný.
“Preto, že ho zvolili poslanci národnej rady. Ale na druhej strane treba vidieť za akých okolností a čo všetko sa udialo pri jeho voľbe,“ povedal v rozhovore pre agentúru SITA prezident.
Po marcových predčasných parlamentných voľbách sa zároveň podľa prezidenta môže stať, že nový parlament zruší pôvodné uznesenie o voľbe Jozefa Čentéša, alebo ho aj vymenuje. V prvom rade však hlave štátu musí Ústavný súd SR odpovedať na otázku, či vo voľbe šéfa generálnej prokuratúry bolo všetko v poriadku.
Dôvody nevymenovania
Generálny prokurátor má byť podľa hlavy štátu nestranícky. “Voľba generálneho prokurátora na Slovensku prebehla pri tvrdom, tvrdom súboji politických strán. Ak si dobre pamätáte, ja som už vtedy - po prvom kole - povedal, že ani jeden z týchto pánov by nemal kandidovať, že si majú vybrať iných a iných navrhnúť,“ pripomenul Ivan Gašparovič, ktorý nepodporoval ani kandidatúru Dobroslava Trnku ani Jozefa Čentéša.
Druhým dôvodom je, že spôsob voľby sa v priebehu voľby zmenil z verejnej na tajnú, na čo prišlo na Ústavný súd SR niekoľko sťažností.
Ústavný súd vydal “predbežné opatrenie, že vo veci sa nesmie rozhodovať. Napriek tomu, že sa nesmelo rozhodovať, predseda národnej rady, hoci to bolo už verejne známe, rýchlo dal voľbu a v tejto voľbe sa zvolil nový generálny prokurátor“.
Zároveň Jozef Čentéš počas tajnej voľby odstúpil pre podozrenie z kupovania hlasov a následne sa prihlásil, keď už bola možná aj verejná voľba, no napokon ho zvolili v tajnej voľbe.
“Už vtedy som zase opakoval, ani jeden by sa nemal prihlásiť,“ zdôraznil prezident.
Okolo tajnej voľby generálneho prokurátora je, ako tvrdí, stále veľa nevyjasnených vecí. Bodku za tým dal podľa prezidenta “sám kandidát, keď vypočúval pána Matoviča (Igora Matoviča, lídra Obyčajných ľudí - pozn. SITA)“ a výpoveď skartoval.
“Myslím, že tu je o čom rozmýšľať, či je tu dôveryhodnosť pre budúceho generálneho prokurátora, ktorý má byť nezávislý,“ dodal Ivan Gašparovič.
Termín môže prikázať len súd
Formálne podľa prezidenta poslanci zvolili kandidáta na generálneho prokurátora. “Len ja som ho doteraz nepotvrdil, pretože ani mi to ústava neprikazuje, tak ako pri vláde - kedy mi hovorí, že prezident vymenuje. Tu len vymenúva, čiže mi dáva možnosť skúmať určité možnosti, ktoré môžem namietať. A to teraz v tomto momente rieši aj Ústavný súd SR. A ústavný súd mi musí dať odpoveď na podnet pána Trnku aj na podnet pána Čentéša. Ústavný súd by sa mal vyjadriť aj k tomu, či predseda parlamentu konal správne, ak dal voľbu, keď tu bol ústavný stop,“ tvrdí Ivan Gašparovič.
Termín, kedy vymenuje generálneho prokurátora, nechce prezident komentovať.
Podľa neho mu to nemôže prikázať ani Ústavný súd SR. Ten síce môže konštatovať, že by generálneho prokurátora mal vymenovať, no nemôže určiť termín, kedy tak má spraviť. Práci generálnej prokuratúry to neprekáža, má námestníka, ktorý má všetky práva a povinnosti generálneho prokurátora, dodal v rozhovore pre SITA prezident SR Ivan Gašparovič.

pondelok 26. 12. 2011 14:23 | sita
© 2011 Petit Press. Autorské práva sú vyhradené a vykonáva ich vydavateľ. Spravodajská licencia vyhradená.


Čítajte viac:http://www.sme.sk/c/6195093/generalny-prokurator-ma-byt-podla-gasparovica-nestranicky.html#ixzz2I7kcwXI4
image1.png
Kam dalej? €




