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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre hospodárske záležitosti
z 5. marca 2013

	k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2005 Z. z. o správcoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov (tlač 339)


Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre hospodárske záležitosti
  
A. s ú h l a s í

	s vládnym návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2005 Z. z. o správcoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov (tlač 339);

B. o d p o r ú č a
Národnej rade Slovenskej republiky

	vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2005 Z. z. o správcoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov (tlač 339) schváliť v znení  pozmeňujúcich a doplňujúcich návrhov v prílohe tohto uznesenia;

C. u k l a d á

         predsedovi výboru predložiť stanovisko výboru k uvedenému návrhu zákona predsedovi gestorského Ústavnoprávneho výboru Národnej rady Slovenskej republiky.
                                                  

                                                                                                   Ján  H u d a c k ý, v.r.
                                                                                                       predseda výboru
overovateľ výboru
Alojz  P ř i d a l
Michal  B a g a č k a
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Z m e n y  a  d o p l n k y
k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2005 Z. z. o správcoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov (tlač 339)



1. K čl. I bod 9
V čl. I sa vypúšťa bod 9.

Nasledujúce body sa primerane prečíslujú.

Vypúšťa sa obsolentné ustanovenie z dôvodov uvedených v časti A. stanoviska.

2. K čl. I bod 17
V § 26 ods. 4 sa slová „Na základe písomnej žiadosti ministerstvo vyčiarkne správcu“ nahrádzajú slovami „Na základe písomnej žiadosti správcu, ministerstvo vyčiarkne správcu“.

Spresňuje sa ustanovenie, z ktorého je jednoznačne zrejmé, že vyčiarknutie správcu z určitého oddielu, môže ministerstvo uskutočniť len na základe žiadosti samotného správcu.






