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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre zdravotníctvo
z 18.  júna  2013


o určení spravodajcu gestorského výboru pre prvé čítanie a druhé čítanie o návrhu zákona podľa § 71 a § 77 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov


	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre zdravotníctvo

na  svojej  15. schôdzi k Návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tibora BASTRNÁKA, Bélu BUGÁRA a Józsefa NAGYA   na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 577/2004 Z. z. o rozsahu zdravotnej starostlivosti uhrádzanej na základe verejného zdravotného poistenia a o úhradách za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov (tlač 575);  

k o n š t a t u j e,

                  že predseda Národnej rady Slovenskej republiky v súlade s § 71 zákona  Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov určil Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre zdravotníctvo pri rokovaní o  Návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tibora BASTRNÁKA, Bélu BUGÁRA a Józsefa NAGYA   na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 577/2004 Z. z. o rozsahu zdravotnej starostlivosti uhrádzanej na základe verejného zdravotného poistenia a o úhradách za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov (tlač 575) za gestorský výbor;



u r č u j e

                  v súlade s § 77 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov poslanca Viliama  N o v o t n é h o,   člena Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre zdravotníctvo za spravodajcu k predmetnému návrhu zákona v prvom a v druhom čítaní;


u k l a d á
predsedovi výboru

                  informovať o tomto uznesení predsedu Národnej rady Slovenskej republiky.







Richard  R a š i  
  	  predseda výboru



Emília  M ü l l e r o v á
overovateľka výboru








