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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre hospodárske záležitosti
z 8. októbra 2013

	k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána HUDACKÉHO, Jána FIGEĽA a Pavla ZAJACA na vydanie zákona o rodinnom podnikaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 485)


Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre hospodárske záležitosti

s ú h l a s í 
s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána HUDACKÉHO, Jána FIGEĽA a Pavla ZAJACA na vydanie zákona o rodinnom podnikaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 485); 

o d p o r ú č a
     Národnej rade Slovenskej republiky
návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána HUDACKÉHO, Jána FIGEĽA a Pavla ZAJACA na vydanie zákona o rodinnom podnikaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 485) schváliť; 

p o v e r u j e
predsedu výboru, aby výsledky rokovania  výboru  v  druhom čítaní zo dňa 8. októbra  2013 spolu s výsledkami rokovania ostatných výborov spracoval do písomnej spoločnej správy výborov v súlade s § 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a predložil ju na schválenie gestorskému výboru,
spoločného spravodajcu výborov A. Přidala (J. Mikuša / F. Petra), aby v súlade s § 80 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších  predpisov  informoval  o výsledku rokovania výborov a aby odôvodnil návrh a stanovisko gestorského výboru k návrhu zákona uvedené v spoločnej správe výborov na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky.


                                                                                                      Ján  H u d a c k ý  
                                                                                                       predseda výboru
 overovateľ výboru
Michal  B a g a č k a
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