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Uznesenie

Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre sociálne veci
z 26. novembra 2013

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci prerokoval Zákon z 29. októbra 2013, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov, vrátený prezidentom Slovenskej republiky na opätovné prerokovanie Národnou radou Slovenskej republiky (tlač 813)


nesúhlasí

     s navrhovanými zmenami prezidenta Slovenskej republiky uvedenými v rozhodnutí prezidenta Slovenskej republiky zo 14. novembra 2013 číslo 3004-2013-BA pod bodom III:

V čl. I ôsmom bode v § 7a písm. e) sa slová „20 zamestnancov“ nahrádzajú slovami „50 zamestnancov“.

V čl. I ôsmom bode v § 7a sa dopĺňa písmeno i), ktoré znie:
„i) ktorý má ku dňu účinnosti rozšírenia záväznosti kolektívnej zmluvy vyššieho 
    stupňa alebo jej dodatku uzavretú záväznú podnikovú kolektívnu zmluvu.“.


odporúča
     Národnej rade Slovenskej republiky 

	Zákon z 29. októbra 2013, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov, vrátený prezidentom Slovenskej republiky na opätovné prerokovanie Národnou radou Slovenskej republiky (tlač 813) schváliť v pôvodnom znení;







ukladá
	     predsedovi výboru,

     aby výsledky rokovania výboru spolu s výsledkami rokovania Ústavnoprávnemu výboru Národne rady Slovenskej republiky, ktorý tento vrátený zákona prerokoval, spracoval do písomnej spoločnej správy výborov Národnej rady Slovenskej republiky a predložil ju na schválenie gestorskému výboru.
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