Predkladacia správa

	Národná rada Slovenskej republiky svojím uznesením č. 1846 z 23. septembra 2005 vzala na vedomie návrh vojenského zastúpenia Slovenskej republiky pri orgánoch NATO/EÚ, národných podporných prvkov pri vojenských veliteľstvách NATO a vo vojenských štruktúrach NATO/EÚ a podľa čl. 86 písm. k) Ústavy Slovenskej republiky vyslovila súhlas s vyslaním príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do vojenského zastúpenia. Predmetné vojenské zastúpenie bolo aktualizované uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. 255 z 15. decembra 2010. 
 
         Cieľom predloženého materiálu je v poradí druhá aktualizácia vojenského zastúpenia Slovenskej republiky pri orgánoch a vo vojenských štruktúrach NATO a EÚ (ďalej len „vojenské zastúpenie“) a vyslania príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do tohto vojenského zastúpenia. Materiál reaguje predovšetkým na zmeny jednotlivých štruktúr NATO, v rámci ktorých pôsobia príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky. Dôvodom zmeny týchto štruktúr  sú racionalizačné a organizačné zmeny najmä vo veliteľskej štruktúre NATO, na základe ktorých boli zrušené niektoré prvky velenia a znížený celkový počet pozícií. 

          Predmetná aktualizácia zohľadňuje priority  Ministerstva obrany Slovenskej republiky vo vzťahu k plneniu záväzkov vyplývajúcich z členstva Slovenskej republiky v NATO a EÚ. 

          V súčasnosti pôsobí v rámci predmetného zastúpenia celkom 70 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky, pričom od 16. decembra 2013 sa predpokladá zastúpenie v celkovom počte 72 príslušníkov ozbrojených síl  Slovenskej republiky. Výdavky súvisiace s týmto pôsobením sú zabezpečené v rámci rozpočtu kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky a predstavujú v roku 2013 sumu 7,3 mil. EUR. Materiál, aj vzhľadom na predpokladaný finančný vplyv, umožňuje v rámci vojenského zastúpenia Slovenskej republiky pri orgánoch NATO/EÚ, národných podporných prvkov pri vojenských veliteľstvách NATO a vo vojenských štruktúrach NATO/EÚ pôsobenie výhradne do 74 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky. 

         Materiál na svojom rokovaní 4. decembra 2013 schválila vláda Slovenskej republiky.
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