DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI
právneho predpisu s právom Európskej únie 


Predkladateľ zákona:
Vláda Slovenskej republiky. 

Názov návrhu zákona:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa                   a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov


Problematika návrhu právneho predpisu: 
a) je upravená v práve Európskej únie:

v primárnom práve:
čl. 114 Zmluvy o fungovaní Európskej únie (pôvodný článok 95 Zmluvy  o založení Európskeho spoločenstva)

v sekundárnom práve (prijatom po nadobudnutí platnosti Lisabonskej zmluvy, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskej únii a Zmluva o založení Európskeho spoločenstva): 

v sekundárnom práve (prijatom pred nadobudnutím platnosti Lisabonskej zmluvy, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskej únii a Zmluva o založení Európskeho spoločenstva):
Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2005/29/ES z 11. mája 2005 o nekalých obchodných praktikách podnikateľov voči spotrebiteľom na vnútornom trhu,                           a ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 84/450/EHS, smernice Európskeho parlamentu a Rady 97/7/ES, 98/27/ES a 2002/65/ES a nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 2006/2004 („smernica o nekalých obchodných praktikách“).

b) judikatúra Súdneho dvora Európskej únie:
Rozsudok Súdneho dvora vo veci C-304/08 Zentrale zur Bekämpfung unlauteren Wettbewerbs eV proti Plus Warenhandelsgesellschaft mbH  [2010].
Rozsudok Súdneho dvora vo veci C-122/10 Konsumentombudsmannen proti Ving Sverige AB [2011].
Uznesenie Súdneho dvora vo veci  C-126/11 INNO NV proti Unie van Zelfstandige Ondernemers VZW (UNIZO) a iní [2011]. 
Rozsudok Súdneho dvora vo veci C-206/11 Georg Köck proti Schutzverband gegen unlauteren Wettbewerb [2013].
Rozsudok Súdneho dvora vo veci C-391/12 RLvS Verlagsgesellschaft mbH proti Stuttgarter Wochenblatt GmbH [2013].




Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskej únii:
c) lehota na prebratie smernice: bezpredmetné

d) lehota určená na predloženie návrhu právneho predpisu na rokovanie vlády podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných                                 za transpozíciu smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov: bezpredmetné

e) informácia o konaní začatom proti Slovenskej republike o porušení podľa č. 258 až 260 Zmluvy o fungovaní Európskej únie: nie sú vedené žiadne konania proti Slovenskej republike: formálne oznámenie – porušenie č. 2013/2201.

f) informácia o právnych predpisoch, v ktorých sú preberané smernice už prebraté spolu s uvedením rozsahu tohto prebratia:  zákon č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.


Stupeň zlučiteľnosti návrhu zákona s právom Európskej únie:
Úplný.

Gestor a spolupracujúce rezorty: 
 Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky.
