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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet 

zo 4. septembra 2014 

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov (tlač 1056) a  


1. súhlasí

s návrhom skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov (tlač 1056)



1. odporúča 
Národnej rade Slovenskej republiky

 návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov (tlač 1056) schváliť s pozmeňujúcim a doplňujúcim návrhom tak, ako je uvedený v prílohe tohto uznesenia;
	


1. ukladá
predsedovi výboru
  			
informovať predsedu Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania uvedeného vládneho návrhu zákona vo výbore.

                                                              



Daniel  D u c h o ň
                predseda výboru
      
      Milan Mojš
      Ivan Švejna
  overovateľ výboru
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Príloha k uzn. č. 322
53. schôdza


Pozmeňujúci a doplňujúci návrh
k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov (tlač 1056)
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––  

K čl. I
V čl. I sa za bod 1 vkladá nový bod 2, ktorý znie :
„2. V § 7 ods. 2 sa slová „odseku 6“ nahrádzajú slovami „odseku 7“.

Doterajšie body 2 až 36 sa označujú ako body 3 až 37.

Ide o legislatívno-technickú pripomienku v nadväznosti  na úpravu obsiahnutú v čl. I v doterajšom bode 2., v ktorom sa dopĺňa § 7  novým odsekom 4. V doterajšom znení § 7 ods. 2 sa odkazuje na  § 7 ods. 6, ktorý sa na základe tejto úpravy preznačuje ako odsek 7. 
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