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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre hospodárske záležitosti
zo 4. septembra 2014

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jany LAŠŠÁKOVEJ, Jána SENKA, Emílie MÜLLEROVEJ a Michala BAGAČKU na vydanie zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení neskorších predpisov (tlač 1055)

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre hospodárske záležitosti

s ú h l a s í 
s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jany LAŠŠÁKOVEJ, Jána SENKA, Emílie MÜLLEROVEJ a Michala BAGAČKU na vydanie zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení neskorších predpisov (tlač 1055);

o d p o r ú č a
     Národnej rade Slovenskej republiky
návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jany LAŠŠÁKOVEJ, Jána SENKA, Emílie MÜLLEROVEJ a Michala BAGAČKU na vydanie zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení neskorších predpisov (tlač 1055) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi uvedenými v prílohe; 

p o v e r u j e
predsedu výboru, aby výsledky rokovania  výboru  v  druhom čítaní zo dňa    4. septembra  2014 spolu s výsledkami rokovania ostatných výborov spracoval do písomnej spoločnej správy výborov v súlade s § 79 ods. 1 rokovacieho poriadku Národnej rady Slovenskej republiky a predložil ju na schválenie gestorskému výboru,
spoločného spravodajcu výborov M. Kondróta (V. Holevu/ A. Přidala), aby v súlade s § 80 ods. 2 rokovacieho poriadku Národnej rady Slovenskej republiky informoval o výsledku rokovania výborov a aby odôvodnil návrh a stanovisko gestorského výboru k návrhu zákona uvedené v spoločnej správe výborov na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky.

                                                                                                   Ján  H u d a c k ý  v.r.
                                                                                                    predseda výboru
overovateľ výboru
Alojz  P ř i d a l
Michal  B a g a č k a
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 Národnej rady Slovenskej republiky
      pre hospodárske záležitosti               
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                                                                                             Príloha k uzneseniu č. 342
  
Z m e n y  a  d o p l n k y
k Návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jany LAŠŠÁKOVEJ, Jána SENKA, Emílie MÜLLEROVEJ a Michala BAGAČKU na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení neskorších predpisov (tlač 1055)


V čl. I 1. bod znie: 

,,1. V § 30 ods. 4 sa na konci pripája táto veta: „Pri úprave alebo zušľachťovaní nerastov je zakázané používať technológiu kyanidového lúhovania.“.

V čl. I 2. bod znie: 

,,2. V § 30 ods. 5 sa vypúšťajú slová ,,technológie kyanidového lúhovania alebo na použitie“.

Čl. I sa dopĺňa 3. až 6. bodom, ktoré znejú:

,,3. V § 30 ods. 6 sa vypúšťa písmeno b).“
         
       Doterajšie písmená c) až e) sa označujú ako písmená b) až d).

4.  V § 30 ods. 6 písm. b) [doterajšie písm. c)] sa vypúšťa prvý bod. 

            Doterajší druhý a tretí bod  sa označujú ako prvý a druhý bod.

5. V § 30 ods. 6 písm. c) [doterajšie písm. d)] sa slová „v písmene c)“ nahrádzajú slovami „v písmene b)“.

6. V § 30 ods. 6 písm. d) [doterajšie písm. e)]  sa slová „v písmene c) a d)“ nahrádzajú slovami  „v písmenách b) a c)“ a slová „podľa písmen c), d) a e)“ sa nahrádzajú slovami „podľa písmen b), c) a d)“.“.  

Navrhuje sa zjednodušiť predložený návrh zákona tým, že použitie technológie kyanidového lúhovania sa zakáže zo zákona a nebude nutné uskutočňovať miestne referendum, ktoré je administratívne a finančne náročné. Túto požiadavku  predložili samotní občania a zástupcovia viacerých, najmä dotknutých samospráv. Vzhľadom na navrhovanú úpravu bolo potrebné upraviť ďalšie ustanovenia, ktoré by mohli byť uplatnené za podmienky, že miestne referendum by dopadlo kladne; návrh zahŕňa aj súvisiace legislatívno- technické úpravy týkajúce sa najmä vnútorných odkazov.  
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