Dôvodová správa


Všeobecná časť 

Občania zúčastnení vo všeobecnom dôchodkovom systéme, ktorého rovnocennou súčasťou je I. a II. pilier, sú si podľa Ústavy SR rovní z hľadiska práv a nemožno ich diskriminovať. Preto ak nastane situácia vplyvom vonkajších faktorov, na ktorú účastníci dôchodkového systému nemajú vplyv a vyjde rôzna výška dôchodku pre účastníkov dvojpilierového systému oproti účastníkom výlučne jednopilierového systému, je potrebné tento rozdiel, aplikovaním princípu solidarity, dorovnať. Vzhľadom k tomu, že vznik tohto rozdielu je prechodného charakteru a postupnými zmenami v I. pilieri  a zhodnocovaním prostriedkov v II. pilieri bude postupne zanikať, je možné na účely dorovnania tohto rozdielu použiť zdroje rezervného fondu solidarity. Doteraz čerpajú tieto zdroje len účastníci I. piliera, napriek tomu, že do tohto fondu platia povinne odvod všetci účastníci dôchodkového systému. Je preto objektívne a spravodlivé a nediskriminačné umožniť aj účastníkom kombinovaného dvojpilierového dôchodkového systému, aby v prípade potreby mohli čerpať zdroje z tohto rezervného fondu. Z hľadiska dopadu na verejné financie je to výhodnejšie riešenie, ako masívny presun sporiteľov do výlučne I. piliera, nakoľko by sa tým zároveň preniesol na Sociálnu poisťovňu veľký objem záväzkov na vyplácanie dôchodkov týmto presunutým bývalým sporiteľom, čo by už v blízkej budúcnosti výrazne prehĺbilo deficit Sociálnej poisťovne a ohrozilo udržateľnosť vyplácania dôchodkov.

Osobitná časť 

Čl. I

K bodu 1

Navrhuje sa, aby v prípade, ak súčet sumy starobného dôchodku, na ktorého výplatu vznikol nárok, zníženého za obdobie účasti na starobnom dôchodkovom sporení a sumy vyplácaného doživotného starobného dôchodku je nižší ako suma starobného dôchodku nezníženého za obdobie účasti na starobnom dôchodkovom sporení, suma starobného dôchodku sa zvýši o sumu, ktorá sa rovná rozdielu sumy starobného dôchodku nezníženého za obdobie účasti na starobnom dôchodkovom sporení a súčtu súm starobného dôchodku zníženého za obdobie účasti na starobnom dôchodkovom sporení a sumy vyplácaného doživotného starobného dôchodku.

K bodu 2

Navrhuje sa, aby sa z prostriedkov rezervného fondu solidarity uhrádzali doplatky rozdielov sumy starobného dôchodku nezníženého za obdobie účasti na starobnom dôchodkovom sporení a súčtu súm starobného dôchodku zníženého za obdobie účasti na starobnom dôchodkovom sporení a sumy vyplácaného doživotného starobného dôchodku.

K bodu 3
Navrhuje sa účinnosť možnosti doplatenia rozdielov v sumách dôchodkov na všetky dôchodky, na ktoré vznikol nárok podľa zákona o starobnom dôchodkovom sporení. 

Čl. II

Navrhuje sa účinnosť zákona k 1. júlu 2015. 



