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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre verejnú správu a regionálny rozvoj
z 3. novembra 2015

k  návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 239/2014 Z. z. (tlač 1773)

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre verejnú správu a regionálny rozvoj 

p r e r o k o v a l  
návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 239/2014 Z. z. (tlač 1773);
 
	A.  s ú h l a s í
                  s návrhom skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 239/2014 Z. z. (tlač 1773);
 
	B.  o d p o r ú č a
		Národnej rade Slovenskej republiky
                  návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 239/2014 Z. z. (tlač 1773) schváliť s pripomienkami, ktoré sú uvedené v prílohe tohto uznesenia; 


 


Dušan  B U B L A V Ý, v. r.                                                     Igor  C H O M A, v. r. 
   overovateľ výboru                                                                     predseda výboru 

                                                                                                   Príloha k uzn. č. 275 tlač 1773


Pozmeňujúce a doplňujúce návrhy
k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 239/2014 Z. z. (tlač 1773)


V názve zákona a v čl. I úvodnej vete sa vypúšťajú slová „v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 239/2014 Z. z.“.

Navrhuje sa vypustenie slov, vzhľadom na to, že nejde o nález Ústavného súdu Slovenskej republiky, ale ide o jeho rozhodnutie o pozastavení účinnosti čl. III a čl. IV zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov. V súlade s čl. 125 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky, platnosť rozhodnutia o pozastavení účinnosti napadnutých právnych predpisov, ich častí, prípadne niektorých ich ustanovení zaniká vyhlásením rozhodnutia ústavného súdu vo veci samej, ak rozhodnutie o pozastavení účinnosti napadnutého právneho predpisu ústavný súd už predtým nezrušil, pretože pominuli dôvody, pre ktoré bolo prijaté.

V čl. I § 16 ods. 4 tretej vete sa slová „Stanoviská k žiadostiam podľa prvej  a“ nahrádzajú slovami „Stanovisko k žiadosti podľa prvej vety alebo stanovisko k žiadosti podľa“, za slovo „zašle“ sa vkladá slovo „štátna“, za slová „do 15“ sa vkladá slovo „dní“ a na konci novelizačného bodu sa za slová „Doterajší odsek“ vkladá číslovka „4“.

Formulačná precizácia tretej vety ustanovenia § 16 ods. 4 (čl. I) z dôvodu zjednotenia navrhovanej terminológie s platným zákonom, použitie jednotného čísla v navrhovanom ustanovení v súlade s Legislatívno-technickými pokynmi, ktoré sú prílohou k Legislatívnym pravidlám tvorby zákonov č. 19/1997 Z. z., a  legislatívno-technická úprava novelizačného bodu.

