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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre verejnú správu a regionálny rozvoj
z 10. novembra 2015

k spoločnej správe výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania    poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Ľubomíra Petráka a Igora Chomu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 253/1994 Z. z. o právnom postavení a platových pomeroch starostov obcí a primátorov miest v znení neskorších predpisov (tlač 1689a) 

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre verejnú správu a regionálny rozvoj 


A. s c h v a ľ u j e 

     spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania    poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Ľubomíra Petráka a Igora Chomu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 253/1994 Z. z. o právnom postavení a platových pomeroch starostov obcí a primátorov miest v znení neskorších predpisov (tlač 1689a) 

B.  p o v e r u j e

      Tibora GLENDU,  člena výboru  ako predkladateľa a spravodajcu výboru predniesť na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky spoločnú správu výborov o výsledku prerokovania  návrhu  vo výboroch a odporúča Národnej rade Slovenskej republiky predložený návrh schváliť. 




                                                                                                         Igor  C H O M A, v.r. 
                                                                                                          predseda výboru

    Dušan  BUBLAVÝ, v.r.  
     overovateľ výboru
