DÔVODOVÁ SPRÁVA
Všeobecná časť 
	Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky skupina poslancov Národnej rady Slovenskej republiky. 
	Navrhuje sa zaviesť nová povinnosť pre povinné subjekty podľa zákona o slobode informácií, a to zverejňovanie všetkých poskytovaných informácií v zmysle zákona o slobode informácií. V rámci navrhovanej novely zákona sa upravuje samostatná povinnosť  zverejňovať všetky informácie poskytované na základe zákona o slobode informácií, keďže nie každá poskytnutá informácia sa aj zverejňuje.  Rozsah zverejňovaných informácia tvorí každá poskytnutá informácia povinného subjektu a táto povinnosť sa vzťahuje na všetky povinné osoby podľa § 2 zákona o slobode informácií. Informácie sa navrhuje zverejňovať predovšetkým na webovom sídle.  
	Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie. 
Návrh zákona nebude mať vplyv na verejné financie, nebude mať sociálny vplyv  ani vplyv na podnikateľské prostredie, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 












Osobitná časť 
K Čl. I

K bodu 1
Dopĺňa sa nová povinnosť pre povinné osoby zverejňovať všetky informácie poskytnuté na základe zákona o slobodnom prístupe k informáciám. 

K bodu 2
Ustanovuje sa lehota na zverejnenie a lehota na uchovávanie zverejnenej informácie.

K Čl. II
Navrhuje sa nadobudnutie účinnosti novely zákona.



