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U z n e s e n i e
Ústavnoprávneho výboru Národnej rady Slovenskej republiky
z  8. júna 2016


	Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky

prerokoval Petíciu občanov Slovenskej republiky podanú Národnej rade Slovenskej republiky 14. decembra 2015 s požiadavkami osobnej hmotnej zodpovednosti funkcionárov vo verejnej správe a vylúčenie schránkových firiem z obchodovania so štátom (tlač 18) a


A.  b e r i e    n  a    v e d o m i e 

      Petíciu občanov Slovenskej republiky podanú Národnej rade Slovenskej republiky 14. decembra 2015 s požiadavkami osobnej hmotnej zodpovednosti funkcionárov vo verejnej správe a vylúčenie schránkových firiem z obchodovania so štátom (tlač 18);


B.   k o n š t a t u j e ,  ž e 

       požiadavky uvedené v Petícii občanov Slovenskej republiky podanej Národnej rade Slovenskej republiky 14. decembra 2015 s požiadavkami osobnej hmotnej zodpovednosti funkcionárov vo verejnej správe a vylúčenie schránkových firiem z obchodovania so štátom (tlač 18) sú obsiahnuté v Programovom vyhlásení vlády na roky 2016 - 2020;


C.   o d p o r ú č a   

Národnej  rade Slovenskej republiky

       prerokovať Petíciu občanov Slovenskej republiky podanú Národnej rade Slovenskej republiky 14. decembra 2015 s požiadavkami osobnej hmotnej zodpovednosti funkcionárov vo verejnej správe a vylúčenie schránkových firiem z obchodovania so štátom (tlač 18); 






D.   p o v e r u j e

predsedu výboru Róberta Madeja, aby informoval o výsledku rokovania výboru predsedu Národnej rady Slovenskej republiky;

poslankyňu Národnej rady Slovenskej republiky Janu Laššákovú, aby informovala na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky o rokovaní výboru a predniesla návrh uznesenia.




       Róbert Madej
    predseda výboru



overovatelia výboru:
Ondrej Dostál
Peter Kresák 




























