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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre zdravotníctvo
zo 4. októbra 2016

k Návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tibora BASTRNÁKA a Gábora GÁLA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (tlač 212) a


	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre zdravotníctvo

	prerokoval Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tibora BASTRNÁKA a Gábora GÁLA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (tlač 212);


A.  s ú h l a s í

	      s Návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tibora BASTRNÁKA a Gábora GÁLA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (tlač 212);


B. o d p o r ú č a
Národnej rade Slovenskej republiky

	     Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tibora BASTRNÁKA a Gábora GÁLA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (tlač 212) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi:


V čl. II sa v úvodnej vete k novelizačnému bodu vypúšťajú slová „čiarka nahrádza bodkočiarkou a“, za slovom „pripájajú“ sa vypúšťa slovo „sa“, slová „to neplatí pre“ sa nahrádzajú slovom „okrem“ a vypúšťa sa slovo „pre“ pred slovami „cyklistu jazdiaceho po cestičke pre cyklistov“.

Navrhuje sa formulačná úprava ustanovenia vzhľadom na úvodnú vetu § 22 ods. 1 zákona o priestupkoch.

V čl. III sa slová „1.novembra 2016“ nahrádzajú slovami „1.januára 2017“. 
Zmena nadobudnutia účinnosti právneho predpisu sa navrhuje z hľadiska  prebiehajúceho legislatívneho procesu v Národnej rade    Slovenskej republiky a  z hľadiska  zachovania    ústavných lehôt v ďalšom štádiu legislatívneho procesu.





u k l ad á
      predsedovi výboru

	      predložiť stanovisko výboru k uvedenému návrhu zákona predsedovi gestorského výboru - Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť.  




Štefan  Z e l n í k  
  	  predseda výboru





Jozef  V a l o c k ý
overovateľ výboru


