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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet 

z 15. novembra 2016

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 242) a  

1. súhlasí

 s vládnym návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 242)

1. odporúča 
Národnej rade Slovenskej republiky

vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 242) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi tak, ako sú uvedené v prílohe tohto uznesenia;
	

1. ukladá
predsedovi výboru
  			
podať predsedníčke Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci ako gestorskému výboru informáciu o výsledku prerokovania.

                                                              

        Ladislav Kamenický 
           predseda výboru
  Irén Sárközy
 Peter Štarchoň
overovateľ výboru
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Príloha k uzn. č. 91
20. schôdza


Pozmeňujúce  a doplňujúce návrhy
k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 242)
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––  

1. K čl. I (1. bod návrhu)
             V čl. I 1. bod sa za slová „v celom texte zákona“ vkladajú slová „okrem § 109 ods. 4“.

Ide o legislatívno-technickú úpravu, ktorou sa navrhuje vyňatie § 109 ods. 4, obsahom ktorého je prechodné ustanovenie, ktoré nie je možné vzhľadom na jeho obsah meniť.

2. K čl. I (4. bod návrhu)
V čl. I 4. bod § 2 ods. 5 sa slová „ alebo návratom“ nahrádzajú slovami „alebo s návratom“ a slová „alebo zárobkovú“ sa nahrádzajú slovami „alebo vykonáva zárobkovú“.

Ide o legislatívno-technickú úpravu, ktorou sa precizuje predmetné ustanovenie.

3. K čl. I (7. bod návrhu)
             V čl. I 7. bod § 9 ods. 4 písmeno b) znie: 
„b) vykonáva obslužnú činnosť podľa § 17 v priamom styku s prijímateľom sociálnej služby alebo riadi vykonávanie tejto činnosti, alebo“.

Ide o legislatívno-technickú úpravu, účelom ktorej je preformulovanie ustanovenia do formy, z ktorej je zrejmé, že v priamom styku s prijímateľom sociálnej služby sa vykonáva výhradne obslužná činnosť.

4. K čl. I (7. bod návrhu)
             V čl. I 7. bod § 9 ods. 4 písmeno c) znie: 
„c) vykonáva ďalšiu činnosť podľa § 18 v priamom styku s prijímateľom sociálnej služby alebo riadi vykonávanie tejto činnosti.“.

Ide o legislatívno-technickú úpravu, účelom ktorej je preformulovanie ustanovenia do formy, z ktorej je zrejmé, že v priamom styku s prijímateľom sociálnej služby sa vykonáva výhradne ďalšia činnosť podľa § 18.


5. K čl. I (13. bod návrhu)
V čl. I 13. bod sa slová „v zariadení uvedenom“ nahrádzajú slovami „v zariadeniach uvedených“ a slová „v tomto zariadení“ sa vypúšťajú.

Ide o legislatívno-technickú úpravu, ktorou sa vypúšťajú slová z dôvodu nadbytočnosti.

6. K čl. I (17. bod návrhu)
V čl. I 17. bod § 31 ods. 1 a 3 a v § 32 ods. 1 sa slová „zabezpečiť sama alebo s pomocou rodiny osobnú starostlivosť o maloleté dieťa“ nahrádzajú slovami „zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa sama alebo s pomocou rodiny“. 

Ide o legislatívno-technickú úpravu, účelom ktorej je zmena formulácie ustanovenia do jednoznačnejšej formy.

7. K čl. I (18. bod návrhu)
V čl. I 18. bod § 32a ods. 1 písm. a) sa slová „alebo návratom“ nahrádzajú slovami „alebo s návratom“ a v písm. b) a § 32b ods. 1 sa slová „alebo vysokej škole“ nahrádzajú slovami „alebo na vysokej škole“.
Ide o gramatickú úpravu.

8. K čl. I (18. bod návrhu)
V čl. I 18. bod § 32b ods. 1 sa slová „so vstupom alebo návratom na trh práce alebo zárobkovú činnosť“ nahrádzajú slovami „so vstupom alebo s návratom na trh práce alebo vykonáva zárobkovú činnosť“ a v ods. 3 sa slová „je možné“ nahrádzajú slovom „možno“. 

Ide o legislatívno-technickú úpravu, ktorou sa precizuje predmetné ustanovenie.

9. K čl. I (19. bod návrhu)
             V čl. I 19. bod § 33a ods. 1 sa slová „a ďalších činností alebo súboru týchto činností“ 	nahrádzajú slovami „a ďalších činností alebo vykonávanie súboru týchto činností“. 

Ide o legislatívno-technickú úpravu, ktorou sa precizuje predmetné ustanovenie.

10. K čl. I (20. bod návrhu)
             V čl. I 20. bod sa slová „a jej stupeň“ nahrádzajú slovami „ak jej stupeň“. 

Ide o legislatívno-technickú úpravu, ktorou sa precizuje predmetné ustanovenie.

11. K čl. I (58. bod návrhu)
V čl. I 58. bod sa v úvodnej vete a v texte slová „§ 110zb“ nahrádzajú slovami „§ 110ab“, a v texte sa slová „§ 110za“ nahrádzajú slovami „§ 110aa“. 

Ide o legislatívno-technickú úpravu, v rámci ktorej sa mení označenie ustanovení v súlade s legislatívnymi pravidlami tvorby zákonov.



12. K čl. I (58. bod návrhu)
V čl. I 58. bod § 110za ods. 3 sa slová „31. decembri 2017“ nahrádzajú slovami „31. decembri 2016“. 
Ide o legislatívno-technickú úpravu, ktorou sa z dôvodu uvedenia nesprávneho dátumu  upravuje prechodné ustanovenie.

13. K čl. II 
             V čl. II sa na konci dopĺňa táto veta: „Poznámka pod čiarou k odkazu 28 sa vypúšťa“.

Ide o legislatívno-technickú úpravu, ktorou sa reaguje na navrhovanú zmenu čl. II § 24 ods. 1, kde pri zmene predmetného ustanovenia stráca poznámka pod čiarou k odkazu 28 svoje opodstatnenie.
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