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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet 

z 15. novembra 2016

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 396/2012 Z. z. o Fonde na podporu vzdelávania v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 253) a  

1. súhlasí

 s vládnym návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 396/2012 Z. z. o Fonde na podporu vzdelávania v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 253)


1. odporúča 
Národnej rade Slovenskej republiky

vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 396/2012 Z. z. o Fonde na podporu vzdelávania v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 253)  schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi tak, ako sú uvedené v prílohe tohto uznesenia;
	

1. ukladá
predsedovi výboru
  			
podať predsedovi Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre vzdelávanie, vedu, mládež  a šport ako gestorskému výboru informáciu o výsledku prerokovania.

                                                              

        Ladislav Kamenický 
           predseda výboru
  Irén Sárközy
 Peter Štarchoň
overovateľ výboru





Výbor Národnej rady  Slovenskej republiky
            pre financie a rozpočet                            


Príloha k uzn. č. 93
20. schôdza


Pozmeňujúce  a doplňujúce návrhy
k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 396/2012 Z. z. o Fonde na podporu vzdelávania v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 253)
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––  
1. K čl. I body 7, 10 a 17
V čl. I bode 7 v § 11 ods. 3 úvodnej vete, ods. 5 a 6, v bode 10 v § 14 ods. 4 úvodnej vete a ods. 5 a v bode 17 v § 17 ods. 2 písm. a) sa vypúšťa slovo „finančných“.

Zjednotenie terminológie návrhu zákona so zákonom č. 396/2012 Z. z. o Fonde na podporu vzdelávania v znení neskorších predpisov. V celom texte zákona č. 396/2012 Z. z. sa používa iba pojem „prostriedky“, nie „finančné prostriedky“.

2. K čl. I bod 7
V čl. I bode 7 v § 11 ods. 3 písm. g) sa nad slovom „opatrovanie“ odkaz „16c)“ označuje ako odkaz „17)“.
V nadväznosti na to sa primerane upraví aj znenie úvodnej vety k poznámkam pod čiarou a označenie príslušnej poznámky pod čiarou.

Legislatívno-technická úprava číslovania odkazov.

3. K čl. I bod 7
V čl. I bode 7 v poznámke pod čiarou k odkazu 16a sa vypúšťa citácia „§100l ods. 2 zákona o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona 455/1991 o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov.“.

Vypúšťa sa odkaz na neexistujúce ustanovenie zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov.

4. K čl. I bod 9
V čl. I bode 9 v § 14 ods. 1 sa na začiatok vkladá nová prvá veta, ktorá znie: „O pôžičku pre pedagógov z prostriedkov fondu môže požiadať pedagóg.“ a v písmene d) sa vypúšťa slovo „má“ a za slovo „žiadosti“ sa vkladajú slová „dosiahne vek“.

Dopĺňa sa identifikácia osoby, ktorá môže byť žiadateľom o pôžičku pre pedagógov z prostriedkov fondu (obdobne ako je v súčasnom znení § 14 ods. 1 a v § 10 ods. 1 v prípade pôžičky pre študentov). Súčasne sa upravuje formulácia v § 14 ods. 1 písm. d).




5. K čl. I bod 13
V čl. I bode 13 sa na konci prvej vety bodka nahrádza slovom „a“ a slovo „Druhá“ sa nahrádza slovom „druhá“.

Legislatívno-technická úprava. Spájajú sa vety v novelizačnom bode, aby bolo jednoznačne identifikované ustanovenie, v ktorom sa vypúšťa druhá veta.

6. K čl. I bod 17
V čl. I bode 17 v § 17 ods. 8 písm. a) sa slová „dlžníka fondu“ nahrádzajú slovami „žiadateľa, ktorému bolo poskytnutie pôžičky schválené“.

Úprava terminológie, keďže v čase zverejnenia zoznamu schválených pôžičiek žiadateľ ešte nemá status dlžníka fondu. V zmysle § 12 ods. 4 a § 15 ods. 4 zákona č. 396/2012 Z. z. sa študent, resp. pedagóg stáva dlžníkom fondu až uzavretím zmluvy o pôžičke.
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