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60
U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre verejnú správu a regionálny rozvoj
zo 7. decembra 2016

k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 305/2013 Z. z. o elektronickej podobe výkonu pôsobnosti orgánov verejnej moci a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o e-Governmente) v znení neskorších predpisov (tlač 339) – druhé čítanie


Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre verejnú správu a regionálny rozvoj 

p r e r o k o v a l  
            vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 305/2013 Z. z. o elektronickej podobe výkonu pôsobnosti orgánov verejnej moci a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o e-Governmente) v znení neskorších predpisov (tlač 339)

	A.  s ú h l a s í
                  s vládnym  návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 305/2013 Z. z. o elektronickej podobe výkonu pôsobnosti orgánov verejnej moci a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o e-Governmente) v znení neskorších predpisov (tlač 339) schváliť s pripomienkou:

V čl. I bod 5 § 60e sa slová „21. mája“ nahrádzajú slovami „20. júna“. 

Navrhuje sa technická úprava na účely presnejšieho vyjadrenia termínu posunu aktivácie elektronických schránok. Dátum 20. jún 2017 je presnejší, keďže navrhovaný koniec posunu je 30. júna 2017.





 
	B.  o d p o r ú č a
		Národnej rade Slovenskej republiky
                  vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 305/2013 Z. z. o elektronickej podobe výkonu pôsobnosti orgánov verejnej moci a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o e-Governmente) v znení neskorších predpisov (tlač 339) schváliť; 





 Boris K o l l á r, v.r.
                                                                                                            predseda výboru 
Dušan  B U B L A V Ý, v.r. 
   overovateľ výboru                                                      


