


Dôvodová správa

Všeobecná časť

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 571/2009 Z. z. o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky poslankyňa Národnej rady Slovenskej republiky Lucia Ďuriš Nicholsonová.

Návrhom sa zvyšuje suma rodičovského príspevku pre rodiča, t.j oprávnenú osobu, ktorá sa stará o dieťa s nepriaznivým zdravotným stavom vo veku do 6 rokov. Potreby rodín, ktoré sa starajú o deti so zdravotným postihnutím jednoznačne preukazujú, že ich náklady na zabezpečenie starostlivosti ich detí, ktoré súvisia s ich nepriaznivým zdravotným stavom sú mimoriadne vysoké, je to pre nich vysoká finančná záťaž a rodiny nie sú schopné si ich zabezpečovať zo svojich príjmov a to ani s pomocou  súčasnej sumy rodičovského príspevku vo výške 203,20. Z uvedených dôvodov sa doterajšia suma rodičovského príspevku pre túto cieľovú skupinu navrhuje zvýšiť zo sumy 203,20 na sumu 345 eur mesačne, čo vlastne predstavuje 1,5 násobok sumy súčasnej výšky rodičovského príspevku. Rodiny so zdravotne postihnutým dieťaťom majú  však viacero výdavkov v porovnaní s rodinami s dieťaťom bez zdravotného postihnutia, ak chcú dieťaťu so zdravotným postihnutím poskytnúť komplexnú zdravotnú a terapeutickú starostlivosť. Nie sú to len zvýšené výdavky na dopravu, rôzne pomôcky, úhrada liečebných procedúr a pobytov, či už v nemocnici alebo v iných zariadeniach, ale mnohokrát aj strata príjmu zo zamestnania na jednej strane a na druhej strane fyzická a psychická záťaž rodičov, absencia odpočinku a regenerácie a nedostatok príležitostí a finančných zdrojov na  takúto regeneráciu síl. 
Nie je možné pripustiť ani argument, že týmto rodičom je možné pokryť zvýšené výdavky v systéme kompenzácií a to z nasledovných dôvodov:
Napriek tomu, že v slovenskej legislatíve máme vytvorené nástroje, ktoré by mali kompenzovať zdravotné znevýhodnenie občanov s ťažkým zdravotným postihnutím, vrátane detí, existujúce nástroje nie sú z rôznych dôvodov pre rodiny s deťmi  so zdravotným postihnutím využiteľné. Jednou z príčin je  aj stupeň, či percentuálna miera funkčnej poruchy, od ktorej sa odvíja konkrétna podpora, a pokiaľ ju dieťa so zdravotným postihnutím nedosahuje, napriek tomu, že má nepriaznivý zdravotný stav, rodina nedostáva žiadnu pomoc z tohto systému. Ďalším dôvodom je príliš subjektívne posudzovanie nárokov detí na rôzne druhy kompenzácií, mnohokrát svojvôľa zamestnancov, ale aj priame porušovanie platnej právnej úpravy a výsledok je rovnaký, rodina, resp. dieťa s nepriaznivým zdravotným stavom, nemá nárok na žiadnu kompenzáciu a podporu. 

Je možné to ilustrovať na štatistických údajoch. V systéme kompenzácií  bolo k 31.12.2015  celkovo  226 168  poberateľov peňažných príspevkov na kompenzáciu. Z uvedeného počtu, hlavne pokiaľ ide o deti do 6 rokov veku, poberá rôzne druhy  peňažných príspevkov (jednorazových aj opakovaných) absurdne zanedbateľný počet detí a to spolu 2247  detí. Ale ani s postupne zvyšujúcim sa vekom, t. j. deti do 18 rokov veku nie sú enormnými poberateľmi peňažných príspevkov na kompenzáciu, (sú zanedbateľnými poberateľmi) pričom celkový počet detí (0-18 rokov) je 18 098 detí v systéme kompenzácií posúdených ako občania s ťažkým zdravotným postihnutím. 

Z detí od 0 do 6 rokov poberalo okrem peňažného príspevku na zvýšené výdavky, jedno dieťa peňažný príspevok na kúpu pomôcky, 5 detí peňažný príspevok na osobnú asistenciu, jedno dieťa príspevok na opravu pomôcky, jedno dieťa príspevok na kúpu zdvíhacieho zariadenia, 25 detí príspevok na kúpu osobného motorového vozidla a 3 deti príspevok na prepravu.

Aj počet poberateľov peňažného príspevku z radov detí vo veku do 6 rokov na  rôzne zvýšené výdavky (benzín, diéta, hygiena a  opotrebovanie), ktorých počet sa pohybuje od 896 do  592 poberateľov(896 hygiena a opotrebovanie, 723 benzín, 592 diéta, čo je spolu 2211 poberateľov) je v porovnaní  s celkovým počtom týchto príspevkov na zvýšené výdavky pre všetky vekové kategórie občanov s ŤZP priam zanedbateľný (priemerný mesačný počet poberateľov tohto peňažného príspevku (celkovo všetky druhy zvýšených výdavkov) tvorilo 165 692 poberateľov, čo  predstavuje 1,33 detí %.

Z uvedeného počtu všetkých detí vo veku do 18 rokov (18 098) napr. v roku 2016 poberalo  peňažný príspevok na osobnú asistenciu len 363 detí, pričom ide o veľmi progresívny nástroj, ktorý by mohol nielen podporiť deti s ťažkým zdravotným postihnutím pri ich sociálnom začlenení, mohli by si splniť svoje  sny a záujmy, ísť do školy, na ihrisko, do prírody, do kina, či  na diskotéku so svojimi priateľmi. Súčasne by osobná asistencia výrazne pomohla  a uľahčila život ich rodičom, súrodencom a iným členom rodiny. Z uvedeného počtu bol v roku 2016 poskytnutý peňažný príspevok na kúpu osobného motorového vozidla 66 deťom, na úpravu rodinného domu bol poskytnutý príspevok 1,  slovom jednému dieťaťu. 

Súčasne sa návrhom zavádza pre rodičov  poberajúcich rodičovský príspevok na dieťa do 6 rokov veku s nepriaznivým zdravotným stavom, nová povinnosť, spolupracovať s poskytovateľmi sociálnych služieb, najmä  centrami včasnej intervencie, rehabilitačnými strediskami alebo poskytovateľmi sociálnej rehabilitácie, špecializovaného poradenstva alebo stimulácie  komplexného vývoja dieťaťa so zdravotným postihnutím poskytovanej ako samostatná odborná činnosť alebo s poskytovateľom zdravotnej starostlivosti, napr. logopedickou poradňou, fyzioterapeutmi, rehabilitačnými centrami alebo so školským zariadením výchovného poradenstva a prevencie najmä centrom pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie a centrom špeciálno-pedagogického poradenstva. Zámerom zákonodarcu je, aby spolupráca rodičov detí so zdravotným postihnutím s príslušnými inštitúciami podporila zdravý vývoj  dieťaťa so zdravotným postihnutím a jeho začlenenie do spoločnosti.

Požiadavka spolupráce rodičov s odborníkmi v rôznych inštitúciách a centrách  nie je samoúčelná. Vytvára predpoklady, aby život  rodín so zdravotne postihnutým dieťaťom nebol plný frustrácie, bezmocnosti a osamotenosti, ako to vyjadrila jedna z matiek dieťa so zdravotným postihnutím.  Aj preto  napr. včasná intervencia ako nový druh sociálnej služby zakotvená v zákone o sociálnych službách, je špeciálnou starostlivosťou určenou práve rodinám a deťom so zdravotným postihnutím a to aj v prirodzenom prostredí rodiny s cieľom podporiť vývin dieťaťa, posilniť kompetencie rodiny a podporiť začlenenie rodiny a dieťaťa do spoločnosti. V prípade, že rodič nevyužije vyššie uvedené možnosti a podporu a bezdôvodne  odmietne spolupracovať s odborníkmi, navrhuje sa suma príspevku krátiť na polovicu, analogicky ako je to  pri starostlivosti o deti do 3 rokov, ak rodičia nezabezpečia  riadnu dochádzku do školy pre  súrodencov týchto detí.

Vychádzajúc z údajov o celkovom počte poberateľov rodičovského príspevku pre deti do 6 rokov veku s nepriaznivým zdravotným stavom, t. j. cca 10 500 detí, a pri predpoklade, že výška rodičovského príspevku by bola 345 eur mesačne (rozdiel oproti súčasnej výške je 141,80 eur mesačne) by dopad na verejné zdroje predstavoval sumu 17 866 800 eur ročne (10 500 x 141,80 eur x12mesiacov).

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Predložený návrh zákona má vplyv na verejné financie, nemá vplyv na životné prostredie, a má pozitívny sociálny vplyv, vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.






















Osobitná časť

K čl. I

K bodu 1
Ustanovenia sa navrhuje doplniť o novú podmienku poskytovania rodičovského príspevku, ktorou je zabezpečenie riadnej starostlivosti o dieťa do troch rokov veku oprávnenou osobou. Zároveň sa ustanovenia dopĺňa aj o novú podmienku poskytnutia rodičovského príspevku vo výške 345 eur mesačne, ak oprávnená osoba zabezpečuje riadnu starostlivosť o dieťa do šiestich rokov veku, ktoré má dlhodobo nepriaznivý zdravotný stav.

K bodu 2
Upravujú sa ďalšie podmienky poskytovania rodičovského príspevku, spresňuje sa čo sa rozumie pod riadnou starostlivosťou dieťaťa so šiestich rokov veku v súlade s cieľom predloženého návrhu zákona.

K čl. II
Navrhuje sa nadobudnutie účinnosti novely zákony vzhľadom na predpokladanú dĺžku legislatívneho procesu.


