


Dôvodová správa

Všeobecná časť

Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky poslankyňa Národnej rady Slovenskej republiky Lucia Ďuriš Nicholsonová.

V citovanom ustanovení sú  príkladmo upravené druhy zdravotných postihnutí, pre ktoré občania s ťažkým zdravotným postihnutím majú problémy prepravovať sa vo vozidlách verejnej hromadnej dopravy a preto sa považujú za občanov s ťažkým zdravotným postihnutím, ktorí sú odkázaní na individuálnu prepravu osobným motorovým vozidlom. Návrhom sa dopĺňajú  príkladmo vymenované druhy zdravotných postihnutí o závažné a ťažké  onkologické ochorenia liečené chemoterapiou, rádioterapiou, transplantáciou a s následnou stratou imunity. Tento druh zdravotného postihnutia je potrebné zaradiť medzi príkladmo vymenované druhy zdravotných postihnutí, nakoľko výrazným spôsobom znemožňujú deťom a dospelým s ťažkým zdravotným postihnutím prepravovať sa verejnou hromadnou prepravou, nakoľko medzi ostatnými spolucestujúcimi sú vystavení vysokému riziku infekcií, čo následne ohrozuje ich život a zdravie v nadväznosti na ich základné  závažné onkologické ochorenie. Napriek tomuto vysokému riziku ohrozenia života a zdravia občanov so závažnými onkologickými ochoreniami  so stratou imunity v dôsledku závažnej liečby, v lekárskej posudkovej praxi na úradoch práce, sociálnych vecí a rodiny sa občania s ťažkým zdravotným postihnutím a ich rodiny často stretávajú s tým, že nie sú  posúdení ako odkázaní na individuálnu prepravu.
 
Cieľom návrhu je jednoznačne upraviť vyššie uvedené situácie a uľahčiť tak život a  prístup občanov s ťažkým zdravotným postihnutím, vrátane detí a ich rodičov k poskytovaniu adekvátnej podpory prostredníctvom peňažných príspevkov na kompenzáciu a iných foriem pomoci.

Dopad navrhovanej zmeny na verejné zdroje nie je možné vyčísliť,  nakoľko, ak by zmysle platnej právnej úpravy posudkoví lekári objektívne a správne posudzovali aj doteraz všetkých občanov s ťažkými onkologickými ochoreniami  s potrebou imunosupresívnej liečby (nielen niektorých), mali a mohli ich posúdiť za odkázaných na individuálnu prepravu aj pred prijatím predmetného návrhu. Navyše posúdenie občana za odkázaného na individuálnu prepravu neznamená v každom prípade poskytnutie peňažného príspevku, lebo musia byť splnené aj ďalšie podmienky, ale len napr. možnosť vydať parkovací preukaz, ktorý nemá žiadny dopad na verejné zdroje.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Predložený návrh zákona má vplyv na verejné financie, nemá vplyv na životné prostredie, a má pozitívny sociálny vplyv, vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.








































Osobitná časť


K čl. I
Novelizačný bod vstupuje do ustanovení § 14 ods. 6 písm. c) zákona tak, aby sa aj osobám s onkologickým ochorením s poruchou imunity v dôsledku liečby umožnilo využiť  individuálnu prepravu osobným motorovým vozidlom, ak nie je schopná na rovnakom základe s ostatnými fyzickými osobami a pri rešpektovaní jej prirodzenej dôstojnosti zvládnuť z dôvodu ťažkého zdravotného stavu inú prepravu vo vozidle verejnej hromadnej dopravy osôb alebo v prostriedku železničnej dopravy.

K čl. II
Navrhuje sa nadobudnutie účinnosti novely zákony vzhľadom na predpokladanú dĺžku legislatívneho procesu.

