D ô v o d o v á   s p r á v a
Všeobecná časť

Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov predkladajú na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky poslanci Lucia Ďuriš Nicholsonová, Renáta Kaščáková a Jozef Mihál. 

Cieľom predloženého návrhu je reagovať na požiadavky aplikačnej praxe, kedy žiadateľ o zabezpečenie poskytovania sociálnej služby vzhľadom na svoj zlý zdravotný stav (napr. pokročilá artritída prstov horných končatín) nie je schopný vlastnoručne podpísať žiadnu listinu. Súčasné znenie zákona na tento prípad pamätá, zákon explicitne umožňuje inej osobe podpísať taxatívne vymedzený okruh listín, avšak medzi týmito listinami v súčasnosti chýba čestné vyhlásenie na podpisovanie majetkových pomerov na účely  platenia úhrady za sociálnu službu. 

Navrhuje sa, aby za prijímateľa, ktorý zo zdravotných dôvodov nemôže sám preukazovať čestným prehlásením, či hodnota jeho majetku presahuje alebo nepresahuje sumu 10 000 eur (príloha č. 4b), mohla takéto vyhlásenie urobiť aj iná fyzická osoba. Ide o rozšírenie úkonov, ktoré môže už v súčasnosti za občana vykonať aj iná osoba podľa platnej právnej úpravy. Ide o uzavretie zmluvy o poskytovaní sociálnej služby, podanie žiadosti o posúdenie odkázanosti na sociálnu službu, podanie žiadosti o zabezpečenie poskytovania sociálnej služby a udelenie súhlasu na poskytnutie sociálnej služby na účely odľahčovacej služby.

Návrhom sa reaguje na negatívne skúsenosti klientov a ich príbuzných v aplikačnej praxi, keď je potrebné, priam nevyhnutné, čo najskôr, t.j. bezodkladne poskytnúť občanovi s nepriaznivým zdravotným stavom sociálnu službu, ale nie je to možné bez vyhlásenia občana o majetku, ktoré sa pri nástupe napr. do zariadenia pre seniorov od nich vyžaduje na účely  platenia úhrady. V uvedenom čase však občan, ktorý je akútne odkázaný na sociálnu službu, nie je schopný sa podpisovať a  navštíviť matriku alebo notára, ktorý by úradne osvedčil jeho podpis. Väčšinou ide o prípady, keď občan odkázaný na sociálnu službu  sa nachádza  už v ústavnom zdravotníckom zariadení. Uvedené situácie bude možné v zmysle návrhu  riešiť  tým, že na základe potvrdenia ošetrujúceho lekára o zdravotnom stave občana, ktorý akútne potrebuje sociálnu službu,  iná fyzická osoba (napr. blízka osoba, dlhoročný priateľ) preukáže skutočnosť, či občan má alebo nemá majetok presahujúci 10 000 eur. V praxi pôjde najčastejšie o blízke osoby. Navrhovaná zmena neuľahčí a nezjednoduší postup pri prijímaní klientov do zariadení sociálnych služieb len samotným klientom a ich príbuzným, ale aj samotným poskytovateľom sociálnych služieb.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 

      	Návrh zákona nebude mať negatívny vplyv na verejné financie, nebude mať negatívny vplyv na podnikateľské prostredie, nebude mať ani negatívny sociálny vplyv  ani negatívny vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti.


Osobitná časť
K čl. I
V § 92 odsek 6 sa rozširuje okruh úkonov, ktoré v mene žiadateľa, ktorý vzhľadom na svoj zdravotný stav nemôže sám podať žiadosť o posúdenie odkázanosti na sociálnu službu, môže vykonať iná fyzická osoba. Okruh týchto úkonov sa rozširuje o podpisovanie čestného vyhlásenia, ktorým sa preukazuje majetok na účely platenia úhrady za sociálnu službu. 
K čl. II
 	Účinnosť návrhu zákona sa stanovuje na 1. januára 2018.
