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Uznesenie

Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre sociálne veci
z 30. januára 2018


k spoločnej správe výborov Národnej rady Slovenskej republiky o  prerokovaní vládneho návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 201/2008 Z. z. o náhradnom výživnom a o zmene a doplnení zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 615/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov (tlač 762a) 

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci

s c h v a ľ u j e

      spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní vládneho návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 201/2008 Z. z. o náhradnom výživnom a o zmene a doplnení zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 615/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov (tlač 762a);

p o v e r u j e

	spoločnú spravodajkyňu, poslankyňu Národnej rady Slovenskej republiky Magdalénu Kuciaňovú, aby na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky informovala o výsledku rokovania výboru a pri rokovaní o  predmetnom návrhu zákona predkladala návrhy podľa príslušných ustanovení zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.



Alena  B a š i s t o v á
                        predsedníčka výboru

overovatelia výboru:
Petra Krištúfková 
Magdaléna Kuciaňová
