Dôvodová správa

Všeobecná časť

	Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov predkladá poslankyňa Národnej rady Slovenskej republiky Simona Petrík.

	Cieľom návrhu zákona je umožniť SZČO a zamestnancom s minimálnymi alebo nízkymi vymeriavacími základmi na nemocenské poistenie, aby sa mohli dobrovoľne pripoistiť na nemocenské poistenie a pripraviť sa tak lepšie na výpadok príjmu počas materskej dovolenky alebo pracovnej neschopnosti.

	Platné a účinné znenie zákona totiž stanovuje, že popri veku (dovŕšenie 16 rokov) a pobyte je ďalšou podmienkou aj skutočnosť, že dobrovoľne nemocensky poistená osoba nie je zároveň povinne nemocensky poistená.

	Pre rodičov, ktorí sú SZČO to znamená, že pokiaľ si platia poistné z minimálneho vymeriavacieho základu, nemajú možnosť sa nemocensky dobrovoľne pripoistiť. V rovnakej situácii sú rodičia poberajúci minimálnu mzdu, ktorí by sa chceli pripoistiť, aby mali vyšší vymeriavací základ pri výpočte dávok ako materské alebo nemocenské. Na rozdiel od nemocenského poistenia, napríklad pri dôchodkovom poistení takáto možnosť kombinácie povinného a dobrovoľného dôchodkového poistenia pre poistencov existuje.

Návrh zákona je v súlade s právom Európskej únie, s Ústavou Slovenskej republiky, s ústavnými zákonmi Slovenskej republiky, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.


B. 	Osobitná časť
K Čl. I

V záujme dosiahnutia cieľov návrhu zákona sa v § 14 ods. 2 zákona vypúšťa podmienka zabraňujúca kombinácii povinného a dobrovoľného nemocenského poistenia. 

K Čl. II

Navrhuje sa účinnosť zákona s ohľadom na predpokladaný priebeh legislatívneho procesu.


