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153
U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre verejnú správu a regionálny rozvoj
zo 6. septembra 2018

k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 253/1994 Z. z. o právnom postavení a platových pomeroch starostov obcí a primátorov miest v znení neskorších predpisov  (tlač 1019)

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre verejnú správu a regionálny rozvoj 

p r e r o k o v a l  
            návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 253/1994 Z. z. o právnom postavení a platových pomeroch starostov obcí a primátorov miest v znení neskorších predpisov (tlač 1019);

	A.  s ú h l a s í
                  s návrhom skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 253/1994 Z. z. o právnom postavení a platových pomeroch starostov obcí a primátorov miest v znení neskorších predpisov (tlač 1019);
 
	B.  o d p o r ú č a
		Národnej rade Slovenskej republiky
                  návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 253/1994 Z. z. o právnom postavení a platových pomeroch starostov obcí a primátorov miest v znení neskorších predpisov (tlač 1019) schváliť so zmenami a doplnkami uvedenými v prílohe tohto uznesenia;





Dušan B u b l a v ý, v.r.                                                                  Boris  K o l l á r, v.r.
overovateľ výboru                                                                             predseda výboru                                               


Pozmeňujúce a doplňujúce návrhy 

k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 253/1994 Z. z. o právnom postavení a platových pomeroch starostov obcí a primátorov miest v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov (tlač 1019)




V čl. I sa za bod 2 vkladá nový bod 3, ktorý znie:
„3. V § 4 ods. 6 sa slová „1,49 – násobok“ nahrádzajú slovami „1,65 – násobok“.“. 

Nasledujúce body sa primerane prečíslujú.

Zosúladenie textu s navrhovaným koeficientom prvej platovej skupiny.


V čl. I bode 3 v § 5 ods. 1 sa vypúšťajú slová „z dôvodu skončenia funkčného obdobia“.


Legislatívno-technická úprava, ktorou sa navrhuje odstránenie rozporu medzi odsekom 1 a odsekom 2 v § 5 v súvislosti so splnením podmienok pre vznik nároku na odstupné vo väzbe na dôvody zániku mandátu starostu uvedené v § 13a ods. 1 zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení.

V čl. I bode 3 v § 5 ods. 1 písm. d) sa za slovo „funkciu“ vkladá slovo „najmenej“.


Spresnenie textu, aby v praxi nedochádzalo k možným nedorozumeniam a sporom pri výplate odstupného pri štvrtom a ďalšom funkčnom období.




        
