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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet 

z 27. novembra 2018

k spoločnej správe výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní vládneho návrhu zákona o štátnom rozpočte na rok 2019 a návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2019 až 2021 (tlač 1090a)

A.  s c h v a ľ u j e

spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní vládneho návrhu zákona o štátnom rozpočte na rok 2019 a návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2019 až 2021 (tlač 1090a)

B. u r č u j e 
		
poslancov Ladislava Kamenického, Igora Federiča, Emila Ďurovčíka, Radovana Baláža, Irén Sárközy a Eduarda Adamčíka  za spoločných spravodajcov výboru;

C. navrhuje 
Národnej rade Slovenskej republiky

podľa § 26 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov;
     
vysloviť súhlas,

	aby predseda Najvyššieho kontrolného úradu SR Karol Mitrík uviedol stanovisko Najvyššieho kontrolného úradu SR k návrhu štátneho rozpočtu Slovenskej republiky na rok 2019 (tlač 1190) na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky;


D. poveruje spoločného spravodajcu
poslanca Ladislava Kamenického

1. predniesť spoločnú správu na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky;

2. navrhnúť Národnej rade Slovenskej republiky postup pri hlasovaní v zmysle príslušných ustanovení zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.


         Ladislav Kamenický
             predseda výboru
     Irén Sárközy
   Peter Štarchoň
  overovateľ výboru
