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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet 

z 28. januára 2019

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra Antala, Irén Sárközy a Andreja Hrnčiara na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov (tlač 1237) a  


1. súhlasí

s  návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra Antala, Irén Sárközy a Andreja Hrnčiara na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov (tlač 1237)


1. odporúča 
Národnej rade Slovenskej republiky

návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra Antala, Irén Sárközy a Andreja Hrnčiara na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov (tlač 1237) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi tak, ako sú uvedené v prílohe tohto uznesenia;
	

1. ukladá
predsedovi výboru
  			
informovať predsedu Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania uvedeného návrhu vo výbore.

                                                              


        Ladislav Kamenický 
           predseda výboru

  Irén Sárközy
 Peter Štarchoň
overovateľ výboru
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Pozmeňujúce a doplňujúce návrhy
k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra Antala, Irén Sárközy a Andreja Hrnčiara na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov (tlač 1237)
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

1. K čl. I  11. bodu (§ 20 ods. 4)
V čl. I 11. bode úvodná veta znie: „V § 20 sa za odsek 3 vkladá nový odsek 4, ktorý znie:“ a  na konci sa pripája veta, ktorá znie: „Doterajšie odseky 4 až 7 sa označujú ako odseky 5 až 8“.

Ide o legislatívno-technickú úpravu rešpektujúc platné znenie § 20, ktoré obsahuje 7 odsekov. Preto je potrebné navrhované doplnenie § 20 odsekom označiť ako nový  odsek 4.

2. K čl. II
V čl. II sa slová „1. marca“ nahrádzajú slovami  „1. apríla“.

Navrhovanú účinnosť 1. marec 2019 je vzhľadom na trvanie legislatívneho procesu a z dôvodu potreby dodržiavania požiadaviek a lehôt stanovených Ústavou Slovenskej republiky (čl. 87 ods. 2 až 4 a čl. 102 ods. 1 písm. o) ) problematická, a preto je potrebné   ju upraviť tak, aby bolo možné zabezpečiť vyhlásenie zákona v Zbierke zákonov Slovenskej republiky ako aj zabezpečiť dostatočnú legisvakančnú  lehotu.
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