Národná rada Slovenskej republiky


VII. volebné  obdobie

 Číslo: CRD-74/2019





1259a
S p o l o č n á   s p r á v a

výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania vládneho návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 555/2005 Z. z. o energetickej hospodárnosti budov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1259) v druhom čítaní


	
	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre hospodárske záležitosti ako gestorský výbor k  vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 555/2005 Z. z. o energetickej hospodárnosti budov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1259) (ďalej len „gestorský výbor“) podáva Národnej rade Slovenskej republiky podľa § 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (ďalej len „rokovací poriadok“) spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky.


I.

Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 1618 z 5. februára 2019 pridelila predmetný návrh zákona na prerokovanie týmto výborom:

	Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky
	Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet a 
	Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre hospodárske záležitosti. 


Výbory prerokovali návrh zákona v lehote určenej uznesením Národnej rady Slovenskej republiky.




II.

Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol návrh zákona pridelený, neoznámili gestorskému výboru v určenej lehote žiadne stanovisko k predmetnému návrhu zákona (§ 75 ods. 2 rokovacieho poriadku).

III.

Návrh zákona odporúčali Národnej rade Slovenskej republiky schváliť:

Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky uznesením č. 573 z 19. marca 2019
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet uznesením č. 389   z 25. marca 2019
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre hospodárske záležitosti uznesením č. 339 z 21. marca 2019.

IV.

Z uznesení výborov Národnej rady Slovenskej republiky uvedených pod bodom III tejto správy vyplývajú nasledovné pozmeňujúce a doplňujúce návrhy:


V čl. I bode 24 [§ 9g ods. 2 písm. b)] sa slová „slovo „žiadostí““ nahrádzajú slovami „slová „predkladanie žiadostí““.
Navrhuje sa formulačná úprava novelizačného bodu tak, aby sa v platnom znení § 9g ods. 2 písm. b) zákona o energetickej hospodárnosti budov doplnili slová na požadovanom mieste a tak, aby navrhovanou úpravou nedošlo k nadbytočnej duplicite dopĺňaných slov.

Ústavnoprávny výbor NR SR
	Výbor NR SR pre financie a rozpočet 
Výbor NR SR pre hospodárske záležitosti

Gestorský výbor odporúča schváliť

Čl. I sa dopĺňa bodom 27, ktorý znie:
„27. Za § 14aa sa vkladá § 14ab, ktorý vrátane nadpisu znie:

„§ 14ab
Prechodné ustanovenie  k úpravám účinným od 1. mája 2019
Na konanie o poskytnutí príspevku na zateplenie rodinného domu sa použijú ustanovenia zákona účinné v čase vyhlásenia výzvy na predkladanie žiadostí o príspevok zverejnenej na webovom sídle ministerstva.“.“.
V nadväznosti na zavedenie nového príspevku na rodinný dom s takmer nulovou potrebou energie sa navrhovanou právnou úpravou zasahuje aj do procesných ustanovení týkajúcich sa poskytovania existujúceho príspevku na zateplenie rodinného domu. Z dôvodu jednoznačnosti ustanovení týkajúcich sa konania o poskytnutí príspevku na zateplenie rodinného domu sa ustanovuje prechodné ustanovenie k úpravám účinným od 1. mája 2019.

Výbor NR SR pre financie a rozpočet 

Gestorský výbor odporúča schváliť


Gestorský výbor odporúča hlasovať o bodoch 1 a 2 spoločne s odporúčaním s c h v á l i ť.


V.

Gestorský výbor na základe stanovísk výborov k predmetnému návrhu zákona vyjadrených v ich uzneseniach uvedených pod bodom III tejto správy a v stanoviskách poslancov gestorského výboru vyjadrených v rozprave k tomuto návrhu zákona 

odporúča Národnej rade Slovenskej republiky

vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 555/2005 Z. z. o energetickej hospodárnosti budov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1259)

s c h v á l i ť  v znení pozmeňujúcich a doplňujúcich návrhov uvedených v tejto spoločnej správe, ktoré gestorský výbor odporúčal schváliť.

     Spoločná správa výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania návrhu zákona v druhom čítaní bola schválená uznesením Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre hospodárske záležitosti č. 347 z 26. marca 2019.
 
Týmto uznesením výbor zároveň poveril spoločného spravodajcu Róberta Puciho predložiť návrhy podľa §  81 ods. 2, § 83 ods. 4, § 84 ods. 2 a § 86 rokovacieho poriadku Národnej rady Slovenskej republiky.


Bratislava 26. marca 2019

Jana K i š š o v á, v.r.  
predsedníčka Výboru NR SR 
pre hospodárske záležitosti 
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