D ô v o d o v á   s p r á v a
Všeobecná časť 
Predložený návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky skupina poslancov Národnej rady Slovenskej republiky. 
Cieľom predloženého návrhu je zvýšenie zákonnej výšky tzv. poslednej známej daňovej povinnosti, nad ktorú je daňovník povinný platiť preddavky na daň a to z 2500 eur na 5000 eur. 
Dôvodom navrhovaného zvýšenia zákonnej výšky tzv. poslednej známej daňovej povinnosti nad ktorú je daňovník povinný platiť preddavky na daň a to z 2500 eur na 5000 eur je snaha predkladateľov zvýšiť mieru disponibilných zdrojov v priebehu kalendárneho roka a aspoň čiastočne tak prispieť k zlepšeniu podnikateľského prostredia.  
Návrh zákona nebude mať vplyv na verejné financie, životné prostredie, informatizáciu spoločnosti ani sociálne vplyvy. Návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 











Osobitná časť 

K čl. I
K bodom 1 a 2
Navrhuje sa zvýšenie zákonnej výšky tzv. poslednej známej daňovej povinnosti nad ktorú je daňovník povinný platiť preddavky na daň a to z 2500 eur na 5000 eur. Navrhnutý model umožní podnikateľovi disponovať s tržbami v priebehu roka, čo čiastočne prispeje k zlepšeniu podnikateľského prostredia.  
K čl. II
Účinnosť predkladanej novely sa navrhuje od 1. januára 2020. 

