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I. Všeobecná časť

Poslanci za stranu Kotleba – Ľudová strana Naše Slovensko Marian Kotleba, Jana Nehézová, Ján Kecskés a Natália Grausová predkladajú do Národnej rady Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení a o zmene a doplnení ďalších zákonov v znení neskorších predpisov.
             Cieľom legislatívneho návrhu je zvýšene vdovského a vdoveckého dôchodku, 
v prípadoch keď sa vdovec a vdova stará o nezaopatrené dieťa. Táto zmena má v konečnom dôsledku uľahčiť starostlivosť vdovcom a vdovám o nezaopatrené dieťa. Navrhovaná zmena,
je zvýšenie zo súčasných 60 % na sumu 100 % starobného dôchodku alebo invalidného dôchodku, na ktorý mal alebo by mal nárok zomretý manžel, manželka ku dňu smrti. 
            Súčasná výška vdovského a vdoveckého dôchodku pre osoby starajúce 
sa o nezaopatrené deti je veľmi nízka. Existencia rodín, kde jeden z rodičov náhle umrie je vážne ohrozená a sťažená. Tradičná rodina, kde príjem do domácnosti nosí hlavne hlava rodiny a to otec, je vážne ohrozená v prípade, keď tento zdroj  financií zlyhá z dôvodu neočakávaného úmrtia otca. 
Finančné prostriedky, ktoré po úmrtí jedného z rodičov zostávajú na chod rodiny 
sú nedostačujúce a deti z takýchto rodín sú mnohokrát na pokraji chudoby - s nedostatkom potravy a ostatných bežných potrieb. Deti sú finančne diskriminované a tým aj odčleňované 
od normálneho spoločenského života. Preto trpia ich osobnosti a majú nedostatok sebavedomia, 
čo zapríčiňuje ich vyčleňovanie z bežného života.
Preto poslanci z ĽS Naše Slovensko podávajú návrh na zvýšenie vdovského a vdoveckého  dôchodku z dnes vyplácaných 60 % na 100 % podľa výpočtu Sociálnej poisťovne. Tieto finančné prostriedky majú aspoň na určitý čas nahradiť výpadok financií, po strate jedného z rodičov. Vdovský a vdovecký dôchodok navrhujeme vyplácať v plnej výške starobného dôchodku alebo invalidného dôchodku, na ktorý mal alebo by mal nárok zomretý manžel, manželka  ku dňu smrti. Nakoľko tieto finančné prostriedky aspoň čiastočne pomôžu rodine po strate jedného z rodičov. 
Podmienkou vyplácania vdovského dôchodku v plnej výške je splnenie  § 74 ods. 3 písm. a)   starostlivosť o nezaopatrené dieťaťa. Druhou podmienkou je, že obidvaja rodičia musia byť rodičmi alebo osvojiteľmi dieťaťa, tak ako je to aj pri vyplácaní sirotského dôchodku.
V druhej časti návrhu, sa navrhuje zvýšenie sirotského dôchodku z dnešných 40 % na 100 % podľa výpočtu Sociálnej poisťovne. Podmienky výplaty sirotského dôchodku ostávajú nemenné. Toto zvýšenie má pomôcť deťom, ktoré ostanú ako polosiroty alebo dokonca ako siroty a nemajú dostatok financií na svoju normálnu existenciu. Tento dôchodok im aspoň čiastočne pomáha doštudovať a získať patričné vzdelanie na ďalšie životné cesty a životné ciele.
Osobitná časť

Článok I
K bodu 1  
Dopĺňa sa odsek zákona, ktorý upravuje výšku vdovského dôchodku.
K bodu 2
Upravuje sa výška sirotského dôchodku z dnešných 40 % na 100 %.
K bodu 3
Vypúšťa sa veta nadbytočná veta v odseku.
Článok II
Zavádza sa primeraná legisvakačná lehota za účelom oboznámenia sa s novou právnou úpravou s ohľadom na predpokladaný dátum vyhlásenia zákona v Zbierke zákonov SR. 
Navrhuje sa účinnosť návrhu zákona 15. dňom vyhlásenia v Zbierke zákonov SR. 

