D ô v o d o v á   s p r á v a

A. Všeobecná časť

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení  v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) predkladajú  na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky  poslanci   Národnej rady Slovenskej republiky Petra Krištúfková, Boris Kollár, Ľudovít Goga. 
Nárok na sirotský dôchodok má nezaopatrené dieťa po zomretom rodičovi alebo osvojiteľovi za podmienok stanovených zákonom č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení  v znení neskorších predpisov.  Sirotské dôchodky sa podľa platného zákona priznávajú vo výške 40 percent starobného či invalidného dôchodku, na ktorý by mal nárok zomrelý rodič adresáta tohto sociálneho príspevku.  
[bookmark: _GoBack]Ako vyplýva zo „Správy o sociálnej  situácii obyvateľstva Slovenskej republiky za rok 2018“ v roku 2018  bolo vyplatených  20 958 sirotských dôchodkov, čo je o 295 vyplatených sirotských dôchodkov menej, ako ich bolo vyplatených v roku 2017.  Klesajúci trend vyplatených sirotských dôchodkov bol zaznamenaný aj v roku 2017, kedy bolo vyplatených o cca 600 sirotských dôchodkov menej ako v roku 2016. S účinnosťou od 1. januára 2018 bol sirotský dôchodok valorizovaný zákonom č. 266/2017 Z. z.  na obdobie rokov 2018 – 2021.  Zvýšenie  sirotského dôchodku bolo realizované   od 1. januára 2018 o 2,60 eura,  ak ide o sirotský dôchodok vyplácaný v sume jednej polovice zvýšenie bolo realizované  o  1,30 eura.  V roku 2018  bol priemerne vyplatený sirotských dôchodok 133,71 eur.  

Zastávame názor, že uvedená valorizácia bola nedostatočná, pretože zvýšenie sirotského dôchodku dostatočne nepokrýva zvýšené  životné náklady  na zdravý vývoj nezaopatreného dieťaťa. Vzhľadom na vývoj ekonomiky  Slovenskej republiky sa navrhuje zvýšenie percenta, z ktorého sa priznávajú  sirotské dôchodky o 10 percent. 

Cieľom návrhu zákona je zvýšenie percenta, z ktorého sa priznávajú  sirotské dôchodky a to vo výške 50 percent  starobného či invalidného dôchodku, na ktorý by mal nárok zomrelý rodič adresáta tohto sociálneho príspevku. 

Predkladaný návrh zákona bude mať nepriaznivý  vplyv na rozpočet verejnej správy, nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie, bude mať pozitívny   vplyv  na manželstvo, rodičovstvo a rodinu,  sociálne vplyvy, nebude mať vplyv na životné prostredie a ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti a služby verejnej správy pre občana. 

Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. Návrh  zákona je v súlade s právom Európskej únie.

B. Osobitná časť

K Čl. I

Navrhuje sa  zvýšenie percenta, z ktorého sa priznávajú  sirotské dôchodky a to vo výške 50 percent  starobného či invalidného dôchodku, na ktorý by mal nárok zomrelý rodič adresáta tohto sociálneho príspevku.  

K Čl. II.

	Navrhuje sa účinnosť zákona dňom 1. januára 2020. 



