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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet 

z 5. septembra 2019

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tibora BERNAŤÁKA, Karola FARKAŠOVSKÉHO, Evy SMOLÍKOVEJ, Dušana TITTELA a Stanislava KMECA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 340/2012 Z. z. o úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1342) a   

1. súhlasí

s  návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tibora BERNAŤÁKA, Karola FARKAŠOVSKÉHO, Evy SMOLÍKOVEJ, Dušana TITTELA a Stanislava KMECA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 340/2012 Z. z. o úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1342)


1. odporúča 
Národnej rade Slovenskej republiky

návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tibora BERNAŤÁKA, Karola FARKAŠOVSKÉHO, Evy SMOLÍKOVEJ, Dušana TITTELA a Stanislava KMECA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 340/2012 Z. z. o úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1342) schváliť s pozmeňujúcim a doplňujúcim návrhom tak, ako je uvedený v prílohe tohto uznesenia;


1. ukladá
predsedovi výboru
  			
podať predsedovi Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a média ako gestorskému výboru informáciu o výsledku prerokovania.

                                                              


            Róbert Puci 
           predseda výboru
  Igor Federič
 Peter Štarchoň
overovateľ výboru
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Pozmeňujúci a doplňujúci návrh
k  návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tibora BERNAŤÁKA, Karola FARKAŠOVSKÉHO, Evy SMOLÍKOVEJ, Dušana TITTELA a Stanislava KMECA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 340/2012 Z. z. o úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1342) 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

K čl. I bod 5
V čl. I bode 5 (§ 9 ods. 4) sa slovo „úvodnej“ nahrádza slovom „prvej“.

Legislatívno-technická úprava, keďže § 9 ods. 4 pozostáva z dvoch viet.
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