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Spoločná správa

výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tibora BERNAŤÁKA, Karola FARKAŠOVSKÉHO, Evy SMOLÍKOVEJ, Dušana TITTELA a Stanislava KMECA na   vydanie  zákona,  ktorým   sa mení a dopĺňa zákon č. 340/2012 Z. z. o úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1342) v druhom čítaní
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá ako gestorský výbor podáva Národnej rade Slovenskej republiky v súlade s § 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky:

I.

		Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 1923 z 26. júna  2019 pridelila  návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tibora BERNAŤÁKA, Karola FARKAŠOVSKÉHO, Evy SMOLÍKOVEJ, Dušana TITTELA a Stanislava KMECA na   vydanie  zákona,  ktorým   sa mení a dopĺňa zákon č. 340/2012 Z. z. o úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1342) na prerokovanie týmto výborom:

Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky,
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci a 
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá.

Uvedené výbory prerokovali predmetný návrh zákona.




   II.

Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol  návrh zákona pridelený, neoznámili v určenej lehote gestorskému výboru žiadne stanovisko k predmetnému  návrhu zákona (§ 75 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov).

III.

		Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tibora BERNAŤÁKA, Karola FARKAŠOVSKÉHO, Evy SMOLÍKOVEJ, Dušana TITTELA a Stanislava KMECA na   vydanie  zákona,  ktorým   sa mení a dopĺňa zákon č. 340/2012 Z. z. o úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1342) výbory prerokovali a odporučili schváliť:

Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky uznesením č. 693  
z  9. septembra 2019 s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi,
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet uznesením č. 459 z 5. septembra 2019 s pozmeňujúcim a doplňujúcim návrhom,
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci uznesením č. 175 z 10. septembra 2019 s pozmeňujúcim a doplňujúcim návrhom a
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá uznesením č. 176  
z  10. septembra 2019 s pozmeňujúcim a doplňujúcim návrhom.

IV.

	Výbory Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré predmetný návrh zákona prerokovali,  prijali tieto  pozmeňujúce  a doplňujúce návrhy:


1. K čl. I bod 5
V čl. I bode 5 (§ 9 ods. 4) sa slovo „úvodnej“ nahrádza slovom „prvej“.

Legislatívno-technická úprava, keďže § 9 ods. 4 pozostáva z dvoch viet.

Ústavnoprávny výbor NR SR
Výbor NR SR pre financie a rozpočet
Výbor NR SR pre sociálne veci
Výbor NR SR pre kultúru a médiá
Gestorský výbor odporúča  schváliť




2. V čl. I sa za doterajší bod 8 vkladá nový bod 9, ktorý znie:

„9. V § 9 sa vypúšťa odsek 10 vrátane poznámky pod čiarou k odkazu 22a.“.

Nasledujúce body sa primerane prečíslujú.

Zákon č. 340/2012 Z. z. bol medzičasom novelizovaný v  čl.  LIV zákona č. 221/2019 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 177/2018 Z. z. o niektorých opatreniach na  znižovanie administratívnej záťaže využívaním informačných systémov verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon proti byrokracii) a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony. Touto novelou sa § 9 zákona č. 340/2012 Z. z. dopĺňa odsekom 10, ktorý upravuje povinnosť využívať údaje obsiahnuté v informačných systémoch verejnej správy podľa zákona proti byrokracii na  účel overenia nároku podľa § 9 ods.  6 písm. d), t. j. nároku na polovičnú sadzbu úhrady. V čl. I bode 6 predloženého návrhu zákona sa však ustanovenie § 9 ods. 6 písm. d) vypúšťa s  účinnosťou od 1. januára 2020, čím ostatnou novelou doplnený odsek 10 stráca opodstatnenie. Vzhľadom na  uvedené sa navrhuje v § 9 predmetný odsek 10 vypustiť.
	
Ústavnoprávny výbor NR SR
Gestorský výbor odporúča  schváliť

   
V.

Gestorský výbor na základe stanovísk výborov vyjadrených v  ich uzneseniach uvedených pod bodom III. tejto spoločnej správy a v stanoviskách poslancov gestorského výboru vyjadrených v rozprave k tomuto návrhu zákona podľa § 79 ods. 4 a § 83 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku NR SR odporúča Národnej rade Slovenskej republiky uvedený návrh zákona (tlač 1342) v znení schválených pozmeňujúcich a doplňujúcich návrhov  s c h v á l i ť.

O pozmeňujúcich a doplňujúcich návrhoch uvedených v  IV. časti tejto spoločnej správy gestorský výbor odporúča hlasovať:

spoločne o bodoch  1 a 2  s odporúčaním  schváliť.



Spoločná správa výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania predmetného  návrhu zákona vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní bola schválená uznesením Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá  č.  178  z  10. septembra  2019.


	Gestorský výbor určil poslanca  Petra Marčeka  za spoločného spravodajcu výborov a poveril ho, aby predniesol spoločnú správu o výsledku prerokovania predmetného návrhu zákona na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky podľa § 25, § 80, § 83, § 84 a § 86 zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 






Bratislava  10. septembra  2019

Dušan   Jarjabek, v. r.
predseda 
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