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Uznesenie

Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre sociálne veci 
z 10. septembra 2019

k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1515)

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci
po prerokovaní

A. súhlasí

	       s vládnym návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1515); 

B. odporúča
Národnej rade Slovenskej republiky

	       vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1515) schváliť s týmto pozmeňujúcim  návrhom:

V čl. II § 6 ods. 1 druhá veta sa slová „štátu vyslania“ nahrádzajú slovami „členského štátu Európskej únie, do ktorého je vyslaný“.

Legislatívno-technická úprava spočívajúca v spresnení pojmu „štát vyslania“.

C. p o v e r u j e

               predsedníčku výboru, aby výsledky rokovania Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci v druhom čítaní spolu s výsledkami rokovania ostatných výborov 
spracovala do písomnej spoločnej správy výborov Národnej rady Slovenskej republiky podľa 




§ 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a predložila ju na schválenie.








Alena  B a š i s t o v á
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