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Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet 

z 19. novembra 2019

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána SENKA a Dušana JARJABKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 434/2010 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva kultúry Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (tlač 1676) a  


1. súhlasí

 s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána SENKA a Dušana JARJABKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 434/2010 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva kultúry Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (tlač 1676)


1. odporúča 
Národnej rade Slovenskej republiky

 návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána SENKA a Dušana JARJABKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 434/2010 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva kultúry Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (tlač 1676) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi tak, ako sú uvedené v prílohe tohto uznesenia;


1. ukladá
predsedovi výboru
  			
podať predsedovi Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a média ako gestorskému výboru informáciu o výsledku prerokovania.

                                                              


             Róbert Puci 
           predseda výboru
  Igor Federič
 Peter Štarchoň
overovateľ výboru
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Pozmeňujúce a doplňujúce návrhy
k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána SENKA a Dušana JARJABKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 434/2010 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva kultúry Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (tlač 1676)
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
1. K čl. I bod 2
V čl. I bode 2 v § 2 ods. 2 sa za slovom „ministerstvo“ vypúšťa slovo „kultúry“.

Legislatívno-technická pripomienka zohľadňuje legislatívnu skratku „ministerstvo“ zavedenú v § 1 zákona č. 434/2010 Z. z.


2. K čl. I bod 2
V čl. I bode 2 sa veta „Doterajšie odseky 2 až 4 sa označujú ako odseky 3 až 5.“ nahrádza vetou „Doterajšie odseky 2 až 5 sa označujú ako odseky 3 až 6.“.

Legislatívno-technická pripomienka. § 2 má v súčasnom znení 5 odsekov, je preto potrebné upraviť vetu o preznačení doterajších odsekov v súvislosti s vložením nového odseku 2.
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