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Uznesenie

Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre sociálne veci
z 21. novembra 2019

k zákonu zo 16. októbra 2019, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 201/2008 Z. z. o náhradnom výživnom a o zmene a doplnení zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 615/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, vrátený prezidentkou Slovenskej republiky na opätovné  prerokovanie  Národnou  radou  Slovenskej  republiky (tlač 1788)

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci 

A. p r e r o k o v a l 
 	 	pripomienku prezidentky uvedenú v III. časti rozhodnutia prezidentky Slovenskej republiky zo 7. novembra 2019 č. 4722-2019-KPSR;

B.   o d p o r ú č a
	Národnej rade Slovenskej republiky 	
      zákon zo 16. októbra 2019, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 201/2008 Z. z. o náhradnom výživnom a o zmene a doplnení zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 615/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, vrátený prezidentkou Slovenskej republiky na opätovné  prerokovanie  Národnou  radou  Slovenskej  republiky (tlač 1788)  pri opätovnom prerokúvaní schváliť v pôvodnom znení;


C. ukladá
predsedníčke výboru,

     aby výsledky rokovania Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci spolu s výsledkami rokovania Ústavnoprávneho výboru Národne rady Slovenskej 


[bookmark: _GoBack]republiky, ktorý tento vrátený zákon prerokoval, spracovala do písomnej spoločnej správy výborov Národnej rady Slovenskej republiky a predložila ju na schválenie gestorskému výboru.
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