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I n f o r m á c i a

Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie o výsledku prerokovania výročnej správy Slovenského pozemkového fondu za rok 2019 (tlač 69)



	Výročnú správu Slovenského pozemkového fondu za rok 2019 pridelil predseda Národnej rady Slovenskej republiky rozhodnutím č. 78 z 29. apríla 2020 Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie s tým, že gestorský výbor Národnej rade Slovenskej republiky podá informáciu o výsledku prerokovania uvedeného materiálu vo výbore, vrátane  návrhu na uznesenie Národnej rady Slovenskej republiky 

	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie  prerokoval predmetnú informáciu 12. mája 2020. Uznesením č. 13  vzal uvedenú informáciu na vedomie a odporučil ju Národnej rade tiež vziať na vedomie.  

	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie uznesením č. 14 z 12. mája 2020 schválil  túto informáciu výboru a súčasne poveril  poslanca výboru Jaroslava Karahutu predniesť na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky túto  informáciu  výboru a predložiť návrh na uznesenie Národnej rady Slovenskej republiky.






Jaroslav   K a r a h u t a, v. r.
predseda výboru
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