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Uznesenie
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre obranu a bezpečnosť
[bookmark: _GoBack]z 13. mája 2020


k spoločnej správe výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania vládneho návrhu zákona, ktorým  sa mení a dopĺňa zákon č. 281/2015 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 55/2017 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 82a) 
 

	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť 

1.  p r e r o k o v a l 
       spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky k vládnemu návrhu zákona, ktorým  sa mení a dopĺňa zákon č. 281/2015 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 55/2017 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 82a);


1. s c h v a ľ u j e
      spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky k vládnemu návrhu zákona, ktorým  sa mení a dopĺňa zákon č. 281/2015 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 55/2017 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 82a); 

1. p o v e r u j e
JURAJA KRÚPU poslanca Národnej rady Slovenskej republiky – predsedu Výboru pre obranu a bezpečnosť predniesť spoločnú správu výborov na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky;









1. u k l a d á
	predsedovi výboru

	informovať o výsledku rokovania Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť  predsedu Národnej rady Slovenskej republiky.




            
 	 Juraj KRÚPA                	
                                                                                     	 predseda výboru


                                
Marián SALOŇ
overovateľ výboru



Igor HUS
overovateľ výboru
 



















