
Predkladacia správa


Podľa § 3 zákona č. 402/2013 Z. z. o Úrade pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb a Dopravnom úrade a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon č. 402/2013 Z. z.“) volí predsedu Úradu pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb Národná rada Slovenskej republiky na návrh vlády Slovenskej republiky. 

Vláda Slovenskej republiky 15. júla 2020 schválila návrh kandidáta Ing. Ivana Martáka na voľbu do funkcie predsedu Úradu pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb.

V súlade s § 3 ods. 1 zákona č. 402/2013 Z. z. vláda Slovenskej republiky predkladá návrh kandidáta Ing. Ivana Martáka na voľbu do funkcie predsedu Úradu pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb. Ing. Ivan Marták spĺňa podmienky výkonu funkcie predsedu Úradu pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb podľa § 4 ods. 1 zákona č. 402/2013 Z. z. 

[bookmark: _GoBack]Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie z dôvodu, že sa na materiál vzťahuje výnimka z predkladania materiálov na pripomienkové konanie v súlade s čl. 10 ods. 6 písm. a) Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky vzhľadom na to, že ide o personálny návrh. 

Predkladaný materiál nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, vplyv na manželstvo, rodičovstvo a rodinu, vplyv na informatizáciu spoločnosti a ani vplyvy na služby verejnej správy pre občana.  

