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U z n e s e n i e

Výboru Národnej rady Slovenskej republiky

pre hospodárske záležitosti
z 2. septembra 2020
k zákonu z 15. júla 2020, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 351/2011 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, vrátenému prezidentkou Slovenskej republiky na opätovné  prerokovanie  Národnou  radou  Slovenskej  republiky (tlač 184)
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 

pre hospodárske záležitosti 

A. p r e r o k o v a l
návrh prezidentky Slovenskej republiky uvedený v časti III rozhodnutia prezidentky Slovenskej republiky z 3. augusta 2020 číslo 4823-2020-KPSR, aby Národná rada Slovenskej republiky pri opätovnom prerokovaní zákon neprijala ako celok;
B. o d p o r ú č a

Národnej rade Slovenskej republiky

 
zákon z 15. júla 2020, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 351/2011 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, vrátený prezidentkou Slovenskej republiky na opätovné  prerokovanie  Národnou  radou  Slovenskej  republiky (tlač 184) schváliť; 
C. p o v e r u j e

predsedu výboru, aby výsledky rokovania výboru v druhom čítaní z 2. septembra 2020 spolu s výsledkami rokovania Ústavnoprávneho výboru Národnej rady Slovenskej republiky spracoval do písomnej spoločnej správy výborov v súlade s § 79 ods. 1 rokovacieho poriadku Národnej rady Slovenskej republiky a predložil ju na schválenie gestorskému výboru.

Peter  K r e m s k ý, v.r.    
                                                                                                               predseda výboru

Rastislav Jílek
Maroš Kondrót

overovatelia výboru
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