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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre zdravotníctvo
z 26. januára 2021


k Návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Patricka LINHARTA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov (tlač 221) 

 
	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre zdravotníctvo

	prerokoval návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Patricka LINHARTA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov (tlač 221);

A.  s ú h l a s í

	      s návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Patricka LINHARTA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov (tlač 221);

B. o d p o r ú č a
Národnej rade Slovenskej republiky

	      návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Patricka LINHARTA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov (tlač 221) schváliť s pozmeňujúcim návrhom: 


V čl. I, 1. bode úvodná veta znie:
„Za § 6 sa vkladá § 6a, ktorý vrátane nadpisu znie:“.

Zároveň sa primerane upraví označenie ustanovenia a na konci sa vypúšťajú slová „Doterajší § 6b sa označuje ako § 6c.“ 

Ide o legislatívno-technickú úpravu, vzhľadom na predchádzajúce vypustenie § 6a zákonom 195/2007 Z. z. je možné vkladané ustanovenie označiť ako § 6a. 


C. u k l ad á
      predsedníčke výboru

	      predložiť stanovisko výboru k uvedenému návrhu zákona predsedovi gestorského výboru – Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie.






Anna  Z á b o r s k á
podpredsedníčka výboru






Zuzana  Š e b o v á
overovateľka výboru

