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*) Do Národného registra zdravotníckych pracovníkov bude začlenený Centrálny register zdravotníckych pracovníkov v ďalšom vzdelávaní (aktuálny kód systému: „isvs_9589“).
Vyčíslené náklady na implementáciu Centrálneho registra zdravotníckych pracovníkov v ďalšom vzdelávaní do Národného registra zdravotníckych pracovníkov vo výške 714 680,00 € s DPH zahŕňajú všetky náklady, ktoré budú s implementáciu spojené. Implementačná aplikácia sa bude programovať v Národnom registri zdravotníckych pracovníkov bez toho, aby sa priamo upravovali alebo menili v súčasnosti prevádzkované štruktúry a položky Národného registra zdravotníckych pracovníkov. Nebude sa teda jednať o budovanie nového Národného registra zdravotníckych pracovníkov, ale o jeho rozšírenie, a to  o údaje Centrálneho registra zdravotníckych pracovníkov ďalšom vzdelávaní.

**) Národný register prijímateľov zdravotnej starostlivosti de facto už existuje v rámci údajovej základne národného zdravotníckeho informačného systému. Vzhľadom na skutočnosť spracovávania a poskytovania týchto údajov je potrebné zadefinovanie právneho základu pre tieto činnosti t. j. vytvorenie zákonnej kompetencie Národnému centru zdravotníckych informácií.  Financovanie tohto Národného registra prijímateľov zdravotnej starostlivosti bude zabezpečené v rámci správy Národného zdravotníckeho informačného systému.    

