Dôvodová správa

Všeobecná časť:

V zákone č. 338/2000 Z. z. o vnútrozemskej plavbe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sú v súčasnosti transponované smernica Rady 96/50/ES z 23. júla 1996 o zosúladení podmienok pre získanie kapitánskych osvedčení vydávaných jednotlivými štátmi pre nákladnú a osobnú dopravu tovaru a osôb po vnútrozemských vodných cestách v spoločenstve (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 6/zv. 2; Ú. v. ES L 235, 17.9.1996) v platnom znení (ďalej len „smernica 96/50/ES) a smernica Rady 91/672/EHS zo 16. decembra 1991 o vzájomnom uznávaní národných kapitánskych osvedčení pre prepravu tovaru a cestujúcich vnútrozemskou vodnou dopravou, vydávaných jednotlivými štátmi (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 6/zv. 1; Ú. v. ES L 373, 31.12.1991) v platnom znení (ďalej len „smernica 91/672/EHS“). 
Smernica 91/672/EHS a smernica 96/50/ES boli prvými krokmi k dosiahnutiu harmonizácie a uznávania odborných kvalifikácií členov posádok plavidiel vo vnútrozemskej plavbe a na podporu slobodnej plavby na vnútrozemských vodných cestách. 
V súčasnosti sú upravené podmienky na získanie odbornej spôsobilosti lodný kapitán, vzájomné uznávanie preukazov a vzor preukazu lodného kapitána v zákone č. 338/2000 
Z. z. o vnútrozemskej plavbe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a vo vykonávacom predpise, ktorým je vyhláška MDPT SR č. 12/2005 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o kvalifikačných predpokladoch, o overovaní odbornej spôsobilosti člena posádky plavidla a vodcu malého plavidla a vzory preukazov odbornej spôsobilosti členov posádky plavidla. Hlavným cieľom tejto úpravy bolo zvýšenie bezpečnosti plavby 
a ochrana ľudského života tým, že sa ustanovili požiadavky týkajúce sa teoretických vedomostí, praxe aj zdravotnej spôsobilosti žiadateľov o preukaz lodného kapitána.  

Cieľom novej právnej úpravy je uľahčiť mobilitu pracovnej sily v odvetví vnútrozemskej vodnej dopravy tak, že sa zabezpečí, aby bola odborná spôsobilosť kvalifikovaných pracovníkov vodnej dopravy uznávaná v celej Európskej únii. Táto iniciatíva vychádza z 19-ročných skúseností s vykonávaním smernice 96/50/ES a smernice 91/672/EHS, ktoré sa však obmedzujú iba na vzájomné uznávanie lodných kapitánov pôsobiacich na vnútrozemských vodných cestách Európskej únie, okrem Rýna a jeho prítokov. 
Vnútrozemská vodná doprava je nákladovo úsporný a energeticky účinný druh dopravy, ktorý by sa mohol využívať efektívnejšie na podporu cieľov Európskej únie v oblasti energetickej účinnosti, rastu a priemyselného rozvoja. Jeho prispievaniu však bránia ťažkosti súvisiace s mobilitou pracovnej sily, dlhodobo voľnými pracovnými miestami a nesúladom medzi ponúkanými a požadovanými zručnosťami, ktoré pretrvávajú napriek snahám sektora riešiť problémy na bilaterálnej a multilaterálnej úrovni. Odlišné minimálne požiadavky týkajúce sa odborných kvalifikácií v členských štátoch EÚ neposkytujú dostatočnú záruku pre jednotlivé krajiny, pokiaľ ide o uznávanie odborných kvalifikácií posádky z iných členských štátov, keďže odborná spôsobilosť ovplyvňuje najmä bezpečnosť plavby. 
Smernicou Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2017/2397 z 12. decembra 2017 o uznávaní odborných kvalifikácii v oblasti vnútrozemskej plavby a o zrušení smerníc Rady 91/672/EHS a 96/50/ES (Ú. v. EÚ L 345, 27.12.2017) (ďalej len „smernica (EÚ) 2017/2397) sa navrhuje rozšíriť rozsah uznávania odborných spôsobilostí nad rámec úrovne lodných kapitánov na všetkých členov posádky plavidla podieľajúcich sa na prevádzke plavidiel operujúcich v Dunajskej aj Rýnskej plavebnej oblasti. S cieľom vybudovať potrebnú dôveru, ktorá je predpokladom takéhoto uznania, sa ustanovilo, že sa  uznávanie odborných kvalifikácií zakladá na odbornej spôsobilosti, ktorá je potrebná na prevádzku plavidiel, a uznanie kvalifikácií sa vyvážilo zárukami, ktorými sa zavádzajú normy, pokiaľ ide o posúdenie odbornej spôsobilosti, schvaľovanie výcvikových programov a monitorovanie a hodnotenie certifikácie a odbornej prípravy. 
Návrh zákona, ktorým sa transponuje smernica (EÚ) 2017/2397 preto reaguje na dlhodobé výzvy odvetvia a členských štátov Európskej únie a mení súčasný zastaraný právny rámec a nahrádza ho moderným rámcom založeným na odbornej spôsobilosti v súlade s prístupom 
k uznávaniu odborných spôsobilostí v iných druhoch dopravy.  

Návrh zákona predpokladá pozitívne aj negatívne vplyvy na rozpočet verejnej správy a negatívne aj pozitívne vplyvy na služby verejnej správy pre občana. Návrh zákona predpokladá pozitívne vplyvy na informatizáciu spoločnosti a nepredpokladá žiadne vplyvy na podnikateľské prostredie, na životné prostredie, ani žiadne sociálne vplyvy, ani vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a rodinu.

Návrh zákona je v súlade s ústavou, s ústavnými zákonmi a nálezmi ústavného súdu, s inými zákonmi, s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná (Dohovor o režime plavby na Dunaji, Európska dohoda 
o medzinárodnej preprave nebezpečného tovaru po vnútrozemských vodných cestách (ADN) a s právom Európskej únie.


Osobitná časť:

K čl. I
 
K bodu 1:
Ide o spresnenie pojmu „malé plavidlo“ v súlade s Európskymi pravidlami pre plavbu na vnútrozemských vodných cestách, ktoré sú schválené Rezolúciou Európskej hospodárskej komisie Organizácie spojených národov č. 24/1985 a zároveň s nariadením vlády Slovenskej republiky č. 77/2016 Z. z. o sprístupňovaní rekreačných plavidiel a vodných skútrov na trhu.

K bodu 2:
Ide o zavedenie pojmu „veľká zostava plavidiel“ v súlade so smernicou (EÚ) 2017/2397, keďže sa zákonom zavádza nové osobitné povolenie, ktorého držiteľom bude musieť byť lodný  kapitán Európskej únie v prípade, že bude viesť tlačnú zostavu plavidiel, pri ktorej bude jej súčin celkovej dĺžky a celkovej šírky najmenej 7 000 m2.

K bodu 3:
Ide o spresnenie technických špecifikácií elektronických plavebných máp pre vodné cesty klasifikačnej triedy Va a vodné cesty vyššej klasifikačnej triedy, ktorých vytvorenie, aktualizáciu a publikovanie zabezpečuje správca vodného toku.


K bodu 4:
Ide o opravu odkazu a jeho prečíslovanie.

K bodu 5:
Ustanovuje sa možnosť prevádzkovať námorné rekreačné plavidlá na vnútrozemských vodných cestách Slovenskej republiky, ktoré sú v súlade s § 2 ods. 1 písm. a) až c) nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 77/2016 Z. z. o sprístupňovaní rekreačných plavidiel a vodných skútrov na trhu v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 329/2019 Z. z. registrované v registri rekreačných plavidiel podľa § 51 až 55 zákona č. 435/2000 Z. z. o námornej plavbe v znení neskorších predpisov aj bez ďalšej registrácie tohto plavidla v registri plavidiel podľa § 24 zákona č. 338/2000 Z. z. o vnútrozemskej plavbe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o vnútrozemskej plavbe“). Dôvodom je, že toto plavidlo je technicky spôsobilé, keďže má vydané medzinárodné osvedčenie rekreačného plavidla podľa zákona č. 435/2000 Z. z. o námornej plavbe v znení neskorších predpisov a prevádzkovateľ takého plavidla nemusí podstupovať ďalšiu registráciu plavidla, s čím je spojená administratívna a finančná úspora pre občana a administratívna záťaž pre Dopravný úrad.

K bodu 6 a 9:
Ide o legislatívno-technickú úpravu. 

K bodu 7:
Ruší sa povinnosť pre žiadateľa predkladať Dopravnému úradu k žiadosti o zápis plavidla do registra plavidiel doklad preukazujúci adresu sídla alebo trvalého pobytu, kópiu dokladu totožnosti žiadateľa, ak ide o fyzickú osobu, a vyhlásenie o zhode vydané výrobcom pre malé plavidlá, ak nejde o stavbu malého plavidla pre vlastnú potrebu pre ich nepotrebnosť. 

K bodu 8:
Vypúšťa sa požiadavka na predloženie výstupného dokumentu posudzovania zhody vydaný notifikovanou osobou Dopravnému úradu k žiadosti o zápis malého plavidla do registra plavidiel z dôvodu, že pokiaľ ide o malé plavidlo postavené svojpomocne na osobné účely, tak takýto dokument žiadateľ predložiť nemusí. Pokiaľ ide o malé plavidlo – výrobok, k registrácii sa predkladá vyhlásenie o zhode vydané výrobcom pre malé plavidlá.

K bodu 10:
Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu s bodom 11 návrhu zákona a zosúladením údajov v evidenciách dokladov členov posádok plavidiel a vodcov malých plavidiel, ktoré vedie Dopravný úrad.

K bodu 11:
Ustanovuje sa zriadenie elektronických a neelektronických evidencií Dopravným úradom ako orgánom štátnej správy, ktorý bude implementovať ustanovenia tohto zákona.
Dopravný úrad musí do 17.01.2022 zriadiť, zaviesť a následne udržiavať 
- elektronickú evidenciu dokladov odborných spôsobilostí členov posádok plavidiel Európskej únie na riadiacej, prevádzkovej aj vstupnej úrovni, preukazov odbornej spôsobilosti Európskej únie - odborník na skvapalnený zemný plyn, preukazov odbornej spôsobilosti Európskej únie - odborník na prepravu cestujúcich a zapisovaných osobitných povolení do preukazu odbornej spôsobilosti - lodný kapitán Európskej únie, ktoré boli vydané alebo odňaté, ktorých platnosť sa skončila, bola pozastavená alebo obnovená alebo ktoré boli nahlásené ako stratené, ukradnuté alebo zničené; 
- elektronickú evidenciu vydaných služobných lodníckych knižiek Európskej únie a služobných lodníckych knižiek Európskej únie, ktoré tvoria s preukazom odbornej spôsobilosti Európskej únie jediný doklad; v prípade služobných lodníckych knižiek Európskej únie, ktoré tvoria s preukazom odbornej spôsobilosti Európskej únie jediný doklad aj evidenciu tých, ktoré boli odňaté;
- elektronickú evidenciu lodných denníkov, ktoré boli vydané alebo odňaté, ktorých platnosť sa skončila, bola pozastavená alebo obnovená alebo ktoré boli nahlásené ako stratené, ukradnuté alebo zničené.
Do týchto evidencií sa budú zapisovať údaje podľa nového ustanovenia § 24 ods. 12 návrhu zákona.
Tieto evidencie budú musieť byť prepojené s elektronickou Databázou odborných spôsobilostí členov posádky plavidla EÚ a Európskou databázou trupov plavidiel, a to od 17.01.2022 v súlade s delegovaným nariadením Komisie (EÚ) 2020/473 z 20. januára 2020, ktorým sa dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2017/2397, pokiaľ ide o normy pre databázy preukazov odbornej spôsobilosti Únie, služobných lodníckych knižiek a lodných denníkov (Ú. v. EÚ L 100, 1.4.2020). Dôvodom je, aby od roku 2032 bol každý aktívny člen posádky plavidla, okrem lodných strojníkov, kontrolovateľný cez elektronickú Databázu odborných spôsobilostí členov posádky plavidla Európskej únie, t. j. aj ten, ktorému bol vydaný preukaz odbornej spôsobilosti člena posádky plavidla vykonávajúceho plavbu na vodnej ceste, ktorá je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ v niektorom z členských štátov EÚ alebo v treťom štáte v súlade s vnútroštátnymi predpismi tretej krajiny, ktorými sa stanovujú požiadavky totožné s požiadavkami smernice (EÚ) 2017/2397. Súlad s vnútroštátnymi predpismi tretej krajiny s požiadavkami smernice (EÚ) 2017/2397 overuje Európska komisia. Používaním elektronickej Databázy odborných spôsobilostí členov posádky plavidla Európskej únie sa Dopravnému úradu značne zjednoduší vykonávanie štátneho odborného dozoru plavebnými inšpektormi v súlade s § 39d zákona o vnútrozemskej plavbe, týkajúceho sa kontroly predpísaných dokladov členom posádky plavidla. Z uvedeného dôvodu je Dopravný úrad ustanovený za jednotné kontaktné miesto pre elektronickú Databázu odborných spôsobilostí členov posádky plavidla Európskej únie, ktorý zabezpečí vzájomné prepojenie vyššie uvedenej elektronickej evidencie dokladov a elektronickej Databázy odborných spôsobilostí členov posádky plavidla Európskej únie.
Európska databáza trupov lodí už existuje. Bola vytvorená európskym projektom PLATINA II. Následne po päťročnom pilotnom období bola odovzdaná na spravovanie Európskou komisiou na účely vykonávania nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 342/2018 Z. z. o technickej spôsobilosti plavidiel prevádzkovaných na vnútrozemských vodných cestách. Delegovaným nariadením Komisie (EÚ) 2020/474 z 20. januára 2020 o Európskej databáze trupov lodí (Ú. v. EÚ L 100, 1.4.2020) boli ustanovené prístupy jednotlivým orgánom členských štátov EÚ, a to buď na úplný prístup, ktorý umožňuje ustanoveným orgánom členských štátov spolupracovať, a to aj s tretími krajinami, a koordinovať svoju prácu, pokiaľ ide o spracúvanie údajov týkajúcich sa plavidiel zapísaných v Európskej databáze trupov plavidiel alebo na prístup len na čítanie s cieľom zaistiť bezpečnosť údajov a plynulú prevádzku databázy.
Údaje z týchto evidencií sa budú môcť spracúvať na štatistické účely a z dôvodu výmeny informácií s Európskou komisiou a príslušnými orgánmi, ktoré budú mať prístup do týchto Databáz. Osobné údaje z oboch Databáz sa budú spracovávať v súlade s vnútroštátnymi právnymi predpismi SR vzťahujúcimi sa na ochranu osobných údajov.

K bodu 12:
Ustanovuje sa, aby Dopravný úrad viedol evidenciu údajov z poverovania na vykonávanie výcvikového kurzu a evidenciu údajov z poverovania na vykonávanie základného bezpečnostného výcviku a účel vedenia týchto evidencií.

K bodu 13:
Ustanovuje sa, aby Dopravný úrad viedol evidenciu údajov zo žiadostí o schválenie simulátora a evidenciu dokumentácie zo schvaľovania simulátora a účel vedenia týchto evidencií. Tiež sa ustanovuje rozsah údajov, ktoré má Dopravný úrad z týchto evidencií zverejniť na webovom sídle Dopravného úradu, aby každý získal spoľahlivú informáciu o tých simulátoroch, ktoré boli Dopravným úradom schválené na stanovený účel. Taktiež sa ustanovujú údaje z evidencie poverených lekárov vedenej Dopravným úradom, ktoré sú zverejnené na jeho webovom sídle, aby člen posádky plavidla vykonávajúceho plavbu na vodnej ceste, ktorá je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ mohol zistiť, ktorí lekár je poverený.

K bodu 14:
Ustanovuje sa, že na malom plavidle s dĺžkou trupu do 4 m sa nemusí niesť štátna vlajka počas plavby z dôvodu, že na tak malom plavidle nie je možné konštrukčne zabezpečiť nesenie štátnej vlajky. Ide napr. o skútre a pod.

K bodom 15 až 17:
Dôvodom úpravy je, že na plavidle sa musí nachádzať už iba lodný denník podľa vzoru harmonizovaného lodného denníka podľa vykonávacieho nariadenia Komisie (EÚ) 2020/182 zo 14. januára 2020 o vzoroch pre odborné spôsobilosti v oblasti vnútrozemskej plavby (Ú. v. EÚ L 38, 11.2.2020) (ďalej len „vykonávacie nariadenie /EÚ) 2020/182“), ktorý zahŕňa zároveň obsah a rozsah údajov z palubného denníka. Z dôvodu duplicity sa preto  povinnosť mať na palube plavidla počas prevádzky, okrem malých plavidiel, lodnú listinu, ktorou bol palubný denník zo zákona o vnútrozemskej plavbe vypúšťa.
Následne sa upravuje definícia lodnej listiny, ktorou je lodný denník v súlade s prílohou V vykonávacieho nariadenia (EÚ) 2020/182 a  ustanovuje  sa príslušný orgán, ktorý ho bude v SR vydávať, podmienky jeho uznávania v členských štátoch EÚ ako aj podmienky jeho uznávania v tretích štátoch, čo si vyžiadalo úpravu aj § 28 ods. 7 zákona o vnútrozemskej plavbe, ktorý sa na lodný denník nebude vzťahovať. 

K bodu 18:
Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu s bodmi 15 a 16 návrhu zákona.

K bodu 19:
§ 29:
Definuje sa pojem „člen posádky plavidla“ a požiadavky na jeho kvalifikáciu. Po novom sa určujú tri úrovne zaradenia členov posádky plavidla, ktorí vykonávajú plavbu na vodných cestách, ktoré sú prepojené so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ, a to vstupná úroveň, kde je zaradený učeň lodník a pomocný lodník, prevádzková úroveň, kde je zaradený lodník, kvalifikovaný lodník a kormidelník a riadiaca úroveň, kde je zaradený lodný kapitán Európskej únie. Takýmto rozdelením dôjde do roku 2032 k harmonizácii funkcií na plavidle vnútrozemskej plavby na celoeurópskej úrovni.
Ustanovuje sa rozdelenie členov posádky plavidla na vnútroštátnej úrovni, ktorí vykonávajú plavbu na vodných cestách, ktoré nie sú prepojené so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ. Každý členský štát si môže určiť na svojich neprepojených vodných cestách národné požiadavky pre vnútroštátnych členov posádky plavidla na vnútroštátnych vodných cestách odlišné od smernice (EÚ) 2017/2397. Takýto člen posádky plavidla nemôže vykonávať plavbu na vodných cestách, ktoré sú prepojené so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ, avšak člen posádky plavidla EÚ môže vykonávať plavbu na vodných cestách, ktoré nie sú prepojené so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ.
Členovia posádky plavidla správcu vodného toku môžu prevádzkovať plavidlo na vodnej ceste, ktorá nie je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu ako aj na vodnej ceste, ktorá je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu a vzťahujú sa na nich národné požiadavky pre vnútroštátnych členov posádky plavidla na vnútroštátnych vodných cestách odlišné od smernice (EÚ) 2017/2397, keďže sa na správcu vodných tokov smernica (EÚ) 2017/2397 nevzťahuje. 
Medzi členov posádky plavidla sa zaraďuje aj lodný strojník. Lodný strojník však nevykonáva palubné práce ako vyššie uvedené funkcie, ale prevádzkuje všetky strojové, elektrické a elektronické zariadenia na plavidle vnútrozemskej plavby.
Určuje sa, že na plavidle musí byť taký počet členov posádky plavidla, ktorý zabezpečí bezpečnú prevádzku toho plavidla. Každý druh plavidla, resp. zostavy plavidiel potrebuje na bezpečnú prevádzku iný počet členov posádky plavidla a iné zloženie členov posádky plavidla. Zloženie a minimálny počet členov posádky plavidla sa ustanovuje v súlade s nariadením vlády SR č. 342/2018 Z. z. o technickej spôsobilosti plavidiel prevádzkovaných na vnútrozemských vodných cestách. Do minimálneho počtu členov posádky plavidla sa nezapočítava vnútroštátny pomocný lodník, ktorý môže pracovať na prevádzkovanom  plavidle na vnútroštátnych vodných cestách pod dozorom iného odborne spôsobilého člena posádky plavidla. Vnútroštátny pomocný lodník musí mať najmenej 16 rokov a musí byť zdravotne spôsobilý podľa výnosu MDPT SR č. 4052/2010/SCLVD/z. 08639-M z 25. februára 2010 o minimálnych požiadavkách na zdravotnú spôsobilosť člena posádky plavidla a vodcu malého plavidla v znení výnosu Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky č. 19029/2010/SCLVD/z. 50646-M.
Ustanovuje sa, že lodný kapitán EÚ aj vnútroštátny lodný kapitán má na prevádzkovanom plavidle zodpovednosť za plavidlo, posádku, náklad aj cestujúcich a je vodcom plavidla. Ak je na plavidle viac lodných kapitánov, potom je vodcom plavidla ten lodný kapitán, ktorého určil vlastník alebo prevádzkovateľ plavidla.
§ 30:
Ustanovuje sa, že každý člen posádky plavidla musí byť odborne spôsobilý. Definuje sa odborná spôsobilosť a to aké doklady musí mať člen posádky plavidla pri sebe na plavidle z dôvodu preukázania splnenia si povinnosti ustanovené zákonom.
Ustanovuje sa, že na vnútroštátnej úrovni musí byť odborne spôsobilý aj vedúci plavby na plavebnej komore, ktorý riadi preplavovanie plavidiel na vodnom diele cez plavebné komory tak, aby nedošlo ku kolízii plavidiel s vodným dielom. 
Ďalej sa ustanovuje kto je odborník na prepravu cestujúcich a odborník na skvapalnený zemný plyn a že obaja títo odborníci musia byť odborne spôsobilí.
Keď lodný kapitán EÚ preukáže Dopravnému úradu, t. j. príslušnému orgánu na vydávanie preukazov odbornej spôsobilosti, že získal odbornú spôsobilosť a že je zdravotne spôsobilý (podrobí sa zdravotnej prehliadke u povereného lekára), tak mu Dopravný úrad vydá preukaz odbornej spôsobilosti – lodný kapitán Európskej únie a služobnú lodnícku knižku. Ide o dva samostatné doklady. Keď člen posádky plavidla na vstupnej úrovni, kde je zaradený učeň lodník a pomocný lodník a na prevádzkovej úrovni, kde je zaradený lodník, kvalifikovaný lodník a kormidelník, preukáže Dopravnému úradu, že získal odbornú spôsobilosť a že je zdravotne spôsobilý, tak mu Dopravný úrad vydá služobnú lodnícku knižku Európskej únie, ktorá je zároveň preukazom odbornej spôsobilosti Európskej únie a teda tvorí jediný doklad (ďalej len „jediný doklad“). Keď odborník na prepravu cestujúcich a odborník na skvapalnený zemný plyn preukáže získanie odbornej spôsobilosti Dopravnému úradu, ten im vydá samostatné preukazy takto: odborníkovi na skvapalnený zemný plyn vydá preukaz odbornej spôsobilosti Európskej únie - odborník na skvapalnený zemný plyn a odborníkovi na prepravu cestujúcich vydá preukaz odbornej spôsobilosti Európskej únie - odborník na prepravu cestujúcich. 
Vnútroštátnemu členovi posádky plavidla, vrátane lodného strojníka, po preukázaní, že je odborne spôsobilý vydá Dopravný úrad preukaz odbornej spôsobilosti na konkrétnu funkciu, na ktorú odbornú spôsobilosť preukázal a vnútroštátnu lodnícku knižku. Vnútroštátny člen posádky plavidla preukáže zdravotnú spôsobilosť už pri skúške, t. j. pred žiadosťou o vydanie preukazu odbornej spôsobilosti.
Vedúcemu plavby na plavebnej komore po preukázaní získania odbornej spôsobilosti vydá Dopravný úrad iba preukaz vedúceho plavby na plavebnej komore.
Každý člen posádky plavidla môže vlastniť iba jeden preukaz odbornej spôsobilosti. 
Lodný kapitán EÚ musí byť držiteľom ďalších osobitných povolení, ak vedie plavidlo pomocou radaru, ak vedie plavidlo, ktoré na pohon používa skvapalnený zemný plyn, ak vedie veľkú zostavu plavidiel, ktorá má veľkosť 7 000 m2 a viac, ak vedie plavidlo na vodných cestách so špecifickým rizikom a ak vedie plavidlo na vodných cestách námorného charakteru. Úseky vodných ciest so špecifickým rizikom určuje štát, kde sa taký úsek vodnej cesty nachádza. Ak ide o cezhraničný úsek, tak o vodných cestách so špecifickým rizikom rozhodujú tie štáty, ktorým taký úsek vodnej cesty preteká. Medzi vodné cesty so špecifickým rizikom môžu byť zaradené vodné cesty s často sa meniacim smerom a rýchlosťou prúdu, s častými plavebnými nehodami alebo s osobitnými hydromorfologickými charakteristikami.
Vodné cesty námorného charakteru sú také, kde sa uplatňuje Dohovor o medzinárodných pravidlách na zabránenie zrážkam na mori alebo kde sú použité plavebné a navigačné znaky podľa námorného systému, alebo kde je potrebná terestrická navigácia alebo kde je na plavbu potrebné námorné vybavenie, ktorého prevádzka si vyžaduje osobitné vedomosti. 
Dopravný úrad môže vykonávať posúdenie odbornej spôsobilosti žiadateľov v prípade špecifických rizík pre úseky vnútrozemských vodných ciest nachádzajúce sa v inom členskom štáte na základe požiadaviek ustanovených pre uvedený úsek vnútrozemskej vodnej cesty, ak k tomu príslušný orgán členského štátu, v ktorom sa taký úsek vnútrozemskej vodnej cesty nachádza, udelí svoj súhlas. V takomto prípade uvedený orgán členského štátu poskytne príslušnému orgánu členského štátu, ktorý vykonáva posúdenie, potrebné prostriedky na jeho vykonanie. Ak niektorý z príslušných orgánov členských štátov odmietnutie udeliť súhlas, musí to primerane odôvodniť.
Vnútroštátny lodný kapitán musí byť tiež držiteľom osobitného povolenia, ktorým je preukaz odbornej spôsobilosti Európskej únie - odborník na skvapalnený zemný plyn, ak vedie plavidlo, ktoré na pohon používa skvapalnený zemný plyn.
Získanie niektorých odborných spôsobilostí a osobitných povolení je podmienené úspešným vykonaním skúšky, ktorá sa koná buď pred skúšobnou komisiou Dopravného úradu, ak žiadateľ o skúšku neabsolvoval výcvikový kurz, alebo ako súčasť výcvikového kurzu v jeho závere. Ustanovujú sa náležitosti podania žiadosti o skúšku na Dopravný úrad a požiadavky na vydanie preukazu odbornej spôsobilosti člena posádky plavidla vykonávajúceho plavbu na vodnej ceste, ktorá je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ vrátane služobnej lodníckej knižky alebo jediného dokladu. Po úspešnom absolvovaní skúšky na získanie osobitného povolenia alebo splnení požiadaviek ustanovených na získanie osobitného povolenia Dopravný úrad zapíše získanie tohto osobitného povolenia do preukazu odbornej spôsobilosti lodný kapitán EÚ alebo do preukazu odbornej spôsobilosti vnútroštátny lodný kapitán, okrem osobitného povolenia na skvapalnený zemný plyn, kde Dopravný úrad vydá lodnému kapitánovi EÚ samostatný preukaz odbornej spôsobilosti Európskej únie - odborník na skvapalnený zemný plyn.
Ustanovuje sa tiež platnosť preukazov a dokladov pre členov posádky plavidla vykonávajúceho plavbu na vodnej ceste, ktorá je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ a vnútroštátnych členov posádky plavidla, vrátane platnosti osobitných povolení a preukazov odborníkov.
Fyzická a elektronická podoba preukazov odbornej spôsobilosti lodného kapitána EU, odborníka na skvapalnený zemný plyn, odborníka na prepravu cestujúcich, služobnej lodníckej knižky EÚ, jediného dokladu a lodného denníka bude zodpovedať vzorom podľa vykonávacieho nariadenia (EÚ) 2020/182. Žiadateľ o preukaz odbornej spôsobilosti lodného kapitána EÚ, preukaz odbornej spôsobilosti odborníka na skvapalnený zemný plyn alebo preukaz odbornej spôsobilosti odborníka na prepravu cestujúcich môže požiadať Dopravný úrad o vydanie týchto preukazov vo fyzickej podobe alebo elektronickej podobe. Keďže obe verzie preukazov majú rovnocennú platnosť, môže byť žiadateľ držiteľom aj oboch verzií preukazov.
Preukazy odbornej spôsobilosti lodného kapitána EÚ, preukazy odborných spôsobilostí odborníka, osobitné povolenia, služobné lodnícke knižky EU a jediný doklad vydané v súlade so smernicou (EÚ) 2017/2397 rôznymi príslušnými orgánmi členských štátov aj príslušnými orgánmi tretích štátov sú platné recipročne na všetkých vodných cestách, ktoré sú prepojené so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu. Preukazy odbornej spôsobilosti vnútroštátnych členov posádky plavidla vrátane lodného strojníka vydané iným príslušným orgánom členského štátu EÚ sa uznávajú podľa zákona č. 422/2015 Z. z. o uznávaní dokladov o vzdelaní a o uznávaní odborných kvalifikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Preukazy odbornej spôsobilosti vnútroštátnych členov posádky plavidla vrátane lodného strojníka vydané tretím štátom sa uznávajú recipročne podľa podmienok uznávania ustanovených v medzinárodných a bilaterálnych zmluvách, ktorými je SR voči týmto tretím štátom viazaná.
Ďalej sa ustanovujú požiadavky na obnovu preukazov odborných spôsobilostí a osobitných povolení vydaných Dopravným úradom po uplynutí ich platnosti a tiež podmienky na vydanie duplikátov preukazov odborných spôsobilostí a všetkých typov lodníckych knižiek, ak pôvodné doklady ich držiteľ stratil, znehodnotil, poškodil alebo mu boli ukradnuté.
[bookmark: lema5]Ak je možné prevádzkovať na niektorom úseku vodnej cesty, ktorá je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu, námornú loď, členovia posádky tejto námornej lode môžu byť odborne spôsobilý v súlade s Medzinárodným dohovorom o normách výcviku kvalifikácie a strážnej služby námorníkov a nie smernicou (EU) 2017/2397. Toto však neplatí pre veliteľa námornej lode, ten už musí byť odborne spôsobilý podľa smernice (EÚ) 2017/2397.
Ustanovujú sa splnomocňovacie ustanovenia na vydanie všeobecne záväzného právneho predpisu o odbornej spôsobilosti člena posádky plavidla okrem lodného strojníka, odborníka na prepravu cestujúcich, odborníka na skvapalnený zemný plyn, požiadavky na simulátory a zoznam úsekov vnútrozemských vodných ciest so špecifickým rizikom, ak ide o vodné cesty prepojené so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu  a na vydanie všeobecne záväzného právneho predpisu o odbornej spôsobilosti člena posádky plavidla vrátane lodného strojníka, vedúceho plavby na plavebných komorách Slovenskej republiky a vzory preukazov odbornej spôsobilosti členov posádky plavidla a vzor preukazu vedúceho plavby na plavebných komorách Slovenskej republiky, ak ide o vodné cesty neprepojené so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu.

K bodu 20:
§ 30a:
Výcvikové kurzy pripravia uchádzača na získanie odbornej spôsobilosti člena posádky plavidla vykonávajúceho plavbu na vodnej ceste, ktorá je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ. Výcvikové kurzy môže vykonávať iba fyzická osoba – podnikateľ alebo právnická osoba po splnení predpísaných podmienok v odseku 1. Poverenie na vykonávanie výcvikových kurzov vydá Dopravný úrad najviac na 5 rokov.
Základný bezpečnostný výcvik musí v rámci získania odbornej spôsobilosti absolvovať pomocný lodník. Základný bezpečnostný výcvik môže poskytovať iba fyzická osoba – podnikateľ alebo právnická osoba po splnení predpísaných podmienok v odseku 2. Poverenie na vykonávanie základného výcvikového kurzu vydá Dopravný úrad najviac na 5 rokov.
Držitelia týchto poverení musia Dopravnému úradu nahlásiť akékoľvek zmeny, ktoré sa týkajú podmienok za akých boli poverenia vydané a to do 15 pracovných dní od vzniku zmeny. Ďalej sa ustanovuje oznamovacia povinnosť pri organizačnom zabezpečovaní výcvikových kurzov a základných bezpečnostných výcvikov.
Organizačným zabezpečením výcvikového kurzu a bezpečnostného výcviku sa rozumie súhrn informácií, medzi ktoré patria základné informácie o výcvikovom kurze a bezpečnostnom výcviku, pre koho je výcvikový kurz a bezpečnostný výcvik určený, v akom termíne a kde sa budú konať, aký rozsah budú mať, pre koľko účastníkov sú určené, podmienky a požiadavky pre účastníkov výcvikového kurzu a bezpečnostného výcviku a ďalšie informácie.
Upravujú sa podmienky za akých je možné platnosť poverení odňať alebo pozastaviť, ako aj možnosť uloženia pokuty.
Osvedčenia alebo obdobné doklady o absolvovaní schválených výcvikových kurzov v inom členskom štáte EÚ Dopravný úrad uzná bez nutnosti vykonania overenia príslušnej odbornej spôsobilosti, na ktorú bolo osvedčenie alebo obdobný doklad vydaný.

§ 30b:
Simulátory, ktoré sa použijú na praktickej skúške na získanie odbornej spôsobilosti – lodný kapitán Európskej únie a na získanie osobitného povolenia na plavbu pomocou radaru, musia spĺňať normy podľa delegovanej smernice (EÚ) 2020/12 z 2. augusta 2019, ktorou sa dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2017/2397, pokiaľ ide o normy odbornej spôsobilosti a zodpovedajúcich vedomostí a zručností, normy pre praktické skúšky, pre schvaľovanie simulátorov a pre zdravotnú spôsobilosť (Ú. v. EÚ L 6, 10.1.2020) (ďalej len „delegovaná smernica (EÚ) 2020/12“). Tieto normy budú transponované vykonávacím predpisom k zákonu o vnútrozemskej plavbe. To, či simulátor je v súlade s ustanovenými technickými a funkčnými požiadavkami posúdi Dopravný úrad nezávislými odborníkmi na základe žiadosti prevádzkovateľa simulátora. Ak simulátory predpísané požiadavky spĺňajú, tak ich Dopravný úrad schváli, a to najviac na 5 rokov. Ak simulátory predpísané požiadavky nespĺňajú, tak ich Dopravný úrad neschváli. Aby Európska komisia vedela, aké simulátory a kde boli schválené a na aký účel, Dopravný úrad zašle Európskej komisii oznámenie, kde uvedie všetky informácie podľa odseku 3 a tiež zoznam schválených simulátorov. 
Dopravný úrad na uvedené účely vedie evidenciu prijatých žiadostí o schválenie simulátora a evidenciu z kontroly technických a funkčných požiadaviek na simulátor.
Simulátory schválené iným príslušným orgánom členského štátu EÚ alebo príslušným orgánom tretieho štátu sa uznajú v Slovenskej republike bez vykonania kontroly, či simulátory spĺňajú technické a funkčné požiadavky, Dopravným úradom.
Ak Dopravný úrad zistí, že schválený simulátor už predpísané požiadavky nespĺňa, buď schválenie pozastaví a určí lehotu na vykonanie nápravy, alebo schválenie zruší.

K bodu 21:
Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu s bodom 18 návrhu zákona.

K bodom 22 (prvá časť), 24, 33 (druhá časť) a 34:
Ide o zjednotenie pojmov s ustanoveniami o skúške podľa smernice (EÚ) 2020/2397, keďže skúšky budú absolvovať členovia posádky plavidla EÚ ako aj vnútroštátny členovia posádky plavidla.


K bodu 23:
Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu s bodom 27 návrhu zákona.

K bodom 25, 31 a 33 (prvá časť):
Ide o opravu odkazu a jeho prečíslovanie.

K bodom 22 (druhá časť), 26 až 29 a 32:
Zmeny súvisia s ustanovením možnosti vykonávať teoretickú výučbu kvalifikačného kurzu na získanie odbornej spôsobilosti vodcu malého plavidla aj online formou použitím elektronických zariadení. Táto možnosť teoretickej výučby bude dostupná aj počas takého obdobia, kedy je potrebné obmedziť stretávanie sa s inými osobami, napr. z dôvodu zamedzenia šírenia vysoko infekčných chorôb a podobne, avšak uchádzačom to umožní nadobudnú časť kvalifikácie a prevádzkovateľom kurzov pokračovať vo vzdelávaní aj bez osobného kontaktu. 

K bodu 30:
Ustanovuje sa počet teoretickej výučby pri všetkých kategóriách malých plavidiel (A až D) na 22 hodín. Zároveň sa zvyšuje počet hodín praktickej výučby pre kategóriu malého plavidla A a B z pôvodných min. 7 hodín na min. 10 hodín. Zároveň sa ustanovuje min. počet praktickej výučby pre kategóriu malého plavidla C (plachetnica) a praktickej výučby pre kategóriu malého plavidla D na min. 15 hodín, a to z dôvodu nadobudnutia vyššej úrovne zručnosti pri vedení malého plavidla.  Z uvedeného vyplýva, že žiadateľ o skúšku na získanie odbornej spôsobilosti vodcu malého plavidla kategórie C alebo kategórie D musí mať odplávaných na tomto konkrétnom type plavidla počas výcvikového kurzu minimálne 15 hodín.

K bodu 35:
Ustanovuje sa príslušný orgán, ktorý vykonáva skúšky odbornej spôsobilosti vodcu malého plavidla a spôsob a požiadavky na predloženie žiadosti o vykonanie skúšky tomuto orgánu. Žiadosť predkladá poverená osoba vykonávaním kvalifikačného kurzu, u ktorej žiadateľ o preukaz odbornej spôsobilosti vodcu malého plavidla (ďalej len „uchádzač“) kvalifikačný kurz robil. 
Ďalej sa ustanovuje, že uchádzač o skúšku odbornej spôsobilosti vodcu malého plavidla ju musí vykonať najneskôr do 6 mesiacov od ukončenia kvalifikačného kurzu. Ak z nejakého dôvodu uchádzač skúšku do 6 mesiacov nevykoná, tak musí kvalifikačný kurz opätovne absolvovať v celom rozsahu, t. j. teoretickú aj praktickú výučbu na to, aby sa mohol zúčastniť na skúške. 
Uchádzač po úspešnom absolvovaní skúšky predloží príslušnému orgánu žiadosť o vydanie preukazu odbornej spôsobilosti vodcu malého plavidla a preukáže svoju totožnosť dokladom totožnosti. Príslušný orgán po splnení požiadaviek, preukaz odbornej spôsobilosti vodcu malého plavidla žiadateľovi vydá. Príslušný orgán vydáva preukaz odbornej spôsobilosti vodcu malého plavidla kategórie A, kategórie B a kategórie C (teda okrem kategórie D, ktorý platí na plte a nevydáva sa podľa predmetnej rezolúcie EHK OSN) v súlade s rezolúciou EHK OSN č. 40/1998, a teda ide o medzinárodný preukaz platný nielen na vodných cestách SR, ale aj na vodných cestách tých štátov, ktoré implementovali predmetnú rezolúciu EHK OSN a tiež vydávajú preukaz vodcu malého plavidla podľa tejto rezolúcie. Ide o tie štáty a ich vodné cesty, ktoré sú uvedené v zozname prílohy IV rezolúcie EHK OSN č. 40/1998.
Ak držiteľ preukazu odbornej spôsobilosti vodcu malého plavidla vydaného Dopravným úradom taký preukaz stratí, poškodí alebo mu je odcudzený, Dopravný úrad mu vydá duplikát na základe jeho žiadosti.



K bodu 36:
Ide o úpravu splnomocňovacieho ustanovenia na vydanie vykonávacieho predpisu, ktorého predmetom úpravy bude aj vzor preukazu vodcu malého plavidla.

K bodu 37:
§ 31a:
Ustanovujú sa požiadavky na zdravotnú spôsobilosť člena posádky plavidla vykonávajúceho plavbu na vodnej ceste, ktorá je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ a vnútroštátneho člena posádky plavidla, pričom zdravotná spôsobilosť vnútroštátneho člena posádky plavidla, vrátane lodného strojníka, sa posudzuje lekárskou prehliadkou lekárom so špecializáciou všeobecné lekárstvo podľa výnosu MDPT SR č. 4052/2010/SCLVD/z. 08639-M z 25. februára 2010 o minimálnych požiadavkách na zdravotnú spôsobilosť člena posádky plavidla a vodcu malého plavidla v znení výnosu Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky č. 19029/2010/SCLVD/z. 50646-M. Zdravotná spôsobilosť člena posádky plavidla vykonávajúceho plavbu na vodnej ceste, ktorá je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ, okrem lodného strojníka, sa posudzuje lekárskou prehliadkou lekárom povereným Dopravným úradom v súlade s požiadavkami ustanovenými v odseku 5. Poverený lekár vykonáva lekársku prehliadku plavidla podľa delegovanej smernice (EÚ) 2020/12. Normy pre zdravotnú spôsobilosť budú transponované vykonávacím predpisom k zákonu o vnútrozemskej plavbe.
Dopravný úrad žiadateľovi o poverenie vydá po inštruktáži o pracovnej náplni jednotlivých funkcií členov posádky plavidla vykonávajúceho plavbu na vodnej ceste, ktorá je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ a rizikách z toho plynúcich pri práci počas prevádzky plavidla doklad o poučení zo znalosti rizík príslušnej pracovnej pozície posudzovanej osoby, aby poverený lekár vedel lepšie vyhodnotiť prípadné obmedzenia plynúce zo zdravotnej spôsobilosti pre posudzovaného člena posádky plavidla vykonávajúceho plavbu na vodnej ceste, ktorá je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ. Poverený lekár musí Dopravnému úradu oznámiť všetky zmeny údajov uvedené v žiadosti o poverenie a jej prílohách, Dopravný úrad zmeny preskúma a poverenie lekárovi odoberie, ak poverený lekár prestal spĺňať ustanovené požiadavky.
Po vykonaní lekárskej prehliadky, lekár výsledok prehliadky vyhodnotí slovami „zdravotne spôsobilý“, „zdravotne nespôsobilý“ alebo „zdravotne spôsobilý so zmierňujúcimi opatreniami a obmedzeniami“, ktoré lekár uvedie v lekárskom posudku a ktoré Dopravný úrad zapíše do preukazu odbornej spôsobilosti – lodný kapitán Európskej únie, jediného dokladu alebo preukazu odbornej spôsobilosti odborníka. Hodnotenie výsledku prehliadky vychádza z noriem ustanovených pre posúdenie zdravotnej spôsobilosti člena posádky plavidla EÚ podľa delegovanej smernice (EÚ) 2020/12.
Ustanovuje sa, v akých prípadoch člen posádky plavidla musí preukazovať zdravotnú spôsobilosť.
Ustanovujú sa splnomocňovacie ustanovenia na vydanie všeobecne záväzného právneho predpisu, ktorým ministerstvo určí minimálne požiadavky na zdravotnú spôsobilosť vnútroštátnych členov posádky plavidla, lodného strojníka a vodcu malého plavidla, pôjde o mierne prepracovaný právny predpis, ktorým sa následne zruší výnos MDPT SR č. 4052/2010/SCLVD/z. 08639-M z 25. februára 2010 o minimálnych požiadavkách na zdravotnú spôsobilosť člena posádky plavidla a vodcu malého plavidla v znení výnosu Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky č. 19029/2010/SCLVD/z. 50646-M a na vydanie všeobecne záväzného právneho predpisu o kritériach zdravotnej spôsobilosti členov posádky plavidla vykonávajúcich plavbu na vnútrozemskej vodnej ceste, ktorá je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu, pôjde o novú právnu úpravu.

§ 31b:
Ide o modifikáciu súčasného ustanovenia § 31b o služobnej lodníckej knižke tak, aby bola dosiahnutá úplná transpozícia smernice (EÚ) 2017/2397 v časti týkajúcej sa služobných lodníckych knižiek a vykonávacieho nariadenia (EÚ) 2020/182. Ustanovuje sa na čo služobná lodnícka knižka slúži, aké údaje sa do nej zapisujú, kto zapisuje ktoré údaje a kým a kedy sa niektoré z týchto údajov potvrdzujú. Pravosť a platnosť záznamov vykonaných v služobných lodníckych knižkách vodcom plavidla overuje a následne potvrdzuje Dopravný úrad najmenej raz za 15 mesiacov. Po roku 2032 by sa mali zaviesť elektronické lodnícke knižky a tiež elektronické lodné denníky, ktorých záznamy slúžia na overovanie záznamov v služobných lodníckych knižkách. 
Dopravný úrad vydá služobnú lodnícku knižku na základe žiadosti člena posádky plavidla, ku ktorej sa prikladá aj farebná fotografia žiadateľa. Vzory služobných lodníckych knižiek EÚ sú uvedené vo vykonávacom nariadení (EÚ) 2020/182. 
Služobné lodnícke knižky EU vydané v súlade so smernicou (EÚ) 2017/2397 príslušnými orgánmi členských štátov aj príslušnými orgánmi tretích štátov sú platné recipročne na všetkých vodných cestách, ktoré sú prepojené so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ.

K bodu 38:
Ide o úpravu, ktorá zúži definíciu plavebnej nehody tak, že plavebnou nehodou už nebudú všetky  udalosti, ktoré sa stali počas prevádzky plavidiel, ale len tie, ktoré sa stali v príčinnej súvislosti s ich prevádzkou.

K bodu 39:
Ide o opravu odkazu a jeho prečíslovanie.

K bodu 40:
Dopĺňajú sa povinnosti pre ministerstvo, ktorými sa implementujú čl. 7 ods. 3, čl. 28 , čl. 26 ods. 2, čl. 35 ods. 2 a čl. 9 ods. 2 a 3 smernice (EÚ) 2017/2397.

K bodom 41 a 42:
Ide o doplnenie kompetencie Dopravnému úradu o vykonávanie štátneho odborného dozoru nad vykonávaním a priebehom výcvikových kurzov a základných bezpečnostných výcvikov, nad minimálnymi technickými a funkčnými požiadavkami na simulátory a nad posudzovaním zdravotnej spôsobilosti člena posádky plavidla povereným lekárom.

K bodu 43:
Ide o doplnenie kompetencie Dopravnému úradu o schvaľovanie simulátorov a o schvaľovanie dokumentov k vykonávaniu výcvikových kurzov a základného bezpečnostného výcviku.

K bodu 44:
Ide o doplnenie kompetencie Dopravnému úradu na vydávanie a odnímanie dokladov odbornej spôsobilosti člena posádky plavidla vykonávajúceho plavbu na vodnej ceste, ktorá nie je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ.


K bodu 45: 
Ide o doplnenie kompetencie Dopravnému úradu na vydávanie a odnímanie dokladov odbornej spôsobilosti člena posádky plavidla vykonávajúceho plavbu na vodnej ceste, ktorá je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu EÚ.

K bodom 46 a 47:
Ide o doplnenie kompetencie Dopravnému úradu na vydávanie a odnímanie poverení na vykonávanie výcvikového kurzu, na vykonávanie základného bezpečnostného výcviku a na posudzovanie zdravotnej spôsobilosti člena posádky plavidla.

K bodu 48:
Ide o doplnenie kompetencie Dopravnému úradu na vydávanie lodných denníkov a dokladov o poučení zo znalosti rizík príslušnej pracovnej pozície posudzovanej osoby.

K bodom 49 až 51:
Ide o doplnenie kompetencie Dopravnému úradu na vedenie evidencií podľa bodov 10 a 11.

K bodu 52:
Ide o doplnenie kompetencie Dopravnému úradu na vykonávanie záznamov o lodných denníkoch do registra Európskej databázy trupov plavidiel a že plní funkciu jednotného kontaktného miesta pre Európsku databázu trupov plavidiel pre Európsku komisiu a ostatné členské štáty v súlade s požiadavkou Európskej komisie podľa delegovaného nariadenia Komisie (EÚ) 2020/474 z 20. januára 2020 o Európskej databáze trupov lodí (Ú. v. EÚ L 100, 1.4.2020), ktoré sa týmto vykonáva.

K bodu 53:
Ide o doplnenie kompetencie Dopravnému úradu a zápis osobitných povolení do preukazov odborných spôsobilostí, keďže tieto osobitné povolenia sa nevydávajú ako samostatné preukazy.

K bodu 54:
Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu s bodom 39 návrhu zákona.

K bodu 55:
Ide o opravu odkazov a jeho prečíslovanie.

K bodu 56:
Ide o doplnenie kompetencie Dopravnému úradu, ktorý bude musieť zaviesť a udržiavať systém riadenia kvality pre všetky činnosti, ktoré vykonáva v rámci svojich právomoci, ktoré súvisia s výcvikom, posudzovaním odbornej spôsobilosti a vydávaním a aktualizáciou preukazov odbornej spôsobilosti EÚ, služobných lodníckych knižiek a lodných denníkov na zabezpečenie dosiahnutia cieľov smernice (EÚ) 2017/2397.
Ďalej ide o doplnenie kompetencie Dopravnému úradu vo veci oznamovania Európskej komisii zoznamu schválených, zrušených a pozastavených výcvikových kurzov a aktuálneho zoznamu schválených simulátorov.

K bodom 57 až 61:
Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu s úpravou odkazov.


K bodom 62 až 72:
Ide o doplnenie výkonu štátneho odborného dozoru nad novými preukazmi odbornej spôsobilosti členov posádky plavidla EÚ, nad poverenými výcvikovými kurzami, základnými bezpečnostnými výcvikmi, simulátormi.

K bodom 73 a 74:
Ide o doplnenie tých ustanovení o priestupkoch, ktorých sa dopustí ten, kto poruší povinnosti vodcu plavidla alebo člena posádky plavidla. Úprava súvisí s bodom 18 návrhu zákona.

K bodu 75:
Ide doplnenie ustanovenia o priestupku školiteľa, ktorý vykonáva výcvikový kurz alebo základný bezpečnostný výcvik pod vplyvom alkoholu alebo iných návykových látok. Úprava súvisí s bodom 19 návrhu zákona.

K bodu 76:
Dopĺňa sa sankcia pre prevádzkovateľa plavidla, ak neurčí, ktorí z lodných kapitánov je vodcom plavidla podľa § 29 ods. 7 návrhu zákona.

K bodom 77 a 78:
Dopĺňajú sa sankcie súvisiace s výcvikovými kurzami a základnými bezpečnostnými výcvikmi pri neplnení povinností vyplývajúcich z návrhu zákona.
Zároveň sa vypúšťa sankcia pre prevádzkovateľa verejného prístavu a užívateľov verejného prístavu, ktorí sa riadia obchodnými podmienkami ustanovenými v prevádzkovom poriadku verejných prístavov.

K bodu 79:
Sankcia sa vypúšťa z dôvodu duplicity s priestupkom ustanoveným v § 40 ods. 1 písm. h) zákona o vnútrozemskej plavbe.

K bodu 80 a 81:
Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu s bodom 18.

K bodu 82:
Ide o spresnenie toho, že správne konanie sa nevzťahuje na schvaľovanie technickej dokumentácie na individuálnu stavbu alebo rekonštrukciu malého plavidla, ktoré podlieha registrácii a súčasne nepodlieha povinnej klasifikácii a na schvaľovanie typovej dokumentácie na individuálnu stavbu malého plavidla, ktoré podlieha registrácii a súčasne nepodlieha povinnej klasifikácii. Na ostatné úkony podľa § 39 písm. d) sa správne konanie vzťahuje.

K bodu 83:
Ide o uvedenie všetkých preukazov a dokladov, ktoré sa vydávajú iba ako preukaz bez rozhodnutia.

K bodom 84 až 87:
Ide o spresnenie a doplnenie zoznamu tých dokladov a preukazov, ktoré sa vydávajú a doručujú v listinnej podobe v súvislosti s návrhom zákona.

K bodu 88:
Ustanovujú sa výnimky z niektorých ustanovení zákona pre členov posádky plavidla správcu vodného toku, ktorí vykonávajú  plavbu na vodnej ceste, ktorá je prepojená so splavnou sieťou vodných ciest iného členského štátu v súlade so smernicou (EÚ) 2017/2397.
K bodom 89 až 91:
Z dôvodu zmeny číslovania ustanovení zákona, na ktoré sa odkazuje prechodné ustanovenie 
§ 43f súvisiace s krízovou situáciou spôsobenou ochorením COVID-19 je potrebné upraviť odkazy v odsekoch 1 a 3. Zároveň sa vypúšťajú odseku 2 a 4 pre ich nadbytočnosť.

K bodu 92:
Prechodným ustanovením sa rieši potreba výmeny všetkých preukazov a dokladov do 17. 01. 2022, okrem preukazu odbornej spôsobilosti na funkciu vodca prievoznej lode bez vlastného strojového pohonu, ktorý zostáva v platnosti aj po tomto termíne, z dôvodu zmeny funkcií členov posádok plavidiel, prispôsobenia sa požiadavkám vykonávacieho nariadenia (EÚ) 2020/182 a zavedenia modernej elektronickej evidencie vydávaných preukazov a dokladov. Preukazy sa budú vydávať podľa STN ISO/IEC 7810 Identifikačné karty,. Ten držiteľ preukazu odbornej spôsobilosti, ktorý nepožiada do 17. 01. 2022 o výmenu preukazu v súlade s týmito ustanoveniami, stratí odbornú spôsobilosť.

K bodom 93 a 94:
Z transpozičnej prílohy sa vypúšťajú smernica 91/672/EHS a smernica 96/50/ES, ktoré boli zrušené smernicou (EÚ) 2017/2397. Zároveň sa transpozičná príloha dopĺňa o preberanú smernicu (EÚ) 2017/2397 a o preberanú delegovanú smernicu (EÚ) 2020/12.

K bodu 95:
Z dôvodu zmeny právnej úpravy a nadbytočnosti sa vypúšťajú prílohy 2 - Zoznam kapitánskych osvedčení, 3a – Vzor palubného denníka a 4 – Vzor potvrdenia zdravotnej spôsobilosti.

K bodu 96:
Novelizovaním zákona o vnútrozemskej plavbe došlo k dvojakému označovaniu registra plavidiel, niekde ako register plavidiel a niekde ako evidencia plavidiel. Súčasným návrhom sa zavedie rovnaký pojem „register plavidiel“ v celom zákone.

K bodu 97:
Zosúladenie používaného pojmu v zákone s bodom 19 návrhu zákona.  

K bodu 98:
Z dôvodu jednoznačného identifikovania plavidiel príslušných orgánov sa slová „colných orgánov“ nahrádzajú slovami „orgánov finančnej správy“.


K čl. II
Menia  sa a dopĺňajú správne poplatky v položke 93 a keďže sú zmeny obsiahle, tak sa pristúpilo k vypracovaniu nového znenia položky 93, a to hlavne z dôvodu zaokrúhľovania, aby bolo možné ľahšie uplatnenie elektronického poplatku.
V novom návrhu sú sumy v písmenách a) až d) bez zmeny; v písmenách e) až h), k) prvého bodu, l) až o) a q) sa sumy iba zaokrúhľujú na celé číslo tak, aby poslednou číslicou bolo párne číslo; v písmenách i), j), k) druhého bodu, p) a r) až u) ide o nové položky, ktoré súvisia s návrhom zákona. Zároveň sa ruší poznámka pod čiarou k odkazu 25b pre jej nadbytočnosť.

[bookmark: _GoBack]K čl. III
Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu s bodmi 15 a 16 návrhu zákona.


K čl. IV
Ustanovuje sa účinnosť zákona. Dátum účinnosti zákona sa navrhuje 17. januára 2022 v súlade s čl. 39 ods. 1 smernice (EÚ) 2017/2397.




Bratislava 12. mája 2021





Eduard Heger, v. r.




 Andrej Doležal, v. r.
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