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U z n e s e n i e

Výboru Národnej rady Slovenskej republiky

pre financie a rozpočet 

z 18. novembra 2021
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov (tlač 719) a   
A. súhlasí

s  návrhom skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov (tlač 719)
B. odporúča 
Národnej rade Slovenskej republiky
návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov (tlač 719) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi tak, ako sú uvedené v prílohe tohto uznesenia;

C. ukladá
predsedovi výboru

informovať predsedu Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania uvedeného návrhu zákona vo výbore.

         Marián Viskupič 

           predseda výboru

      Erik Ňarjaš
Ladislav Kamenický
  overovateľ výboru

Výbor Národnej rady  Slovenskej republiky

            pre financie a rozpočet 

Príloha k uzn. č. 254
71. schôdza

Pozmeňujúci a doplňujúci návrh
k  návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov (tlač 719)
1. K názvu a čl. I 

V názve návrhu zákona v úvodnej vete čl. I sa vypúšťajú slová „mení a“.
Legislatívno-technická pripomienka vypúšťajúca nadbytočné slová, nakoľko obsahom návrhu zákona je výhradne doplnenie nových ustanovení. 
2. V čl. I, § 17 odsek 3 písm. b) sa vypúšťajú slová „a športové aktivity“.
V záujme terminologickej presnosti a jednotnosti v zmysle čl. 4 ods. 2 Legislatívnych pravidiel tvorby zákonov č. 19/1997 Z. z. sa vypúšťajú sa slová „a športové aktivity“, pretože ide o duplicitu popri slovách „využívané na šport“.
3. V čl. I, poznámka pod čiarou k odkazu 20b znie:

„20b) § 43a ods. 3 písm. o) a § 43c ods. 1 písm. i) zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov.

Kód 19 prílohy č. 7 a kód 10 prílohy č. 10 vyhlášky Úradu geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky č. 461/2009 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 162/1995 Z. z. o katastri nehnuteľností a o zápise vlastníckych a iných práv k nehnuteľnostiam (katastrálny zákon) v znení neskorších predpisov.“.

Vo vzťahu k zneniu poznámky pod čiarou k odkazu 20b sa nahrádza odkaz na prílohu vyhlášky Štatistického úradu Slovenskej republiky, ktorá slúži na definovanie stavieb výhradne v súvislosti so štatistickým zisťovaním odkazom na nekryté športové ihriská, automobilové, motocyklové a bicyklové dráhy, golfové ihriská, lyžiarske trate a vleky a na kryté budovy pre šport, uvedené v stavebnom zákone.  

4. K čl. II 

V čl. II sa vypúšťajú slová „v Zbierke zákonov Slovenskej republiky“.

Legislatívno-technická pripomienka vypúšťajúca nadbytočné slová v zmysle čl. 6 ods. 8 Legislatívnych pravidiel tvorby zákonov č. 19/1997 Z. z.
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