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Spoločná správa

výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Ondreja DOSTÁLA, Zity PLEŠTINSKEJ, Petra OSUSKÉHO, Vladimíry MARCINKOVEJ a Petra POLLÁKA na vydanie zákona, ktorým sa mení zákon č. 138/2017 Z. z. o Fonde na podporu kultúry národnostných menšín a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 776) v druhom čítaní.
	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá ako gestorský výbor podáva Národnej rade Slovenskej republiky v súlade s § 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky:

I.

[bookmark: _GoBack]Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 1113 z 25. novembra 2021 rozhodla o tom, že  návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Ondreja DOSTÁLA, Zity PLEŠTINSKEJ, Petra OSUSKÉHO, Vladimíry MARCINKOVEJ a Petra POLLÁKA na vydanie zákona, ktorým sa mení zákon č. 138/2017 Z. z. o Fonde na podporu kultúry národnostných menšín a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 776) prerokuje v druhom čítaní a pridelila ho na  prerokovanie týmto výborom:

Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet,
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá a 
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre ľudské práva a národnostné 
menšiny.

Uvedené výbory predmetný návrh zákona  prerokovali.



   II.

Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol  návrh zákona pridelený, neoznámili v určenej lehote gestorskému výboru žiadne stanovisko k predmetnému  návrhu zákona (§ 75 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov).


III.

Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Ondreja DOSTÁLA, Zity PLEŠTINSKEJ, Petra OSUSKÉHO, Vladimíry MARCINKOVEJ a Petra POLLÁKA na vydanie zákona, ktorým sa mení zákon č. 138/2017 Z. z. o Fonde na podporu kultúry národnostných menšín a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 776) výbory prerokovali a odporučili schváliť:

Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky uznesením č. 429
z 27. januára 2022,
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet uznesením č. 281
z 31. januára 2022,
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá uznesením č. 150  
z  26. januára 2022 a 
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre ľudské práva a národnostné menšiny uznesením č. 86 z 31. januára 2022.



IV.

			Výbory Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré predmetný návrh zákona prerokovali,  prijali  jeden pozmeňujúci  a doplňujúci návrh:


K čl. II
V čl. II sa slová „1. marca 2022“ nahrádzajú slovami „ 1. apríla 2022“.

Navrhovaná zmena účinnosti návrhu zákona súvisí s predpokladaným termínom jeho prerokovania na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky, ako aj potrebou dodržania lehoty podľa čl. 102 ods. 1 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky.

Ústavnoprávny výbor NR SR 
Výbor NR SR pre financie a rozpočet
Výbor NR SR pre kultúru a médiá
Gestorský výbor odporúča  schváliť



   V.

Gestorský výbor na základe stanovísk výborov, vyjadrených v ich uzneseniach uvedených pod bodom III. tejto spoločnej správy a v stanoviskách poslancov gestorského výboru vyjadrených v rozprave k tomuto návrhu zákona podľa § 79 ods. 4 a § 83 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky odporúča Národnej rade Slovenskej republiky uvedený  návrh zákona (tlač 776)  schváliť. 

Pozmeňujúci a doplňujúci návrh v  IV. časti tejto spoločnej správy gestorský výbor odporúča  schváliť. 


Spoločná správa výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania predmetného  návrhu zákona vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní bola schválená uznesením Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá  č.  155  z 1. februára 2022.

			Gestorský výbor určil poslanca  Róberta Haláka  za spoločného spravodajcu výborov a poveril ho, aby na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky informoval o výsledku rokovania výborov.







Bratislava  1. februára  2022


Kristián Čekovský, v. r. 

predseda 
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá
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