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NÁVRH VLÁDY

na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona o niektorých opatreniach v súvislosti so situáciou na Ukrajine


Vláda Slovenskej republiky predkladá návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona o niektorých opatreniach v súvislosti so situáciou na Ukrajine.

Na základe aktuálneho nepriaznivého vývoja situácie na Ukrajine po uznaní  separatistických oblastí Donecka a Luhanska na východe jej územia Ruskou federáciou a následnej ruskej vojenskej invázie na Ukrajinu, je nevyhnutné prijať takú legislatívnu úpravu, ktorá umožní okamžitú reakciu na dôsledky takto vyhrotenej  situácie, najmä v súvislosti s jej prerastaním do otvoreného ozbrojeného konfliktu. 

Z toho dôvodu sa návrhom zákona vytvára legislatívny rámec pre vyhlásenie mimoriadnej situácie vládou Slovenskej republiky z dôvodu hromadného prílevu cudzincov na naše územie, aby sa mohli realizovať potrebné opatrenia hospodárskej mobilizácie. Rovnako sa zavádza možnosť vyhlásenia poskytnutia dočasného útočiska pre cudzincov aj bez predchádzajúceho rozhodnutia Rady Európskej únie. Úpravou zákona o kybernetickej bezpečnosti sa sleduje cieľ zamedziť šíreniu škodlivého obsahu na internete prostredníctvom nového inštitútu „blokovania“. 

Tieto opatrenia sú potrebné, aby boli zabezpečené základné ľudské práva a slobody osôb hromadne utekajúcich pred vojnovým konfliktom na naše územie, najmä ochrana života a ľudskej dôstojnosti a zároveň, aby bola garantovaná aj bezpečnosť Slovenskej republiky.

Na základe uvedených skutočností z dôvodu možného ohrozenia základných ľudských práv a slobôd a  bezpečnosti sa podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky navrhuje Národnej rade Slovenskej republiky, aby sa uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o vládnom návrhu zákona o niektorých opatreniach v súvislosti so situáciou na Ukrajine.

V Bratislave 25. februára 2022
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predseda vlády Slovenskej republiky
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