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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre hospodárske záležitosti
z 10. marca 2022

k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 835);

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre hospodárske záležitosti

1. s ú h l a s í 

s vládnyn návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 835);

1. o d p o r ú č a
     
Národnej rade Slovenskej republiky
     
vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 835) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi uvedenými v prílohe;

1. u k l a d á

predsedovi výboru predložiť stanovisko výboru k uvedenému návrhu zákona predsedovi gestorského Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci.





                                                                                              Peter K r e m s k ý, v.r.  
    Peter L i b a 					                  predseda výboru
Maroš K o n d r ó t
overovatelia výboru
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Z m e n y  a  d o p l n k y

k vládnemu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 835)

1. V čl. II, 3. bode sa za slovom „Ostatné“ vypúšťa sa slovo „živnosti“. 
[bookmark: _GoBack]	Pozmeňujúci návrh legislatívno-technickej povahy zosúlaďuje znenie navrhovaného ustanovenia s platným znením zákona č. 455/1991 Z. z. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov.

2. V čl. III, sa za slová „V prílohe v“ vkladajú slová „Sadzobníku správnych poplatkov“. 

            Doplňujúci návrh legislatívno-technickej povahy terminologicky spresňuje dané ustanovenie v nadväznosti na platné znenie zákona č. 145/1991 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov.
