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U z n e s e n i e
Ústavnoprávneho výboru Národnej rady Slovenskej republiky
[bookmark: _GoBack]z 15. marca 2022

k  správe Ústavnoprávneho výboru Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tomáša LEHOTSKÉHO, Michala LUCIAKA, Lukáša KYSELICU, Vladimíry MARCINKOVEJ a Mariána VISKUPIČA na  vydanie  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa  zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v  znení neskorších predpisov v druhom čítaní (tlač 857a) 


	Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky

1. s c h v a ľ u j e

	správu Ústavnoprávneho výboru Národnej rady Slovenskej republiky o  prerokovaní návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tomáša LEHOTSKÉHO, Michala LUCIAKA, Lukáša KYSELICU, Vladimíry MARCINKOVEJ a  Mariána VISKUPIČA na  vydanie  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa  zákon č.  300/2005  Z.  z. Trestný zákon v  znení neskorších predpisov v druhom čítaní (tlač 857a);
 
	B.   p o v e r u j e

	           spravodajcu, poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Alojza Baránika, aby na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky informoval o výsledku rokovania Ústavnoprávneho výboru Národnej rady Slovenskej republiky a pri rokovaní o predmetnom vládnom návrhu zákona predkladal návrhy v zmysle príslušných ustanovení zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.
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