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Uznesenie

Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre sociálne veci
z 20. apríla 2022


k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jany ŽITŇANSKEJ, Miriam ŠUTEKOVEJ, Anny ZEMANOVEJ, Michala ŠIPOŠA a Petra PČOLINSKÉHO na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 55/2017 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 932)

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci 
po prerokovaní

1. súhlasí

	     s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jany ŽITŇANSKEJ, Miriam ŠUTEKOVEJ, Anny ZEMANOVEJ, Michala ŠIPOŠA a Petra PČOLINSKÉHO na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 55/2017 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 932);

1. odporúča
           		Národnej rade Slovenskej republiky

	      návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jany ŽITŇANSKEJ, Miriam ŠUTEKOVEJ, Anny ZEMANOVEJ, Michala ŠIPOŠA a Petra PČOLINSKÉHO na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 55/2017 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 932) schváliť s týmto pozmeňujúcim návrhom:

K čl. II 
V čl. II sa slová „1. júna“ nahrádzajú slovami „15. júna“.
Posun účinnosti je potrebný vzhľadom na predpokladaný termín prerokovania návrhu zákona na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky, ako aj potrebu dodržania lehoty podľa čl. 102 ods. 1 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky. Posunom účinnosti sa zohľadňuje aj potrebná legisvakancia, aby sa so zákonom ešte pred nadobudnutím účinnosti mohli oboznámiť všetci jeho adresáti (čl. 6 ods. 8 Legislatívnych pravidiel tvorby zákonov č. 19/1997 Z. z.). 
[bookmark: _GoBack]
1. poveruje

   predsedu výboru, aby výsledky rokovania Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci v druhom čítaní spolu s výsledkami rokovania Ústavnoprávneho výboru Národnej rady Slovenskej republiky spracoval do písomnej spoločnej správy výborov Národnej rady Slovenskej republiky podľa § 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a predložil ju na schválenie.






Vladimír  Ledecký
predseda výboru
overovatelia výboru:
Lucia  Drábiková
Erik Tomáš
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