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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre hospodárske záležitosti
[bookmark: _GoBack]z 22. apríla 2022

k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 171/1993 Z. z. o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 908);

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre hospodárske záležitosti

1. s ú h l a s í 

s vládnym návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 171/1993 Z. z. o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 908);

1. o d p o r ú č a
     
Národnej rade Slovenskej republiky
     
vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 171/1993 Z. z. o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 908) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi uvedenými v prílohe;

1. u k l a d á

predsedovi výboru predložiť stanovisko výboru k uvedenému návrhu zákona predsedovi gestorského Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť.





                                                                                              Peter K r e m s k ý, v.r.  
    Peter L i b a 					                  predseda výboru
Maroš K o n d r ó t
overovatelia výbor
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Z m e n y  a  d o p l n k y

k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 171/1993 Z. z. o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 908)

K čl. I
1. V čl. I 5. bod [§ 14 ods. 2 písm. c)] sa slová „§ 14 ods. 3“ nahrádzajú slovami „odseku 3“.
Ide o legislatívno-technickú úpravu, ktorou sa mení označenie odkazu, vzhľadom na to že ide o vnútorný odkaz v rámci § 14.

2. V čl. I 22. bod sa za slová „§ 72a ods. 1“ vkladajú slová „v časti vety za bodkočiarkou“.
Ide o legislatívno-technickú úpravu, ktorou sa spresňuje navrhovaný novelizačný bod, konkrétne legislatívny pokyn týkajúci sa zmeny v  § 72a ods. 1, kde sa presne špecifikuje, za ktoré slovo sa majú vložiť navrhované slová „a financovania terorizmu“, nakoľko ustanovení § 72a ods. 1 sa slovo „činnosti“ nachádza dvakrát, pričom v jednom prípade je slovo „činnosti“ už naformulované spolu so slovným spojením „a financovaním terorizmu“.

