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[bookmark: _GoBack]k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 979)

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky
pre hospodárske záležitosti  

	prerokoval vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 979) na svojej 113. schôdzi konanej 13. júna 2022.

	Spravodajcom výboru bol poslanec Radovan Kazda.

Výbor neprijal uznesenie, keďže navrhnuté uznesenie nezískalo potrebný súhlas nadpolovičnej väčšiny prítomných členov výboru podľa § 52 ods. 4 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 

O návrhu uznesenia, ktoré predložil poslanec Radovan Kazda, hlasovali poslanci nasledovne. Z celkového počtu 13 poslancov Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre hospodárske záležitosti bolo prítomných 7 poslancov. Za návrh predneseného uznesenia hlasovali dvaja poslanci, štyria poslanci sa zdržali hlasovania, nehlasoval jeden poslanec. 




            	  Peter K r e m s k ý, v.r.
                                                                                      	        predseda výboru 
overovateľ výboru
Peter Liba
Maroš K o n d r ó t
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Návrh
U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre hospodárske záležitosti
z 13. júna 2022

k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 979)
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre hospodárske záležitosti
	
1. s ú h l a s í 

s vládnym návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 979);

1. o d p o r ú č a
     
Národnej rade Slovenskej republiky
     
vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 979) schváliť s pozmeňujúcim a doplňujúcim návrhom uvedeným v prílohe;


1. u k l a d á

predsedovi výboru predložiť stanovisko výboru k uvedenému návrhu zákona predsedovi gestorského Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie.

                                                                                    
                                                                                            
Peter  K r e m s k ý, v.r.    
                                                                                                            predseda výboru
Peter Liba
Maroš Kondrót
overovatelia výboru
