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      U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet

z 12. septembra 2022

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1034) a  


 súhlasí

s  vládnym návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1034)


odporúča 
	Národnej rade Slovenskej republiky

    vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1034) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi tak, ako sú uvedené v prílohe tohto uznesenia;


ukladá
predsedovi výboru
  			
podať predsedovi Ústavnoprávneho výboru Národnej rady Slovenskej republiky ako gestorskému výboru informáciu o výsledku prerokovania.




           Marián Viskupič 
           predseda výboru
       Erik Ňarjaš
Ladislav Kamenický
  overovateľ výboru
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Pozmeňujúce a doplňujúce návrhy
k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1034)

K čl. I
V čl. I bod 27 sa slová „§ 396b“ nahrádzajú slovami „§ 396aa“.

Legislatívno-technická úprava. § 396b bol vložený do zákona novelou č. 150/2022 Z. z.  s účinnosťou od 1. januára 2023. Vzhľadom na navrhovanú skoršiu účinnosť  predkladaného návrhu zákona od 1. decembra 2022, je potrebné prechodné ustanovenia označiť ako § 396aa.

K čl. IV
V čl. IV bod 6 § 28 ods. 3 sa slová „je spôsobilosť rodiča“ nahrádzajú slovami „je spôsobilosť prvého rodiča“. 

V kontexte zámeru navrhovateľa v danom ustanovení, je navrhovaná formulácia logickejšia a presnejšia ohľadne vyjadrenia, o ktorého z dvoch rodičov sa jedná. 

