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1040a

S p o l o č n á     s p r á v a

výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania vládneho návrhu zákona o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia (tlač 1040) vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní


	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie  ako gestorský výbor k vládnemu návrhu  zákona  podáva Národnej rade Slovenskej republiky v   súlade s  § 79   ods. 1 zákona   Národnej  rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky:

I.

	
[bookmark: _GoBack]	Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 1494  z 15. júna 2022 pridelila vládny návrh zákona o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia (tlač 1040) na prerokovanie týmto výborom:


	Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky,
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre hospodárske záležitosti,
	Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie a
	Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre verejnú správu a regionálny rozvoj.


	Za gestorský výbor určila Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie. 

	
Výbory prerokovali predmetný vládny návrh zákona v lehote určenej uznesením Národnej rady Slovenskej republiky.


II.


	Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol vládny návrh zákona pridelený, neoznámili v určenej lehote gestorskému výboru žiadne stanovisko k predmetnému vládnemu návrhu zákona  (§ 75 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov).


III.


	Výbory Národnej rady Slovenskej republiky, ktorým bol vládny návrh zákona pridelený zaujali k nemu nasledovné stanoviská:


	Ústavnoprávny   výbor    Národnej   rady  Slovenskej   republiky     uznesením č. 555 z 9. septembra 2022 s vládnym návrhom zákona súhlasil a odporučil ho Národnej rade Slovenskej republiky schváliť s pripomienkou.

	Výbor pre hospodárske záležitosti uznesením č. 327 z 12. septembra 2022 s vládnym návrhom zákona súhlasil a odporučil ho Národnej rade schváliť s pripomienkou.

Výbor  Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie uznesením č. 231 z 13. septembra 2022 s vládnym návrhom zákona súhlasil a odporučil ho Národnej rade Slovenskej republiky schváliť s pripomienkou.

	Výbor pre verejnú správu a regionálny rozvoj uznesením č. 164 z 8. septembra 2022 s vládnym návrhom zákona súhlasil a odporučil ho Národnej rade schváliť s pripomienkami.


IV.


Z uznesení výborov Národnej rady Slovenskej republiky, uvedených v bode III. tejto správy, vyplývajú tieto pozmeňujúce a doplňujúce návrhy s odporúčaním gestorského výboru:





1. V § 1 sa slová „ktorá prevádzkuje“ nahrádzajú slovami „ktoré prevádzkujú“.

Odôvodnenie k bodu 1: Ide o gramatickú úpravu, ktorou sa spresňuje navrhovaný právny text tak, aby bolo jednoznačne zrejmé, že podmienka „prevádzkovať stacionárny zdroj znečisťovania ovzdušia“ sa vzťahuje tak na právnickú osobu, ako aj na fyzickú osobu- podnikateľa.


Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre hospodárske záležitosti
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre verejnú správu a regionálny rozvoj

Gestorský výbor odporúča schváliť


2. V § 5 ods. 1 písm. a) sa slová „podľa § 2 ods. 5“ nahrádzajú slovami „podľa § 2 ods. 4 písm. a)“.

Odôvodnenie k bodu 2: Ide o legislatívno-technickú úpravu, oprava nesprávneho vnútorného odkazu, § 2 neobsahuje odsek 5. Rozhodnutie, ktorým okresný úrad určí ročný poplatok za emisie, sa má vydávať podľa      § 2 ods. 4 písm. a).


Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre verejnú správu a regionálny rozvoj

Gestorský výbor odporúča neschváliť


3. V Prílohe č. 2, druhej vete sa slová „za emisie z veľkého alebo stredného zdroja za zdroj“ nahrádzajú slovami „za emisie za zdroj z veľkého zdroja alebo stredného zdroja“.

Odôvodnenie k bodu 3: Ide o legislatívno-technickú úpravu, precizovanie legislatívneho textu.


Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre verejnú správu a regionálny rozvoj

Gestorský výbor odporúča neschváliť
V.


	Gestorský výbor odporúča hlasovať o bodoch zo spoločnej správy  nasledovne:

	O bode 1 spoločnej správy hlasovať s návrhom gestorského výboru uvedený bod schváliť.

O bodoch 2 a 3 spoločnej správy hlasovať spoločne s návrhom gestorského výboru uvedené body neschváliť.


VI.


	Gestorský výbor na základe stanovísk výborov k vládnemu návrhu zákona vyjadrených v ich uzneseniach uvedených pod bodom III. tejto správy a v stanoviskách poslancov gestorského výboru vyjadrených v rozprave k tomuto vládnemu návrhu zákona v súlade s § 79 ods. 4 a § 83 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov odporúča  Národnej rade Slovenskej  republiky vládny  návrh zákona o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia (tlač 1040) schváliť s pripomienkou.

	Spoločná správa výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní vládneho návrhu zákona o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia (tlač 1040a) vo  výboroch Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní bola schválená uznesením Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné  prostredie  č. 243 z 13. septembra 2022.   


	V citovanom uznesení výbor poveril spoločného spravodajcu výborov predložiť Národnej rade Slovenskej republiky spoločnú správu výborov a splnomocnil ho podať návrhy podľa § 81 ods. 2, § 83 ods. 4, § 84 ods. 2 a § 86 zákona o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky.








Jaroslav   K a r a h u t a, v. r.
predseda výboru
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