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Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci prerokoval návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Milana VETRÁKA a Lukáša KYSELICU na  vydanie zákona, ktorým  sa mení a dopĺňa zákon č. 232/2022 Z. z. o financovaní voľného času dieťaťa a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1185) a na návrh spravodajcu výboru hlasoval o návrhu uznesenia uvedeného v prílohe. 
	Z celkového počtu 12 poslancov Výboru NR SR pre sociálne veci bolo prítomných na hlasovaní 8 poslancov. Za návrh predneseného uznesenia hlasovali 3 poslanci, nikto nebol proti a 5 poslanci sa hlasovania zdržali. 
	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci neprijal uznesenie, keďže návrh uznesenia nezískal súhlas nadpolovičnej väčšiny prítomných poslancov podľa § 52 ods. 4 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č.  350/1996 Z. z. o  rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a  čl. 84 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky. 
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Návrh

Uznesenie

Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre sociálne veci
z 12. októbra 2022

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Milana VETRÁKA a Lukáša KYSELICU na  vydanie zákona, ktorým  sa mení a dopĺňa zákon č. 232/2022 Z. z. o financovaní voľného času dieťaťa a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1185)

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci 
po prerokovaní

1. súhlasí

  	   s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Milana VETRÁKA a Lukáša KYSELICU na  vydanie zákona, ktorým  sa mení a dopĺňa zákon č. 232/2022 Z. z. o financovaní voľného času dieťaťa a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1185);
 
1. odporúča
	    Národnej rade Slovenskej republiky

	    návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Milana VETRÁKA a Lukáša KYSELICU na  vydanie zákona, ktorým  sa mení a dopĺňa zákon č. 232/2022 Z. z. o financovaní voľného času dieťaťa a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1185) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi;

1. ukladá
predsedovi výboru

               informovať o prijatom uznesení výboru gestorský Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet.
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