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Uznesenie

Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre sociálne veci
z 12. októbra 2022


k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky  Petry KRIŠTÚFKOVEJ a Jozefa HLINKU na  vydanie zákona, ktorým sa  mení a dopĺňa zákon č. 600/2003 Z. z. o prídavku na dieťa a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1180)

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci 
po prerokovaní

1. súhlasí

 	      s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky  Petry KRIŠTÚFKOVEJ a Jozefa HLINKU na  vydanie zákona, ktorým sa  mení a dopĺňa zákon č. 600/2003 Z. z. o prídavku na dieťa a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1180);

1. odporúča
	     	Národnej rade Slovenskej republiky

[bookmark: _GoBack]	      návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky  Petry KRIŠTÚFKOVEJ a Jozefa HLINKU na  vydanie zákona, ktorým sa  mení a dopĺňa zákon č. 600/2003 Z. z. o prídavku na dieťa a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1180) schváliť s týmto pozmeňujúcim návrhom:
V čl. I, 1. bod znie:

„1. V § 1 odsek 2 znie:
„(2) Prídavok je štátna sociálna dávka, ktorou štát prispieva oprávnenej osobe na výchovu a výživu nezaopatreného dieťaťa a na čiastočnú úhradu školských potrieb na účel podpory plnenia školských povinností nezaopatreného dieťaťa.“.“.
Legislatívno-technická úprava; táto úprava sa navrhuje z dôvodu zachovania zásady právnej istoty s ohľadom na už schválený čl. III, 1. bod zákona č. 232/2022 Z. z., ktorý nadobudne účinnosť v rovnaký deň.

1. poveruje

    predsedu výboru, aby výsledky rokovania Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci v druhom čítaní spolu s výsledkami rokovania ostatných výborov spracoval do písomnej spoločnej správy výborov Národnej rady Slovenskej republiky podľa 
§ 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a predložil ju na schválenie.






Vladimír  Ledecký
predseda výboru
overovatelia výboru:
Lucia  Drábiková
Erik  Tomáš
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