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Uznesenie

Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre sociálne veci
z 12. októbra 2022

k návrhu poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Jany ŽITŇANSKEJ na  vydanie  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1143) 

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci 
po prerokovaní

1. súhlasí

	     s návrhom poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Jany ŽITŇANSKEJ na  vydanie  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1143);

1. odporúča
           		Národnej rade Slovenskej republiky

	      návrh poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Jany ŽITŇANSKEJ na  vydanie  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1143) schváliť;

1. poveruje

   predsedu výboru, aby výsledky rokovania Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci v druhom čítaní spolu s výsledkami rokovania Ústavnoprávneho výboru Národnej rady Slovenskej republiky spracoval do písomnej spoločnej správy výborov Národnej rady Slovenskej republiky podľa § 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a predložil ju na schválenie.
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