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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre hospodárske záležitosti
zo 17. októbra 2022
k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra KREMSKÉHO a Milana VETRÁKA na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1131);

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre hospodárske záležitosti

s ú h l a s í 

s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra KREMSKÉHO a Milana VETRÁKA na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1131);

o d p o r ú č a
     Národnej rade Slovenskej republiky
návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra KREMSKÉHO a Milana VETRÁKA na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1131) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi uvedenými v prílohe;

p o v e r u j e
predsedu výboru, aby výsledky rokovania výboru v druhom čítaní zo dňa                    17. októbra 2022 spolu s výsledkami rokovania ostatných výborov spracoval do písomnej spoločnej správy výborov v súlade s § 79 ods. 1 rokovacieho poriadku Národnej rady Slovenskej republiky a predložil ju na schválenie gestorskému výboru,

spoločného spravodajcu výborov V. Tótha, aby v súlade s § 80 ods. 2 rokovacieho poriadku Národnej rady Slovenskej republiky informoval o výsledku rokovania výborov a aby odôvodnil návrh a stanovisko gestorského výboru k návrhu zákona uvedené v spoločnej správe výborov na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky.                                              
			      

                                                                                              Peter K r e m s k ý, v.r.  
     Peter L i b a 					                  predseda výboru
Maroš K o n d r ó t
overovatelia výboru
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Z m e n y  a  d o p l n k y

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra KREMSKÉHO a Milana VETRÁKA na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1131)


V celom texte zákona sa slovo „podbod“ vo všetkých gramatických tvaroch nahrádza slovom „bod“ v príslušnom gramatickom tvare.
Legislatívno – technická oprava pomenovania bodov.
V čl. I v bode 3. sa slová „sa sa označujú“ nahrádzajú slovami „sa označujú“.
Vypustenie nadbytočných slov.

V čl. I sa za bod 5. vkladajú nové body 6. a 7., ktoré znejú:
„6. V § 12  ods. 5 písm. f) sa slová „bodov 3.3.“ nahrádzajú slovami „bodov 3.4.“.
7. V § 12  ods. 5 písm. g) sa slová „bodov 3.4.“ nahrádzajú slovami „bodov 3.5.“.“.
Nasledujúce body sa primerane prečíslujú.

Zosúladenie vnútorných odkazov je potrebné urobiť v súvislosti s prečíslovaním bodov v § 12 ods. 4 písm. b) (bod 2. v čl. I).

V čl. II sa slová „1. decembra“ nahrádzajú slovami „15. decembra“.
Posunutie účinnosti zohľadňuje ústavné lehoty v legislatívnom procese schvaľovania zákona ako aj potrebnú legisvakanciu.
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