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Spoločná správa

výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky  Gábora GRENDELA, Anny ANDREJUVOVEJ a Kristiána ČEKOVSKÉHO na  vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 241/1993 Z. z. o štátnych sviatkoch, dňoch pracovného pokoja a pamätných dňoch v znení neskorších predpisov (tlač 1176a) v druhom čítaní.
	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá ako gestorský výbor podáva Národnej rade Slovenskej republiky v súlade s § 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky:
I.

Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 1708 zo 6. októbra 2022 rozhodla o tom, že návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Gábora GRENDELA, Anny ANDREJUVOVEJ a Kristiána ČEKOVSKÉHO na  vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 241/1993 Z. z. o štátnych sviatkoch, dňoch pracovného pokoja a pamätných dňoch v znení neskorších predpisov (tlač 1176)  prerokuje v druhom čítaní a pridelila ho na  prerokovanie týmto výborom:

Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky a
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá. 

Uvedené výbory predmetný návrh zákona  prerokovali.

   II.

Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol  návrh zákona pridelený, neoznámili v určenej lehote gestorskému výboru žiadne stanovisko k predmetnému  návrhu zákona (§ 75 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov).




III.

Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Gábora GRENDELA, Anny ANDREJUVOVEJ a Kristiána ČEKOVSKÉHO na  vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon 
Národnej rady Slovenskej republiky č. 241/1993 Z. z. o štátnych sviatkoch, dňoch pracovného pokoja a pamätných dňoch v znení neskorších predpisov (tlač 1176) výbory prerokovali a odporučili schváliť:

Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky uznesením č. 598
z 13 . októbra 2022 a
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá uznesením č. 186  
z  18. októbra 2022.

IV.

			Výbory Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré predmetný návrh zákona prerokovali,  prijali tieto  pozmeňujúce  a doplňujúce návrhy:

1. K názvu návrhu zákona a k čl. I úvodnej vete
V názve návrhu zákona a v čl. I úvodnej vete sa slovo „dopĺňa“ nahrádza slovami „mení a dopĺňa“.
Legislatívno-technická úprava, ktorou sa zohľadňuje skutočnosť, že vložením nového písmena v § 3 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 241/1993 Z. z. dochádza nielen k doplneniu tohto zákona, ale aj k jeho zmene, keďže sa mení označenie doterajších písmen v § 3.

Ústavnoprávny výbor NR SR
Výbor NR SR pre kultúru a médiá
Gestorský výbor odporúča  schváliť
2. K čl. I 
V čl. I v novelizačnom bode sa vypúšťajú slová „pred doterajšie písmeno a)“.

Legislatívno-technická úprava. Vypustením slov sa zosúlaďuje znenie úvodnej vety pri vkladaní nového písmena a) so zaužívanou legislatívnou praxou.

Ústavnoprávny výbor NR SR
Výbor NR SR pre kultúru a médiá
Gestorský výbor odporúča  schváliť








3. K čl. I
V čl. I novelizačnom bode sa veta „Doterajšie písmená a) až w) sa označujú ako písmená b) až x).“ nahrádza vetou „Doterajšie písmená a) až d) sa označujú ako písmená b) až e).“.

V platnom a účinnom znení sa § 3 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 241/1993 Z. z. člení na písmená a) až w), avšak v rámci tohto členenia nasleduje po písmene d) písmeno f). Táto skutočnosť bola spôsobená vypustením pôvodného písmena d) zákonom Národnej rady Slovenskej republiky č. 201/1996 Z. z., pričom ale nedošlo k preznačeniu nasledujúcich písmen. Ani nasledujúce novely neriešili absenciu písmena d), resp. po novele vykonanej zákonom č. 424/2010 Z. z. absenciu písmena e) v rámci členenia § 3 na písmená. Navrhuje sa preto v súvislosti s vložením nového písmena a) preznačiť iba doterajšie písmená a) až d) v § 3 a zabezpečiť tak kontinuitu členenia tohto paragrafu na písmená a) až w) už bez „chýbajúceho“ písmena. 

Ústavnoprávny výbor NR SR
Výbor NR SR pre kultúru a médiá
Gestorský výbor odporúča  schváliť

   V.

Gestorský výbor na základe stanovísk výborov, vyjadrených v ich uzneseniach uvedených pod bodom III. tejto spoločnej správy a v stanoviskách poslancov gestorského výboru vyjadrených v rozprave k tomuto návrhu zákona podľa § 79 ods. 4 a § 83 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky odporúča Národnej rade Slovenskej republiky uvedený  návrh zákona (tlač 1176)  schváliť. 

O pozmeňujúcich a doplňujúcich návrhoch uvedených v  IV. časti tejto spoločnej správy gestorský výbor odporúča hlasovať:

spoločne o bodoch  1 až 3  s odporúčaním  schváliť.

Spoločná správa výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania predmetného  návrhu zákona vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní bola schválená uznesením Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá  č. 189  z 18. októbra 2022.
			Gestorský výbor určil poslanca  Róberta Haláka za spoločného spravodajcu výborov a poveril ho, aby na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky informoval o výsledku rokovania výborov.

Bratislava  18. októbra  2022
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