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Uznesenie

Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre sociálne veci
z 18. októbra 2022

k spoločnej správe výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania  návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky  Petry KRIŠTÚFKOVEJ a Jozefa HLINKU na  vydanie zákona, ktorým sa  mení a dopĺňa zákon č. 600/2003 Z. z. o prídavku na dieťa a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1180a)


Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci

A. s c h v a ľ u j e

	     spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky  Petry KRIŠTÚFKOVEJ a Jozefa HLINKU na  vydanie zákona, ktorým sa  mení a dopĺňa zákon č. 600/2003 Z. z. o prídavku na dieťa a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 1180a);

1. p o v e r u j e

[bookmark: _GoBack]      spoločnú spravodajkyňu, poslankyňu Národnej rady Slovenskej republiky Máriu Šofranko, aby na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky informovala o výsledku rokovania výboru a pri rokovaní o  predmetnom návrhu zákona predkladala návrhy podľa príslušných ustanovení zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.
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