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      U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet

z 13. októbra 2022
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval návrh poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Jany ŽITŇANSKEJ na vydanie zákona, ktorým sa mení zákon č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia v znení neskorších predpisov (tlač 1146) a  


 súhlasí

s  návrhom poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Jany ŽITŇANSKEJ na vydanie zákona, ktorým sa mení zákon č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia v znení neskorších predpisov (tlač 1146)


odporúča 
	Národnej rade Slovenskej republiky

    návrh poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Jany ŽITŇANSKEJ na vydanie zákona, ktorým sa mení zákon č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia v znení neskorších predpisov (tlač 1146) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi tak, ako sú uvedené v prílohe tohto uznesenia;


ukladá
predsedovi výboru
  			
podať predsedovi Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci ako gestorskému výboru informáciu o výsledku prerokovania.




           Marián Viskupič 
           predseda výboru
       Erik Ňarjaš
Ladislav Kamenický
  overovateľ výboru




Výbor Národnej rady  Slovenskej republiky
            pre financie a rozpočet 

                   
Príloha k uzn. č. 373
105. schôdza


Pozmeňujúce a doplňujúce návrhy
k návrhu poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Jany ŽITŇANSKEJ na vydanie zákona, ktorým sa mení zákon č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia v znení neskorších predpisov 
(tlač 1146)


V čl. I, v názve zákona sa za slovo „postihnutia“ vkladajú slová „a o zmene a doplnení niektorých zákonov“.
Legislatívno-technická úprava; korekcia názvu zákona.


V čl. I, 3. bod znie:
„3. V § 40 ods. 9 sa slová „a 10“ nahrádzajú slovami „a 8“ a vypúšťajú sa slová „alebo nepoberá dávky dôchodkového poistenia, dávky výsluhového zabezpečenia alebo dôchodky starobného dôchodkového sporenia“.“.

Legislatívno-technická úprava; oprava vnútorných odkazov, ktorá reaguje na  prečíslovanie odsekov v § 40 (čl. I, 2. bod).


V čl. I, sa za 3. bod vkladá nový 4. bod, ktorý znie:
„4. V § 40 ods. 10 sa slová „až 10“ nahrádzajú slovami „a 8“.“.
                   Nasledujúce body sa primerane prečíslujú.

Legislatívno-technická úprava; oprava vnútorného odkazu, ktorá reaguje na  prečíslovanie odsekov v § 40 (čl. I, 2. bod).




