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      U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet

z 13. októbra 2022

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Jaroslava KARAHUTU na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov (tlač 1166) a  


 súhlasí

s   návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Jaroslava KARAHUTU na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov (tlač 1166)


odporúča 
	Národnej rade Slovenskej republiky

    návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Jaroslava KARAHUTU na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov (tlač 1166)  schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi tak, ako sú uvedené v prílohe tohto uznesenia;


ukladá
predsedovi výboru
  			
informovať predsedu Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania  uvedeného návrhu vo výbore.






           Marián Viskupič 
           predseda výboru
       Erik Ňarjaš
Ladislav Kamenický
  overovateľ výboru



Výbor Národnej rady  Slovenskej republiky
            pre financie a rozpočet 
                   
Príloha k uzn. č. 375 
105. schôdza


Pozmeňujúce a doplňujúce návrhy
k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Jaroslava KARAHUTU na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov (tlač 1166)

V čl. I 2. bode, položke 58 písm. q) sa slová  „na obchodovanie v Európskej únii a vývoz“ nahrádzajú slovami „pri obchodoch a vývoze“.

Legislatívno-technická úprava, ktorou sa zjednocuje používanie pojmu so znením v ďalších písmenách uvedenej položky v zmysle jeho definície v § 2 písm. a) platného zákona, podľa ktorého obchodom je obchod so zvieratami, zárodočnými produktmi atď. medzi členskými štátmi EÚ a zmluvnými štátmi EHP.

V čl. I, 2. bode, poznámkach pod čiarou k odkazom 17b, 17c, 17d, 17e, 17f, 17g a 17h sa na konci pripájajú tieto slová: „v znení neskorších predpisov.“. 

Ide o legislatívno-technickú úpravu v súlade s legislatívnou technikou vzhľadom na neskoršie novelizácie zákona č. 39/2007 Z. z.

V čl. I, 2. bode poznámky pod čiarou k odkazom 17i až 17k znejú:
„17i) § 6 ods. 2 písm. aa) a al), § 8 ods. 3 písm. j), q), x), ac) zákona č. 39/2007 Z. z. v znení neskorších predpisov.
17j) § 6 ods. 2 písm. i) body 8 až 10, § 6 ods. 2 písm. av), §  8 ods. 3 písm. h), i) bod 2, § 8 ods. 3 písm. z) body 2, 3, 6, 7, 8, 9, § 39 ods. 1 zákona č. 39/2007 Z. z. v znení neskorších predpisov. 
17k) Napríklad zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, zákon č. 39/2013 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších zákonov, zákon č. 137/2010 Z. z.  o ovzduší v znení neskorších predpisov.“.

Ide o legislatívno-technickú úpravu v súlade s legislatívnou technikou citácií zákonov v poznámkach pod čiarou.


