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NÁVRH VLÁDY




na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení zákon č. 150/2022 Z. z. o zmene a doplnení niektorých zákonov v súvislosti s novými sídlami a obvodmi súdov a ktorým sa menia a dopĺňajú  niektoré zákony


Na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky sa predkladá návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení zákon č. 150/2022 Z. z. o zmene a doplnení niektorých zákonov v súvislosti s novými sídlami a obvodmi súdov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“).  

Návrh zákona reaguje na súčasnú situáciu spojenú s reformou súdnej mapy. V záujme riadneho zabezpečenia personálnych a organizačno-technických príprav sa javí ako nevyhnutné vytvorenie dodatočného časového priestoru na implementáciu reformy súdnej mapy v trvaní ďalších piatich mesiacov, ako aj vykonanie niektorých spresňujúcich zmien zákonnej úpravy. 

Výstup interného auditu pripravenosti rezortu spravodlivosti na implementáciu reformy súdnej mapy a niekoľko intenzívnych odborných diskusií poukazujú na potrebu prijatia tohto zákona. Odborné diskusie boli vykonané so všetkými aktérmi zapojenými do procesu implementácie reformy súdnej mapy. Východiskom pre predkladateľa pri formovaní obsahu predkladaného zákona bola (i) nízka obsadenosť zriaďovaných správnych súdov, (ii) organizačno-technické zabezpečenie zariadenia štyroch bratislavských mestských súdov, (iii) riziká spojené s procedúrou tvorby práce súdov ako aj riziká spojené s prekladaním sudcov pri zmenách v sústave súdov, (iv) jednotnosť súdnej mapy pri koncipovaní návrhov na jej revíziu a (v) stabilné justičné prostredie. Predkladateľ na základe týchto východísk považuje za potrebné vytvoriť dostatočný časový rámec pre implementáciu reformy súdnej mapy.

Naliehavosť prijatia návrhu zákona vyplýva predovšetkým zo súčasného stavu personálneho obsadenia správnych súdov, ktorý nie je postačujúci na to, aby správne súdy mohli riadne začať svoju činnosť už od 1. januára 2023. Nízky počet sudcov správnych súdov v spojení s vysokým objemom presúvanej agendy môže viesť k spomaleniu vybavovania agendy správneho súdnictva do takej miery, že môže dôjsť k ohrozeniu ústavou garantovaných základných ľudských práv akými sú justičné práva, a to konkrétne právo na spravodlivý proces a právo na prístup k súdnej ochrane. Autoritatívne rozhodovanie sporov v súdnom konaní na správnych súdoch, ktoré patrí medzi základné funkcie štátu môže byť vážne narušené. V dôsledku preťaženia sudcov správnych súdov vysokým počtom nerozhodnutých vecí vo vzájomnej súvislosti s nízkym personálnym obsadením správnych súdov môže nastať kolaps činnosti súdov správneho súdnictva. Uvedený stav súdnictva je mimoriadnou okolnosťou, ktorá má predpoklady spôsobiť negatívne dôsledky chodu štátu a vyžaduje si naliehavú reakciu najmä z toho dôvodu, aby nedošlo k porušeniu ochrany jednotlivca pred štátom. Úlohou štátu je zabezpečiť efektívne vykonávanie právomocí štátnych orgánov a zminimalizovať tak vznik komplikácii rôzneho charakteru v rámci nábehovej fázy danej systémovej reformy. Urýchlenou legislatívnou reakciou prijatím vládneho návrhu zákona sa zabezpečí ochrana práva na konanie a rozhodnutie veci bez zbytočných prieťahov.

           Cieľom návrhu zákona je odkladom účinnosti niektorých zákonných ustanovení poskytnúť dodatočný časový priestor na dokončenie príprav reformy súdnej mapy a vytvoriť tak predpoklady pre postupné zlepšovanie výkonu súdnej moci. Zníži sa tak výskyt rizík, ktoré by mohli ohroziť ciele sledované reformou súdnictva. 

Čo sa týka uvedenej potreby okamžitého zásahu zákonodarcu, vláda na tomto mieste uvádza, že si je vedomá skutočnosti, že v prípade aplikácie § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky môže Národná rada uplatňovať právomoc uzniesť sa na skrátenom legislatívnom konaní, iba ak objektívne existuje mimoriadna okolnosť, a v jej rámci ide o dostatočne odôvodnený prípad ohrozenia základných ľudských práv a slobôd alebo bezpečnosti alebo hrozbu značných hospodárskych škôd pre štát. 

Ohrozenie základných ľudských práv a slobôd alebo bezpečnosti alebo hrozba značných hospodárskych škôd pre štát je potenciálnym následkom mimoriadnej okolnosti, ktorý je aj podľa presvedčenia vlády potrebné individualizovať. Ohrozenie základných ľudských práv a slobôd alebo bezpečnosti alebo hrozba značných hospodárskych škôd pre štát je dostatočne odôvodnené vtedy, ak ohrozenie je reálne (atribút reálnosti ohrozenia), priame (atribút bezprostrednosti ohrozenia) a je konkretizovaný spôsob ohrozenia (atribút konkrétnosti ohrozenia).

Vláda sa taktiež stotožňuje s tézou, že princípy demokratického právneho štátu sa uplatňujú i v procese tvorby práva na zákonodarnej úrovni. Za esenciálne pre zadosťučinenie princípom demokratického právneho štátu v procese tvorby práva vláda považuje najmä dodržiavanie princípu slobodnej súťaže politických strán, princípu väčšinového rozhodovania a ochrany menšiny, ale aj princípu verejnosti v zmysle práva verejnosti oboznámiť sa a identifikovať sa s „produktom“ parlamentnej procedúry (návrhom zákona). Vláda plne rešpektuje princíp pluralizmu, princíp otvorenej diskusie zástancov konkurenčného názoru i princíp ochrany práva parlamentnej menšiny (parlamentnej opozície) na prezentovanie názoru a kontrolu vládnucej väčšiny. V neposlednom rade si vláda ctí právo občianskej spoločnosti na oboznámenie sa s procesom tvorby práva a predkladanou zákonnou úpravou.

Z uvedených dôvodov má vláda Slovenskej republiky za preukázané, že z dôvodu zabezpečenia ochrany základných ľudských práv a slobôd je nevyhnutné urýchlené prijatie predkladaného návrhu zákona v skrátenom legislatívnom konaní, aby sa predišlo k sťaženiu napĺňania ústavou garantovaných základných práv a slobôd.

Uvedené legislatívne opatrenia je potrebné prijať tak, aby mohli byť účinné čo najskôr, keďže neriešenie vzniknutej situácie alebo odďaľovanie jej riešenia by mohlo ohroziť efektivitu výkonu súdnictva a negatívne tak ovplyvniť právo na efektívny prístup k súdnej ochrane. Podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky sú splnené podmienky na prerokovanie návrhu zákona v skrátenom legislatívnom konaní, pretože môže dôjsť k ohrozeniu základného ľudského práva, ktorým je právo na súdnu ochranu.
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