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V ý p i s
zo zápisnice z 105. schôdze Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie konanej 31. januára 2023


Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre 
pôdohospodárstvo a životné prostredie 


prerokoval 31. januára 2023 na svojej 105. schôdzi zákon z 20. decembra 2022, ktorým sa dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, vrátený prezidentkou Slovenskej republiky na opätovné prerokovanie Národnou radou Slovenskej republiky (tlač 1346).

Zákon vrátený prezidentkou SR na opätovné prerokovanie Národnou radou uviedol zástupca Kancelárie prezidenta SR.

Spravodajcom výboru bol poslanec Ján Szőllős. 

Po rozprave výbor na návrh spravodajcu hlasoval o návrhu uznesenia uvedeného v prílohe.

Z celkového počtu 15 poslancov Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie bolo prítomných 10 poslancov. 

Za návrh predneseného uznesenia nehlasoval žiaden poslanec, proti návrhu nehlasovali žiaden poslanec a zdržali sa 10 poslanci. Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie  neprijal platné uznesenie, nakoľko návrh uznesenia nezískal podporu potrebnej nadpolovičnej väčšiny všetkých členov výboru podľa čl. 88 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky.
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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre pôdohospodárstvo a životné prostredie 
z 31. januára 2023

k zákonu z 20. decembra 2022, ktorým sa dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, vrátený prezidentkou Slovenskej republiky na opätovné prerokovanie Národnou radou Slovenskej republiky (tlač 1346) 

	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
	pre pôdohospodárstvo a životné prostredie


p r e r o k o v a l

	pripomienky a návrh prezidentky republiky uvedený v časti II. a III. rozhodnutia prezidentky Slovenskej republiky zo dňa 30. decembra 2022 č. 5869-2022-KPSR, aby Národná rada Slovenskej republiky pri opätovnom prerokovaní zákon neprijala ako celok;

	
o d p o r ú č a
		Národnej rade Slovenskej republiky

		zákon z 20. decembra 2022, ktorým sa dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, vrátený prezidentkou Slovenskej republiky na opätovné prerokovanie Národnou radou Slovenskej republiky (tlač 1346) pri opätovnom prerokúvaní schváliť;







p o v e r u j e

	poslanca Jána Szőllősa, aby výsledky rokovania Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie spolu s výsledkami rokovania Ústavnoprávneho výboru Národnej rady Slovenskej republiky, ktorý tento vrátený zákon prerokoval, spracoval do písomnej spoločnej správy výborov Národnej rady Slovenskej republiky a predložil ho na schválenie gestorskému výboru.












