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medzinárodnej zmluvy pred zákonmi
(čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky)


1. Gestor zmluvy: 
Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky 

2. Názov zmluvy: 
Protokol, ktorým sa mení a dopĺňa Dohovor o ochrane jednotlivcov pri automatizovanom spracovaní osobných údajov, prijatý v Štrasburgu 10. októbra 2018, (ďalej len „protokol“).  

3. Účel a predmet zmluvy a jeho úprava v právnom poriadku Slovenskej republiky: 
Účelom protokolu je modernizovať Dohovor o ochrane jednotlivcov pri automatizovanom spracovaní osobných údajov z roku 1981. Vzhľadom na implementáciu práva EÚ v oblasti ochrany osobných údajov zákonom č. 18/2018 o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, platný právny poriadok Slovenskej republiky zodpovedá požiadavkám stanoveným protokolom. 

4. Priama úprava práv alebo povinností fyzických osôb alebo právnických osôb: 
Čl. 11 ods. 2, čl. 19 ods. 8 a čl. 23 ods. 2

5. Úprava predmetu medzinárodnej zmluvy v práve Európskej únie: 
Nariadenie Európskeho Parlamentu a Rady (EÚ) 2016/679 z 27. apríla 2016 o ochrane fyzických osôb pri spracúvaní osobných údajov a o voľnom pohybe takýchto údajov, ktorým sa zrušuje smernica 95/46/ES (všeobecné nariadenie o ochrane údajov) (Ú. v. EÚ L 119, 4. 5. 2016). 
Smernica Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2016/680 z 27. apríla 2016 o ochrane fyzických osôb pri spracúvaní osobných údajov príslušnými orgánmi na účely predchádzania trestným činom, ich vyšetrovania, odhaľovania alebo stíhania alebo na účely výkonu trestných sankcií a o voľnom pohybe takýchto údajov a o zrušení rámcového rozhodnutia Rady 2008/977/SVV (Ú. v. EÚ L 119, 4. 5. 2016). 

6. Kategória zmluvy podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky (vyžaduje pred ratifikáciou súhlas Národnej rady Slovenskej republiky): 
V súlade s čl. 7 ods. 4 Ústavy SR je protokol medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy, na vykonanie ktorej je potrebný zákon , a zároveň medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb.

7. Kategória zmluvy podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky (má prednosť pred zákonmi): 
V súlade s čl. 7 ods. 5 Ústavy SR je protokol medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo upravuje práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a ktorá má prednosť pred zákonmi SR.

8. Vplyv prijatia medzinárodnej zmluvy, ktorá má prednosť pred zákonmi, na slovenský právny poriadok (uvedú sa právne predpisy alebo ich jednotlivé ustanovenia, ktorých sa medzinárodná zmluva týka; potreba ich zrušenia alebo zmeny z dôvodu duplicity): 
V súvislosti s prístupom SR k protokolu nie je v súčasnosti potrebné prijať novú legislatívnu úpravu. 
