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      U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet

zo 14. marca 2023

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 383/2013 Z. z. o príspevku pri narodení dieťaťa a príspevku na viac súčasne narodených detí a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1404) a  


 súhlasí

s návrhom skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 383/2013 Z. z. o príspevku pri narodení dieťaťa a príspevku na viac súčasne narodených detí a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1404)


odporúča 
	Národnej rade Slovenskej republiky

      návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 383/2013 Z. z. o príspevku pri narodení dieťaťa a príspevku na viac súčasne narodených detí a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1404) schváliť;


ukladá
predsedovi výboru

podať predsedovi Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci  ako gestorskému výboru informáciu o výsledku prerokovania.




           Marián Viskupič 
           predseda výboru
       Tomáš Lehotský
  náhradný overovateľ výboru
