Dôvodová správa
I. Všeobecná časť

Poslanci za stranu Kotlebovci  – Ľudová strana Naše Slovensko Martin Beluský a Rastislav Schlosár predkladajú do Národnej rady Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 346/2018 Z. z. o registri mimovládnych neziskových organizácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
Cieľom legislatívneho návrhu je sprehľadniť štruktúru a činnosť mimovládnych neziskových organizácií, ktoré sú akýmkoľvek spôsobom napojené na financie zo zahraničia 
a ktoré vykonávajú propagačnú a agitačnú činnosť na území Slovenskej republiky.
Množstvo mimovládnych organizácií, ich členov a zamestnancov sa za príspevky 
od zahraničných sponzorov snaží ovplyvňovať verejnú mienku na Slovensku. Snahou týchto mimovládnych organizácií je formovať verejnú a politickú mienku na Slovensku tak, 
aby bola v súlade s predstavami zahraničného sponzora. Ktokoľvek, kto za peniaze od zahraničnej osoby alebo za odmenu od zahraničnej ambasády presadzuje na území suverénneho štátu ideológiu a záujmy svojich zahraničných sponzorov spadá pod označenie „zahraničný agent“.
Mimovládne neziskové organizácie, ktoré sú priamo či nepriamo napojené na financovanie zo zahraničia budú musieť byť označené ako „zahraničný agent“ v existujúcom registri mimovládnych organizácii spravovaného Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky, čo pomôže sprehľadniť financovanie a činnosť neziskových organizácií presadzujúcich záujmy zahraničných subjektov a zároveň sprísniť dohľad nad ich pôsobením.
Mimovládne organizácie, ktoré spadajú pod pôsobnosť tohto novelizovaného zákona budú zároveň musieť v každej propagačnej aktivite pri názve svojej organizácie uviesť aj zreteľný dodatok „Pozor! Zahraničný agent.“. Táto povinnosť sa týka tlačených propagačných materiálov, internetových stránok, videí, reklám, verejných vystúpení a akýchkoľvek iných aktivít. 
Cieľom tohto opatrenia je ochrániť verejnosť pred systematickým posilňovaním vplyvu cudzích záujmov a ideológií. Toto opatrenie pomôže tiež názornejšie odčleniť a identifikovať myšlienkové 
a ideologické prúdy, ktoré na Slovensku presadzujú zástupcovia zahraničných subjektov.	
	Mimovládne neziskové organizácie, ktoré nesplnia povinnosti stanovené týmto zákonom budú finančne sankcionované. Zahraniční agenti, ktorí závažne porušia ustanovenia tohto zákona môžu byť súdnym rozhodnutím označení ako nežiaduci. V takom prípade budú títo zahraniční agenti zrušení a ich činnosť na území Slovenskej republiky bude zastavená.
[bookmark: firstHeading]Táto novela zákona vychádza z legislatívy, ktorá už 80 rokov ochraňuje nezávislosť a demokraciu v Spojených štátoch amerických (tzv. Foreign Agents Registration Act) 
a kde je v súčasnosti evidovaných 380 zahraničných agentov. Podobný zákon je v súčasnosti platný aj v Ruskej federácii (Federálny zákon o neziskových organizáciách) a v Izraeli.

II. Osobitná časť

Čl. I
K bodu 1
V registri mimovládnych organizácii sa vyznačí organizácia, ktorá je považovaná za zahraničného agenta.
Za zahraničného agenta je považovaná nezisková organizácia, ktorá je organizačne podriadená zahraničnému subjektu alebo ktorej aktivity sú riadené alebo financované zahraničným subjektom alebo ktorá koná na základe rozkazu, požiadavky, pod vplyvom, alebo pod kontrolou zahraničného subjektu.
Za zahraničného agenta je taktiež považovaná každá ďalšia nezisková organizácia, 
ktorá je organizačne alebo finančne naviazaná na iného zahraničného agenta. 
Cieľom tejto sekundárnej definície je, aby boli za zahraničných agentov považované nielen tie neziskové organizácie, ktoré sú na zahraničné organizácie, zdroje a financovanie naviazané priamo, ale aj tie neziskové organizácie, ktoré sú na zahraničné organizácie, zdroje a financovanie naviazané nepriamo cez sprostredkovateľov.
K bodu 2
Nezisková organizácia, ktorá spĺňa definíciu zahraničného agenta musí pri všetkých 	aktivitách vykonávaných pod svojím názvom uvádzať za svojím názvom zreteľný  	dodatok „Pozor! Zahraničný agent.“. Tento dodatok musí byť uvedený vždy minimálne s rovnakým dôrazom, s akým je uvedený názov samotného zahraničného agenta.

Čl. II
[bookmark: _GoBack]	Navrhuje sa účinnosť zákona od 1. januára 2024.

