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          448             
  U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet

z 25. apríla 2023

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Vladimíry MARCINKOVEJ, Vladimíra LEDECKÉHO a Tomáša LEHOTSKÉHO na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (tlač 1484)  a  


1.  súhlasí

s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Vladimíry MARCINKOVEJ, Vladimíra LEDECKÉHO a Tomáša LEHOTSKÉHO na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (tlač 1484)  


1. odporúča 
	Národnej rade Slovenskej republiky

    návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Vladimíry MARCINKOVEJ, Vladimíra LEDECKÉHO a Tomáša LEHOTSKÉHO na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (tlač 1484)  schváliť s pozmeňujúcim a doplňujúcim návrhom tak, ako je uvedený v prílohe tohto uznesenia;


1. ukladá
predsedovi výboru

podať predsedovi Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci ako gestorskému výboru informáciu o výsledku prerokovania.





           Marián Viskupič 
           predseda výboru
       Erik Ňarjaš
Ladislav Kamenický
  overovateľ výboru


Výbor Národnej rady  Slovenskej republiky
            pre financie a rozpočet 

                 
Príloha k uzn. č. 448
128. schôdza

Pozmeňujúci a doplňujúci návrh
k  návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Vladimíry MARCINKOVEJ, Vladimíra LEDECKÉHO a Tomáša LEHOTSKÉHO na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (tlač 1484)  

V čl. I,  doterajší text pod úvodnou vetou znie:

[bookmark: _GoBack]„V § 48 ods. 1 sa bodka na konci nahrádza bodkočiarkou a pripájajú sa tieto slová:
„do obdobia podľa prvej časti vety sa započítava doba štúdia na strednej škole alebo na vysokej škole, ktorá sa považuje za sústavnú prípravu na povolanie podľa § 10, ak poistenkyňa týmto štúdiom získala príslušný stupeň vzdelania.“.“.

Legislatívno-technická úprava; precizovanie textu a začlenenie precizovaného textu ako druhej časti vety do odseku 1 z dôvodu jednoznačnosti a z dôvodu zachovania číslovania vnútorných odkazov.



