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  U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet

z 25. apríla 2023

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1503) a  


1.  súhlasí

s návrhom skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1503)


1. odporúča 
	Národnej rade Slovenskej republiky

    návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1503) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi tak, ako sú uvedené v prílohe tohto uznesenia;


1. ukladá
predsedovi výboru

podať predsedovi Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie ako gestorskému výboru informáciu o výsledku prerokovania.





           Marián Viskupič 
           predseda výboru
        Tomáš Lehotský
  náhradný overovateľ výboru



Výbor Národnej rady  Slovenskej republiky
            pre financie a rozpočet 

                 
Príloha k uzn. č. 456
128. schôdza

Pozmeňujúce a doplňujúce návrhy
k  návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1503)

1. V čl. I, 1. bode § 4 ods. 1 písm. ad) treťom bode sa slová „zosuvu alebo po zosuve“ nahrádzajú slovami „zosuvu pôdy  alebo po zosuve pôdy“.

Ide o legislatívno-technickú úpravu, precizovanie právneho textu návrhu zákona.

1. V čl. I 16. bod znie:
„16. V § 4a ods. 6 sa nad slovom „pomoci“ odkaz „12i)“ nahrádza odkazom „12h)“.
Poznámka pod čiarou k odkazu 12i sa vypúšťa.“.

Ide o legislatívno-technickú úpravu; nahradením znenia citácie v poznámkach pod čiarou k odkazom 12h a 12i (čl. I body 15 a 16) vzniknú totožné poznámky pod čiarou k odkazom 12h a  12i -  v záujme systematiky a sprehľadnenia znenia zákona odporúčame nahradiť odkaz 12i v § 4a ods. 6 odkazom 12h a poznámku pod čiarou k odkazu 12i vypustiť.

1. V čl. I sa za bod 16 vkladá nový bod 17, ktorý znie:
„17. V § 4a ods. 11, § 4d ods. 10, § 4e ods. 7 a § 4i ods. 6 sa slová „§ 9 ods. 10“ nahrádzajú slovami „§ 9 ods. 11“.“.

Nasledujúce body sa primerane prečíslujú.

Ide o legislatívno-technickú úpravu, preznačenie vnútorného odkazu, vzhľadom na vloženie nového odseku v § 9 (čl. I, 29. bod návrhu zákona).

1. V čl. I, 27. bode (§ 9 ods. 3) sa slová „prvej vete“ nahrádzajú slovami „druhej vete“.

Ide o legislatívno-technickú úpravu, novelizované slová sa nachádzajú v druhej vete platného znenia zákona v § 9 ods. 3, nie v prvej vete.
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