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  U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet

zo 6. júna 2023

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Zuzany ŠEBOVEJ, Miloša SVRČEKA a Moniky PÉTER na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 417/2013 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (tlač 1641)  a  

1.  súhlasí

návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Zuzany ŠEBOVEJ, Miloša SVRČEKA a Moniky PÉTER na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 417/2013 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (tlač 1641)  


1. odporúča 
	Národnej rade Slovenskej republiky

    návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Zuzany ŠEBOVEJ, Miloša SVRČEKA a Moniky PÉTER na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 417/2013 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (tlač 1641) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi tak, ako sú uvedené v prílohe tohto uznesenia;


1. ukladá
predsedovi výboru

podať predsedovi Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci ako gestorskému výboru informáciu o výsledku prerokovania.



           Marián Viskupič 
           predseda výboru
       Erik Ňarjaš
Ladislav Kamenický
  overovateľ výboru
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Pozmeňujúce a doplňujúce návrhy
k  návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Zuzany ŠEBOVEJ, Miloša SVRČEKA a Moniky PÉTER na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 417/2013 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (tlač 1641)  

1. V čl. II, 6. bode sa slová „Za § 293fza sa vkladá § 293fzb“ nahrádzajú slovami „Za § 293fzf sa vkladá § 293fzg“. 
[bookmark: _GoBack]V súvislosti s touto úpravou sa „§ 293fzb“ označuje ako „§ 293fzg“.

Legislatívno-technická úprava, reagujúca na schválenie zákona (tlač 1397) Národnou radou Slovenskej republiky dňa 23. mája 2023, ktorý v čl. I obsahuje § 293fzb až 293fzf.

2. V čl. III sa slová „15. júla“ nahrádzajú slovami „1. augusta“. 
V súvislosti s navrhovanou úpravou sa v čl. I, 4. bode, § 33ca slová „15. júla“ nahrádzajú slovami „1. augusta“.  

Navrhovaná zmena účinnosti návrhu zákona súvisí s predpokladaným termínom jeho prerokovania na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky, ako aj potrebou dodržania lehoty podľa čl. 102 ods. 1 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky. Posunom účinnosti sa zohľadňuje aj potrebná legisvakancia, aby sa so zákonom ešte pred nadobudnutím účinnosti mohli zoznámiť všetci, ktorým je zákon určený (čl. 6 ods.8 Legislatívnych pravidiel tvorby zákonov č. 19/1997 Z. z.). Zároveň sa v čl. I, 4. bode, § 33ca vykoná legislatívno-technická úprava, súvisiaca s úpravou účinnosti v čl. III návrhu zákona.


