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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre hospodárske záležitosti
z  9. júna 2023
k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Karola GALEKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 250/2012 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1606);

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre hospodárske záležitosti

s ú h l a s í 

s návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Karola GALEKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 250/2012 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1606);

o d p o r ú č a
     Národnej rade Slovenskej republiky
návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Karola GALEKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 250/2012 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1606) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi uvedenými v prílohe;
p o v e r u j e
predsedu výboru, aby výsledky rokovania výboru v druhom čítaní zo dňa                    9. júna 2023 spolu s výsledkami rokovania ostatných výborov spracoval do písomnej spoločnej správy výborov v súlade s § 79 ods. 1 rokovacieho poriadku Národnej rady Slovenskej republiky a predložil ju na schválenie gestorskému výboru,
spoločného spravodajcu výborov P. Vonsa, aby v súlade s § 80 ods. 2 rokovacieho poriadku Národnej rady Slovenskej republiky informoval o výsledku rokovania výborov a aby odôvodnil návrh a stanovisko gestorského výboru k návrhu zákona uvedené v spoločnej správe výborov na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky.                                              
				      

                                                                                              Peter K r e m s k ý, v.r.  
     Peter L i b a 					                  predseda výboru
Maroš K o n d r ó t
overovatelia výboru
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Z m e n y  a  d o p l n k y

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Karola GALEKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 250/2012 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1606)


V čl. I bode 1 § 9 ods. 1 písm. c) v šiestom bode poznámka pod čiarou k odkazu 14a znie:
 „14a) Čl. 3a nariadenia (ES) č. 715/2009 v platnom znení.“.
Legislatívno-technická úprava, ktorou sa opravuje citácia právne záväzného aktu Európskej únie na nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 715/2009 z 13. júla 2009 o podmienkach prístupu do prepravných sietí pre zemný plyn, ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 1775/2005, ktoré v čl. 3a upravuje certifikáciu prevádzkovateľov zásobníkov; nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2022/1032 z 29. júna 2022, novelizuje dve nariadenia a to: nariadenie (EÚ) 2017/1938 (neupravuje certifikáciu zásobníkov plynu) a nariadenie (ES) č. 715/2009, ktoré upravuje problematiku certifikácie zásobníkov.

V čl. II sa vypúšťa bod 6.

Nasledujúce body sa primerane prečíslujú.

Legislatívno- technická úprava v nadväznosti na kolíziu s návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 250/2012 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1637) v čl. II bode 10.



V čl. II v bode 11.  sa slová „§ 96l“ nahrádzajú slovami „§ 96m“ a slová „§ 96m“ sa nahrádzajú slovami „§ 96n“. 
 
Preznačenie prechodného ustanovenia v nadväznosti na zákon o zmene a doplnení niektorých zákonov v súvislosti s reformou stavebnej legislatívy, ktorý bol pod tlačou 1498 schválený Národnou radou SR dňa 9. mája 2023 a podpísaný prezidentkou SR 26. mája 2023 a ktorým sa v čl. LI 12. bode vkladá nový § 96m.
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