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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre hospodárske záležitosti
z  9. júna 2023
k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra KREMSKÉHO, Ľuboša KRAJČÍRA, Miloša SVRČEKA a Jozefa HLINKU na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 250/2012 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1637);

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre hospodárske záležitosti

s ú h l a s í 
s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra KREMSKÉHO, Ľuboša KRAJČÍRA, Miloša SVRČEKA a Jozefa HLINKU na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 250/2012 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1637);

o d p o r ú č a
     Národnej rade Slovenskej republiky
návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra KREMSKÉHO, Ľuboša KRAJČÍRA, Miloša SVRČEKA a Jozefa HLINKU na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 250/2012 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1637) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi uvedenými v prílohe;
p o v e r u j e
predsedu výboru, aby výsledky rokovania výboru v druhom čítaní zo dňa                    9. júna 2023 spolu s výsledkami rokovania ostatných výborov spracoval do písomnej spoločnej správy výborov v súlade s § 79 ods. 1 rokovacieho poriadku Národnej rady Slovenskej republiky a predložil ju na schválenie gestorskému výboru,
spoločného spravodajcu výborov P. Vonsa, aby v súlade s § 80 ods. 2 rokovacieho poriadku Národnej rady Slovenskej republiky informoval o výsledku rokovania výborov a aby odôvodnil návrh a stanovisko gestorského výboru k návrhu zákona uvedené v spoločnej správe výborov na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky.                                           

                                                                                              Peter K r e m s k ý, v.r.  
     Peter L i b a 					                  predseda výboru
Maroš K o n d r ó t
overovatelia výboru
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Z m e n y  a  d o p l n k y

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra KREMSKÉHO, Ľuboša KRAJČÍRA, Miloša SVRČEKA a Jozefa HLINKU na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 250/2012 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1637)


1. V čl. I sa dopĺňa bod 9, ktorý znie:
„9. Za § 45j sa vkladá § 45k, ktorý vrátane nadpisu znie:
					„§ 45k
Prechodné ustanovenie účinné dňom vyhlásenia
Konania začaté a právoplatne neukončené podľa doterajšieho predpisu sa dokončia podľa doterajšieho predpisu.“.“.

Legislatívno- technická úprava v súvislosti so zmenou pravidiel výpočtu kompenzácií v čase krízovej regulácie v zmysle §16a ods. 4. 

2.	V čl. II sa vypúšťa bod 5.

Legislatívno- technická úprava v súvislosti s kolíziou návrhu zákona o ochrane spotrebiteľa a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 1584) v čl. XIX bod 16.

3.	V čl. II bode 10 sa v písmene b) za slovo „predkladať“ vkladajú slová „ministerstvu a“.

Legislatívno- technická úprava v súvislosti s kolíziou návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 250/2012 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1606). 
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