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   U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre financie a rozpočet

z 13. júna 2023

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet prerokoval  návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Richarda TAKÁČA, Juraja BLANÁRA, Ladislava KAMENICKÉHO a Borisa SUSKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov (tlač 1646) a  


 súhlasí

 s  návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Richarda TAKÁČA, Juraja BLANÁRA, Ladislava KAMENICKÉHO a Borisa SUSKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov (tlač 1646)


odporúča 
	Národnej rade Slovenskej republiky

     návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Richarda TAKÁČA, Juraja BLANÁRA, Ladislava KAMENICKÉHO a Borisa SUSKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov (tlač 1646) schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi tak, ako sú uvedené v prílohe tohto uznesenia;


ukladá
predsedovi výboru

informovať predsedu Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania  uvedeného návrhu vo výbore.



           Marián Viskupič 
           predseda výboru

       Erik Ňarjaš
Ladislav Kamenický
  overovateľ výboru
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Pozmeňujúce a doplňujúce návrhy
k  návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Richarda TAKÁČA, Juraja BLANÁRA, Ladislava KAMENICKÉHO a Borisa SUSKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov (tlač 1646)

V čl. I bode 3 prílohe sa slová „1,5 tuku“ nahrádzajú slovami „1,5 % tuku“.
Ide o doplnenie chýbajúcej značky percent.

V čl. I bode 3 prílohe sa v celom texte skratka „gr“ nahrádza skratkou „g“.
Ide o použitie zaužívanej skratky pre jednotku hmotnosti gram.

