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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre hospodárske záležitosti
z 19. júna 2023

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra Vonsa, Petra Kremského, Milana Kuriaka, Lukáša Kyselicu a Ľuboša Krajčíra na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 361/2014 Z. z. o dani z motorových vozidiel a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1596);

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre hospodárske záležitosti

1. s ú h l a s í 

s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra Vonsa, Petra Kremského, Milana Kuriaka, Lukáša Kyselicu a Ľuboša Krajčíra na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 361/2014 Z. z. o dani z motorových vozidiel a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1596);

1. o d p o r ú č a
     
Národnej rade Slovenskej republiky
     
návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra Vonsa, Petra Kremského, Milana Kuriaka, Lukáša Kyselicu a Ľuboša Krajčíra na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 361/2014 Z. z. o dani z motorových vozidiel a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1596)  schváliť;

1. u k l a d á

predsedovi výboru predložiť stanovisko výboru k uvedenému návrhu zákona predsedovi gestorského Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet.



                                                                                              Peter K r e m s k ý, v.r.  
    Peter L i b a 					                  predseda výboru
Maroš K o n d r ó t
overovatelia výboru
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Z m e n y  a  d o p l n k y

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra Vonsa, Petra Kremského, Milana Kuriaka, Lukáša Kyselicu a Ľuboša Krajčíra na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 361/2014 Z. z. o dani z motorových vozidiel a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1596)


1. V čl. I, 1. bode (§ 7 ods. 5) sa vypúšťa slovo „motorové“.

Pozmeňujúci návrh pojmovo precizuje navrhované ustanovenie v zmysle legislatívnej skratky „vozidlo“ zavedenej v § 1 platného znenia zákona. 

2. V čl. I, 5. bode (§ 15d) úvodnej vete sa vypúšťa slovo „nový“ a v nadpise § 15d sa vypúšťajú slová „s nasledovným“.

Pozmeňujúci návrh legislatívno-technicky koriguje znenie úvodnej vety a zároveň v nadpise dopĺňaného prechodného ustanovenia vypúšťa nadbytočné slová.

3. V čl. II sa slová „Návrh zákona nadobudne účinnosť dňa“ nahrádzajú slovami „Tento zákon nadobúda účinnosť“. 

Pozmeňujúci návrh upravuje znenie ustanovenia o účinnosti v zmysle 57. bodu Prílohy č. 2 (Legislatívno-technické pokyny) Legislatívnych pravidiel tvorby zákonov (č. 19/1997 Z. z.). 



