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U z n e s e n i e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky
pre verejnú správu a regionálny rozvoj
z 11. apríla 2024

k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 136) 

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
pre verejnú správu a regionálny rozvoj 

	A.  s ú h l a s í
                  s vládnym návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 136)

	B.  o d p o r ú č a
		Národnej rade Slovenskej republiky
                  vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 136) schváliť s touto zmenou a doplnkom: 

V čl. I bode 1 v § 11d ods. 9 písm. e) sa slová „štatistického úradu“ nahrádzajú slovami „Štatistického úradu Slovenskej republiky (ďalej len „štatistický úrad“)“.
Súčasne sa v čl. I za bod 1 vkladá nový bod 2, ktorý znie:
„2. V § 12 ods. 3 písmeno b) znie:
„b) štatistický úrad,“.“.
Nasledujúce body sa primerane prečíslujú.

Legislatívno-technická úprava. V súlade s bodom 8 prílohy č. 2 k Legislatívnym pravidlám tvorby zákonov sa zavedenie legislatívnej skratky presúva do ustanovenia, v ktorom budú skracované slová použité v texte zákona prvý raz.
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                                                                                                      predseda výboru                                               
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