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Spoločná správa

výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 206/2009 Z. z. o múzeách a o galériách a o ochrane predmetov kultúrnej hodnoty a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov (tlač 154a) v druhom čítaní.
	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá ako gestorský výbor podáva Národnej rade Slovenskej republiky v súlade s § 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky:
I.

[bookmark: _GoBack]Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 138 z 15. februára  2024 rozhodla o tom, že návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 206/2009 Z. z. o múzeách a o galériách a o ochrane predmetov kultúrnej hodnoty a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov (tlač 154) prerokuje v druhom čítaní a pridelila ho na  prerokovanie týmto výborom:

Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky a
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá. 

Uvedené výbory predmetný návrh zákona  prerokovali.

   II.

Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol  návrh zákona pridelený, neoznámili v určenej lehote gestorskému výboru žiadne stanovisko k predmetnému  návrhu zákona (§ 75 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov).






III.

Návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 206/2009 Z. z. o múzeách a o galériách a o ochrane predmetov kultúrnej hodnoty a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov (tlač 154) výbory prerokovali a odporučili schváliť:

Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky uznesením č. 55
z 11.  apríla 2024 a
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá uznesením č. 12  
z  11. apríla 2024.


IV.


			Výbory Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré predmetný návrh zákona prerokovali,  prijali tieto  pozmeňujúce  a doplňujúce návrhy:


1. V čl. I sa pred bod 1 vkladá nový bod 1, ktorý znie: 
„1. § 2 sa dopĺňa odsekom 9, ktorý znie:

„(9) Štandardy múzeí a galérií sú merateľné, porovnateľné alebo iné hodnotiace ukazovatele odporúčaného priestorového, finančného a personálneho zabezpečenia múzeí a galérií a úrovne kvality plnenia základných odborných činností a iných činností múzeí a galérií.“.“.

Nasledujúce body sa primerane prečíslujú.

Tento bod nadobúda účinnosť 1. júna 2024, čo sa primerane premietne do ustanovenia o nadobudnutí účinnosti zákona. 


Dopĺňa sa definícia štandardov múzeí a galérií. Existencia štandardov by mala prispieť k zvýšeniu úrovne kvality plnenia základných odborných činností a iných činností múzeí a galérií.  

Výbor NR SR pre kultúru a médiá
Gestorský výbor odporúča schváliť

2. V čl. I bod 1 znie:

„1. § 3a a 3b vrátane nadpisov znejú:






„§ 3a
Vymenovanie a odvolanie štatutárneho orgánu múzea alebo galérie

Štatutárny orgán múzea alebo galérie podľa § 3 ods. 1 vymenúva a odvoláva štatutárny orgán zriaďovateľa múzea alebo galérie. Štatutárny orgán múzea alebo galérie podľa § 3 ods. 1 sa vymenúva na základe výsledku výberového konania.

§ 3b
Vymenovanie a odvolanie vedúceho zamestnanca riadiaceho organizačnú zložku, ktorá je múzeom alebo galériou

Vedúceho zamestnanca riadiaceho múzeum, ktoré nie je právnickou osobou, alebo galériu, ktorá nie je právnickou osobou, vymenúva a odvoláva štatutárny orgán právnickej osoby, ktorej organizačnú zložku múzeum alebo galéria tvorí. Vedúci zamestnanec podľa prvej vety sa vymenúva na základe výsledku výberového konania.“.“.
Z dôvodu jednoznačnosti sa navrhuje ponechať platnú úpravu týkajúcu sa vymenúvania štatutárneho orgánu múzea alebo galérie, resp. vedúceho zamestnanca riadiaceho múzeum alebo galériu bez právnej subjektivity, na základe výsledku výberového konania.   
Vzhľadom na nadbytočnosť sa navrhuje vypustiť ustanovenie o tom, že štatutárny orgán múzea alebo galérie, resp. vedúceho zamestnanca riadiaceho múzeum alebo galériu bez právnej subjektivity, možno obvolať bez uvedenia dôvodu. Uvedené vyplýva zo skutočnosti, že v návrhu zákona nie sú ustanovené dôvody odvolania.  

Výbor NR SR pre kultúru a médiá
Gestorský výbor odporúča schváliť


3. V čl. I sa za bod 1 vkladá nový bod 2, ktorý znie:

„2. § 6 sa dopĺňa písmenom l), ktoré znie:

„l) vydáva štandardy múzeí a galérií a zverejňuje ich na svojom webovom sídle.“.“.

Nasledujúce body sa primerane prečíslujú.

Tento bod nadobúda účinnosť 1. júna 2024, čo sa primerane premietne do ustanovenia o nadobudnutí účinnosti zákona. 


Navrhuje sa, aby štandardy múzeí a galérií vydávalo a zverejňovalo na svojom webovom sídle Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky. 

Výbor NR SR pre kultúru a médiá
Gestorský výbor odporúča schváliť

4. V čl. I bod 2 znie:

„2. Za § 21b sa vkladá § 21c, ktorý vrátane nadpisu znie:


„§ 21c
Prechodné ustanovenia k úpravám účinným od 1. júna 2024

(1) Ustanovenia § 3a a 3b v znení účinnom od 1. júna 2024 sa vzťahujú aj na štatutárny orgán múzea alebo galérie podľa § 3 ods. 1 vymenovaný pred 1. júnom 2024 a na vedúceho zamestnanca riadiaceho múzeum, ktoré nie je právnickou osobou, alebo galériu, ktorá nie je právnickou osobou, vymenovaného pred 1. júnom 2024. 

(2) Štatutárny orgán múzea alebo galérie podľa § 3 ods. 1 a vedúci zamestnanec riadiaci múzeum, ktoré nie je právnickou osobou, alebo galériu, ktorá nie je právnickou osobou, vymenovaný medzi 1. januárom 2022 a 31. májom 2024, vykonáva po 31. máji 2024 svoju funkciu bez časového obmedzenia.“.“.  

Navrhuje sa zjednodušiť prechodné ustanovenia v súlade so zaužívanou legislatívnou praxou. 

Výbor NR SR pre kultúru a médiá
Gestorský výbor odporúča schváliť



   V.

Gestorský výbor na základe stanovísk výborov, vyjadrených v ich uzneseniach uvedených pod bodom III. tejto spoločnej správy a v stanoviskách poslancov gestorského výboru vyjadrených v rozprave k tomuto návrhu zákona podľa § 79 ods. 4 a § 83 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky odporúča Národnej rade Slovenskej republiky uvedený  návrh zákona (tlač 154)  schváliť. 

O pozmeňujúcich a doplňujúcich návrhoch uvedených v  IV. časti tejto spoločnej správy gestorský výbor odporúča hlasovať:

spoločne o bodoch  1 až 4  s odporúčaním  schváliť.


Spoločná správa výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania predmetného  návrhu zákona vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní bola schválená uznesením Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá  č. 16  zo 16. apríla 2024.
			

			Gestorský výbor určil poslanca  Petra Náhlika  za spoločného spravodajcu výborov a poveril ho, aby na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky informoval o výsledku rokovania výborov.






Bratislava  16. apríla  2024

Roman Michelko, v. r.
predseda 
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá
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