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Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť o výsledku prerokovania návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na prijatie uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky k prijatým bezpečnostným opatreniam na zaistenie bezpečnosti detí, pedagógov, nepedagogických zamestnancov a obyvateľov ohrozených vyhrážkami bombovými útokmi (tlač 467) 
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------    
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť ako gestorský výbor k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na prijatie uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky k prijatým bezpečnostným opatreniam na zaistenie bezpečnosti detí, pedagógov, nepedagogických zamestnancov a obyvateľov ohrozených vyhrážkami bombovými útokmi (tlač 467) podáva Národnej rade Slovenskej republiky túto spravodajskú správu. 
     Predseda Národnej rady Slovenskej republiky svojím rozhodnutím č.  498 z 10. septembra 2024 pridelil návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na prijatie uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky k prijatým bezpečnostným opatreniam na zaistenie bezpečnosti detí, pedagógov, nepedagogických zamestnancov a obyvateľov ohrozených vyhrážkami bombovými útokmi (tlač 467) na prerokovanie Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť aj ako gestorskému výboru. 
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť prerokoval návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na prijatie uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky k prijatým bezpečnostným opatreniam na zaistenie bezpečnosti detí, pedagógov, nepedagogických zamestnancov a obyvateľov ohrozených vyhrážkami bombovými útokmi (tlač 467) v určenej lehote a neprijal platné uznesenie, keďže návrh uznesenia nezískal potrebnú väčšinu hlasov poslancov podľa § 52 ods. 4 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č.  350/1996 Z. z. o  rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.
	Prílohou tejto spravodajskej správy je návrh na uznesenie Národnej rady Slovenskej republiky v znení predloženého návrhu poslancov.

Bratislava 22. októbra 2024

Tibor Gašpar, v.r.
predseda 
Výbor NR SR pre obranu a bezpečnosť 


Návrh

                                                                              UZNESENIE
NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
z..... 2024

k prijatým bezpečnostným opatreniam na zaistenie bezpečnosti detí, pedagógov, nepedagogických zamestnancov a obyvateľov ohrozených vyhrážkami bombovými útokmi


Národná rada Slovenskej republiky:

A) dôrazne odsudzuje
všetky vyhrážky bombovými útokmi na školách a iných verejných budovách;
  
B) konštatuje,
že každá vyhrážka bombovej hrozby vyvoláva v obyvateľoch stres a obavy o svoj život a zdravie a obyvateľom a štátu spôsobuje množstvo komplikácií a neraz aj nezanedbateľných reálnych hospodárskych škôd; 

C) zdôrazňuje,
že v prípade vyhrážok bombových hrozieb školám sú hrozby adresované tým najzraniteľnejším a najviac ohrozeným členom spoločnosti, a to deťom a mládeži, pričom súčasne sa tým výrazne narúša a zasahuje do vyučovania a vzdelávacieho procesu detí a mládeže;  

D) dáva do pozornosti
fakt, že výhražné e-maily o bombových hrozbách boli adresované aj školám v Českej republike, pričom tamojšia polícia pracuje aj s verziou, že hromadné zastrašovanie verejnosti bombovými útokmi na školách sú prostriedkami hybridného pôsobenia a hybridnej vojny;

E) pripomína
záväzok vlády Slovenskej republiky deklarovaný aj v programovom vyhlásení vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 2023 – 2027 s názvom „Lepšie, pokojnejšie a bezpečnejšie žiť“, s cieľom chrániť bezpečnosť občanov; okrem iného aj pred informačnými nástrojmi hybridného pôsobenia;

F) žiada
vládu Slovenskej republiky, aby do 15 dní od prijatia tohto uznesenia doručila Národnej rade Slovenskej republiky:
· informáciu o prijatých ako aj plánovaných bezpečnostných a preventívnych opatreniach na ochranu života a zdravia detí, pedagógov, nepedagogických zamestnancov škôl a obyvateľov ohrozených vyhrážkami bombovým útokom,
· zoznam účinných opatrení, ktoré vláda Slovenskej republiky vykoná na zabezpečenie čo možno najplynulejšieho chodu vyučovania a vzdelávacieho procesu.

