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S p r á v a 

Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet o výsledku prerokovania návrhu rozpočtu Exportno-importnej banky Slovenskej republiky na rok 2025 (tlač 556) 

I.

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet, ako gestorský výbor, podáva Národnej rade Slovenskej republiky podľa § 6 ods. 6 a § 31 ods. 1 zákona č. 80/1997 Z. z. o Exportno-importnej banke Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov túto správu výboru o prerokovaní vyššie uvedeného návrhu rozpočtu.

	Predseda Národnej rady Slovenskej republiky svojim rozhodnutím č. 581 z 21. októbra  2024 pridelil návrh rozpočtu Exportno-importnej banky Slovenskej republiky na rok 2025 (tlač 556) na prerokovanie Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet.

	Zároveň určil Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet ako gestorský výbor, ktorý predloží Národnej rade Slovenskej republiky správu o výsledku prerokovania uvedeného návrhu vo výbore.

II.

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet uznesením č. 160 z 19. novembra 2024 súhlasil s návrhom rozpočtu, ktorý vykazuje :

výnosy vo výške          41 137 tis. eur      
náklady vo výške        40 537 tis. eur. 
                  
Zároveň odporučil Národnej rade Slovenskej republiky tento návrh rozpočtu schváliť.

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet schválil svojim uznesením č. 176 z 26. novembra 2024 správu výboru.

Týmto uznesením výbor zároveň poveril spravodajcu Radomíra Šalitroša, aby na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky pri rokovaní o predmetnom návrhu predkladal návrhy v zmysle príslušných ustanovení zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Návrh na uznesenie Národnej rady Slovenskej republiky je prílohou tejto správy.

Bratislava 26. novembra 2024

Ján Blcháč, v.r.
predseda 
   Výboru NR SR pre financie a rozpočet 
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n á v r h

UZNESENIE

NÁRODNEJ  RADY  SLOVENSKEJ  REPUBLIKY

z ... decembra 2024



k návrhu rozpočtu Exportno-importnej banky Slovenskej republiky na rok 2025 (tlač 556)


            Národná rada Slovenskej republiky


s ch v a ľ u j e


	návrh rozpočtu Exportno-importnej banky Slovenskej republiky na rok 2025, ktorý rozpočtuje:

výnosy vo výške          41 137 tis. eur    
  
náklady vo výške        40 537 tis. eur. 











