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Informácia

o prerokovaní návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Romana MICHELKA, Petra KOTLÁRA a Milana GARAJA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 299/2020 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva kultúry Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (tlač 526) vo výboroch v druhom čítaní.
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I.

Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 630 z 5. novembra 2024 rozhodla o tom, že návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Romana MICHELKA, Petra KOTLÁRA a Milana GARAJA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 299/2020 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva kultúry Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (tlač 526) prerokuje v druhom čítaní a pridelila ho na  prerokovanie týmto výborom:

Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky a
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá. 

Určila zároveň Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá ako gestorský výbor a lehoty na prerokovanie predmetného návrhu zákona v druhom čítaní vo výboroch.

   II.

Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol návrh zákona pridelený, neoznámili v určenej lehote gestorskému výboru žiadne stanovisko k predmetnému  návrhu zákona (§ 75 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov).




III.

Stanovisko vlády Slovenskej republiky k návrhu  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Romana MICHELKA, Petra KOTLÁRA a Milana GARAJA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 299/2020 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva kultúry Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (tlač 526) podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov nebolo do konania schôdze gestorského výboru doručené.

IV.

Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Romana MICHELKA, Petra KOTLÁRA a Milana GARAJA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 299/2020 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva kultúry Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (tlač 526) výbory prerokovali.

Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky uznesením č. 205
z 21.  novembra 2024 odporučil uvedený návrh zákona schváliť.
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá neprijal uznesenie, keďže návrh uznesenia nezískal súhlas nadpolovičnej väčšiny prítomných poslancov.


V.

	Výbory Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré predmetný návrh zákona prerokovali,  neprijali žiadne  pozmeňujúce  a doplňujúce návrhy.

  VI.

	Návrh spoločnej správy výborov prerokoval gestorský výbor na svojej 22. schôdzi dňa 26. novembra 2024. 

Gestorský výbor neprijal  uznesenie o schválení spoločnej správy výborov, keďže  návrh uznesenia nezískal potrebný súhlas nadpolovičnej väčšiny prítomných členov výboru.

Predseda výboru určil  podľa § 80 ods. 1 zákona o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky za spoločného spravodajcu výborov poslanca Jána Podmanického a poveril ho, aby  na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky informoval o výsledku rokovania výborov.  
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