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Informácia

Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť o výsledku prerokovania návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na prijatie uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky k obsahu verejných prejavov šírenia nenávisti, politického extrémizmu opozičných politikov, ktoré odzneli dňa 17. novembra 2024 pri príležitosti spomienky na 35. výročie Dňa boja za slobodu a demokraciu (tlač 634)
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------    
    Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť ako gestorský výbor k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na prijatie uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky k obsahu verejných prejavov šírenia nenávisti, politického extrémizmu opozičných politikov, ktoré odzneli dňa 17. novembra 2024 pri príležitosti spomienky na 35. výročie Dňa boja za slobodu a demokraciu (tlač 634) podáva Národnej rade Slovenskej republiky túto informáciu. 

     Predseda Národnej rady Slovenskej republiky svojím rozhodnutím č.  658 z 5. decembra 2024 pridelil predmetný návrh na prerokovanie Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť ako gestorskému výboru. 
    Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť prerokoval  uvedený návrh (tlač 634) v určenej lehote a prijal k nemu platné uznesenie č. 88 na svojej 43. schôdzi výboru.

    Výbor zároveň poveril poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Richarda Glücka, aby na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky informoval o výsledku prerokovania návrhu vo výbore a predložiť návrh na uznesenie Národnej rady Slovenskej republiky a poslancov Mariána Saloňa, Dávida Demečka, Michala Barteka, Samuela Migaľa a Ivana Ševčíka, aby plnili úlohu náhradných spravodajcov.
	
[bookmark: _GoBack]    Prílohou tejto informácie je návrh na uznesenie Národnej rady Slovenskej republiky v znení predloženého návrhu skupiny poslancov.


V Bratislave 10. decembra  2024


Richard GLÜCK, v.r. 
predseda výboru
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Návrh
UZNESENIE 
NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

z ... 2024,

k obsahu verejných prejavov šírenia nenávisti, politického extrémizmu opozičných politikov, ktoré odzneli dňa 17. novembra 2024 pri príležitosti spomienky na 35. výročie Dňa boja za slobodu a demokraciu

Národná rada Slovenskej republiky:
1. odsudzuje  
šírenie nenávisti a podporu radikalizácie spoločnosti, ktorú prezentovali lídri opozičných strán na opozičných zhromaždeniach dňa 17. novembra 2024, pri príležitosti 35. výročia Dňa boja za slobodu a demokraciu;

1. vyzýva
politikov opozičných strán najmä ich lídrov a súčasne poslancov Národnej rady Slovenskej republiky
· aby dodržiavali demokratické princípy, slušnú politickú súťaž, bez radikalizácie občianskej spoločnosti a týmto si ctili odkaz a princípy novembra 1989;
· na verejné odsúdenie tvrdení, ktoré boli prezentované dňa 17. novembra 2024, že atentát na predsedu vlády Roberta Fica nebol spáchaný (sa nestal) a bol vymyslený;
· na odsúdenie všetkých prejavov nenávisti a násilia, ktoré zazneli dňa 17. novembra 2024 voči prezidentovi SR Petrovi Pellegrinimu, predsedovi vlády Robertovi Ficovi, ministrovi vnútra SR Matúšovi Šutajovi Eštokovi ale aj ďalším politikom a verejne činným osobám

1. žiada
z dôvodu upokojenia nálad a rozdelenia spoločnosti orgány činné v trestnom konaní a Národné bezpečnostné analytické centrum ako medzirezortný subjekt, aby podali prijímateľom zo zákona a v súlade so zákonom správu o výsledkoch vyšetrovania atentátu na predsedu vlády Slovenskej republiky Roberta Fica dňa 15.5.2024 a poskytli informácie súvisiace s politickým extrémizmom na Slovensku, ktorý môže opätovne vyvolať u časti verejnosti motiváciu k ďalším fyzickým  útokom na život a zdravie verejne činných osôb. 

