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Spoločná správa

výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Romana MICHELKA, Rudolfa HULIAKA, Andreja DANKA a Adama LUČANSKÉHO na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 196/2023 Z. z. o Európskom hlavnom meste kultúry a o zmene zákona č. 299/2020 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva kultúry Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (tlač 451) v druhom čítaní.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá ako gestorský výbor podáva Národnej rade Slovenskej republiky v súlade s § 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky:
I.

Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 485 z 18. septembra 2024 rozhodla o tom, že návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Romana MICHELKA, Rudolfa HULIAKA, Andreja DANKA a Adama LUČANSKÉHO na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 196/2023 Z. z. o Európskom hlavnom meste kultúry a o zmene zákona č. 299/2020 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva kultúry Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (tlač 451) prerokuje v druhom čítaní a pridelila ho na  prerokovanie týmto výborom:

Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky a
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá. 

Určila zároveň Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá ako gestorský výbor a lehoty na prerokovanie predmetného návrhu zákona v druhom čítaní vo výboroch.
   II.

Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol návrh zákona pridelený, neoznámili v určenej lehote gestorskému výboru žiadne stanovisko k predmetnému  návrhu zákona (§ 75 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov).

III.

Stanovisko vlády Slovenskej republiky k návrhu  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Romana MICHELKA, Rudolfa HULIAKA, Andreja DANKA a Adama LUČANSKÉHO na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 196/2023 Z. z. o Európskom hlavnom meste kultúry a o zmene zákona č. 299/2020 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva kultúry Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (tlač 451) podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov bolo doručené s tým, že vláda Slovenskej republiky súhlasila s predmetným návrhom zákona s pripomienkami.

IV.

Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Romana MICHELKA, Rudolfa HULIAKA, Andreja DANKA a Adama LUČANSKÉHO na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 196/2023 Z. z. o Európskom hlavnom meste kultúry a o zmene zákona č. 299/2020 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva kultúry Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (tlač 451) výbory prerokovali a odporučili schváliť:

Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky uznesením č. 185
zo 17. októbra 2024 a
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá uznesením č. 45  
zo 4. februára 2025.

V.

	Výbory Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré predmetný návrh zákona prerokovali,  prijali  tieto  pozmeňujúce  a doplňujúce návrhy:

1. V čl. I sa vypúšťajú body 3 a 4.

Nasledujúci bod sa primerane prečísluje.

Odkaz na zákon o verejnom obstarávaní nie je opodstatnený, keďže pri poskytovaní príspevku sa má postupovať podľa zákona o Európskom hlavnom meste kultúry, nie podľa zákona o verejnom obstarávaní.
Bod 4 sa navrhuje vypustiť z dôvodu nadbytočnosti, pretože platné znenie § 7 zákona o Európskom hlavnom meste kultúry nevylučuje pôsobnosť Najvyššieho kontrolného úradu Slovenskej republiky.
Výbor NR SR pre kultúru a médiá 

Gestorský výbor odporúča schváliť

 
1. V čl. I bod 5 znie:

„5. Za § 7 sa vkladá § 8, ktorý vrátane nadpisu znie:

„§ 8
Prechodné ustanovenia k úpravám účinným dňom vyhlásenia

(1) Na právne vzťahy vzniknuté pred dňom účinnosti tohto zákona sa vzťahujú ustanovenia zákona v znení účinnom do dňa účinnosti tohto zákona, ak odsek 2 neustanovuje inak.

(2) Na realizácie projektu Európskeho hlavného mesta kultúry odo dňa nadobudnutia účinnosti tohto zákona, na ktoré bol poskytnutý príspevok zmluvou podľa § 5 ods. 6 uzavretou do dňa účinnosti tohto zákona, sa vzťahujú ustanovenia zákona v znení účinnom odo dňa nadobudnutia účinnosti tohto zákona.“.“.

Legislatívno-technická úprava súvisiaca s úpravou čl. II.


Výbor NR SR pre kultúru a médiá 

Gestorský výbor odporúča schváliť


1. V čl. II sa slová „1. januára 2025“ nahrádzajú slovami „dňom vyhlásenia“.

Vzhľadom na priebeh legislatívneho procesu je potrebné upraviť účinnosť zákona.


Výbor NR SR pre kultúru a médiá 

Gestorský výbor odporúča schváliť


VI.

Gestorský výbor na základe stanovísk výborov, vyjadrených v ich uzneseniach uvedených pod bodom IV. tejto spoločnej správy a v stanoviskách poslancov gestorského výboru vyjadrených v rozprave k tomuto návrhu zákona podľa § 79 ods. 4 a § 83 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky odporúča Národnej rade Slovenskej republiky uvedený návrh zákona (tlač 451) schváliť. 

O pozmeňujúcich a doplňujúcich návrhoch uvedených v  V. časti tejto spoločnej správy gestorský výbor odporúča hlasovať:

spoločne o bodoch 1 až 3 s odporúčaním schváliť.

Spoločná správa výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania predmetného  návrhu zákona vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní bola schválená uznesením Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá  č. 49 z 25. marca  2025.
			
	Gestorský výbor určil poslanca Jána Podmanického za spoločného spravodajcu výborov a poveril ho, aby na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky informoval o výsledku rokovania výborov.


Bratislava  25. marca 2025


Roman Michelko, v. r.
predseda 
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre kultúru a médiá
