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S p o l o č n á    s p r á v a 
výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní vládneho návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 784) 


Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet ako gestorský výbor, podáva Národnej rade Slovenskej republiky v súlade s § 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov túto spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní vyššie uvedeného vládneho návrhu zákona.
					
I.
	
		Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 846 zo dňa 1. apríla 2025 pridelila vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 784) (prostredníctvom skráteného legislatívneho konania) týmto výborom Národnej rady Slovenskej republiky na prerokovanie:

· Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky,
· Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet a
· Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre verejnú správu a regionálny rozvoj. 

	Určila zároveň Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet ako gestorský výbor a lehotu na prerokovanie predmetného vládneho návrhu zákona v druhom čítaní vo výboroch  i h n e ď.

II.

	Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol návrh zákona pridelený, neoznámili v určenej lehote gestorskému výboru žiadne stanovisko k predmetnému  návrhu zákona (§ 75 ods. 2 zákona o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky).

III.

K predmetnému vládnemu návrhu zákona zaujali výbory Národnej rady Slovenskej republiky tieto stanoviská:

1. Odporúčanie pre Národnú radu Slovenskej republiky návrh schváliť:

· Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet (uzn. č. 198 zo dňa 2. apríla 2025),

· Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky (uzn. č. 277 zo dňa         2. apríla 2025),

· Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre verejnú správu a regionálny rozvoj (uzn. č. 110 zo dňa  2. apríla 2025).

IV.

Z uznesení výborov Národnej rady Slovenskej republiky uvedených pod bodom III. tejto správy nevyplynuli žiadne pozmeňujúce a doplňujúce návrhy. 

V.

Gestorský výbor na základe stanovísk výborov k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 784a) odporúča Národnej rade Slovenskej republiky predmetný vládny návrh zákona schváliť. 

Spoločná správa výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní vládneho návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 784) bola schválená uznesením gestorského výboru č. 199 zo dňa  2. apríla 2025. 

Týmto uznesením výbor zároveň poveril spoločného spravodajcu Daniela Karasa, aby na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky pri rokovaní o predmetnom vládnom návrhu zákona predkladal návrhy v zmysle príslušných ustanovení zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. A zároveň určil poslancov Igora Váleka, Zdenka Svobodu, Zdenku Mačicovú a Pavla Ľuptáka, aby plnili úlohu spravodajcov.
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Ján Blcháč, v. r. 
predseda 
            Výbor NR SR pre financie a rozpočet 

