NÁRODNÁ RADA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
IX. volebné obdobie



KNR-PZP-4639/2025-16


674a

S p o l o č n á     s p r á v a

výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní návrhu  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Mariána VISKUPIČA a Jany BITTÓ CIGÁNIKOVEJ na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 674) vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní


	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie  ako gestorský výbor k návrhu zákona podáva Národnej rade Slovenskej republiky v súlade s § 79 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky:



I.

	

	Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 910 z 15. apríla 2025 pridelila návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Mariána VISKUPIČA a Jany BITTÓ CIGÁNIKOVEJ na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 674) na prerokovanie týmto výborom:

	Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky a
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie; 

	Za gestorský výbor určila Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie. 

	Výbory prerokovali predmetný návrh zákona v lehote určenej uznesením Národnej rady Slovenskej republiky.


II.



	Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, ktorí nie sú členmi výborov, ktorým bol  návrh zákona pridelený, neoznámili v určenej lehote gestorskému výboru žiadne stanovisko k predmetnému návrhu zákona (§ 75 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov).

	Stanovisko vlády Slovenskej republiky k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Mariána VISKUPIČA a Jany BITTÓ CIGÁNIKOVEJ na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 674) podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov nebolo do konania schôdze gestorského výboru doručené.



III.



	Výbory Národnej rady Slovenskej republiky, ktorým bol návrh zákona pridelený zaujali k nemu nasledovné stanoviská:

	Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky uznesením č. 290 z 21. mája 2025 s návrhom zákona súhlasil a odporučil ho Národnej rade Slovenskej republiky schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi.

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie uznesením č. 115 z 27. mája 2025 s návrhom zákona súhlasil a odporučil ho Národnej rade Slovenskej republiky schváliť s pozmeňujúcim a doplňujúcim návrhom.



IV.



Z uznesení výborov Národnej rady Slovenskej republiky, uvedených v bode III. tejto správy, vyplývajú tieto pozmeňujúce a doplňujúce návrhy s odporúčaním gestorského výboru:





1. V čl. I sa označenie odkazu na poznámku pod čiarou a označenie poznámky pod čiarou k odkazu „149a“ nahrádzajú označením „150“.


Odôvodnenie k bodu 1.: Navrhuje sa zmena v číslovaní odkazu; uvedená zmena sa vykoná na troch miestach; v § 135n, v úvodnej vete k poznámke pod čiarou a v samotnej poznámke pod čiarou. Legislatívno-technická zmena.


Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky

Gestorský výbor odporúča schváliť


2. V čl. I sa slová „Slovenskej republiky“ nahrádzajú slovami „Slovenskej republiky č. 371/2015 Z. z.“.

Odôvodnenie k bodu 2.: Navrhuje sa doplnenie publikačného čísla vykonávacieho predpisu.


Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky

Gestorský výbor odporúča schváliť


3. V čl. II sa slová „1. mája“ nahrádzajú slovami „15. júla“.

	V súvislosti s touto zmenou v čl. I, nadpise § 135n a § 135n sa slová „1. mája“ nahrádzajú slovami „15. júla“ a v § 135n sa slová „31. októbra 2025“ nahrádzajú slovami „14. januára 2026“.


Odôvodnenie k bodu 3.: Pozmeňujúci návrh zabezpečuje posunutie účinnosti návrhu zákona vzhľadom na potrebu dodržania lehoty podľa čl. 102 ods. 1 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky. Z dôvodu premietnutia tejto zmeny do celého návrhu zákona je potrebné upraviť aj prechodné ustanovenie.


Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky
Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo
a životné prostredie

Gestorský výbor odporúča schváliť


V.


Gestorský výbor odporúča hlasovať o bodoch 1 až 3 spoločnej správy spoločne s návrhom gestorského výboru uvedené body schváliť.

	

VI.



[bookmark: _GoBack]Gestorský výbor na základe stanovísk výborov k návrhu zákona vyjadrených v ich uzneseniach uvedených pod bodom III. tejto správy a v stanoviskách poslancov gestorského výboru vyjadrených v rozprave k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Mariána VISKUPIČA a Jany BITTÓ CIGÁNIKOVEJ na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 674) odporúča schváliť s pozmeňujúcimi a doplňujúcimi návrhmi.


	Spoločná správa výborov Národnej rady Slovenskej republiky o prerokovaní návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Mariána VISKUPIČA a Jany BITTÓ CIGÁNIKOVEJ na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 674a) vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní bola schválená uznesením Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné  prostredie  č. 117 z 27. mája 2025.   



	V citovanom uznesení výbor poveril spoločného spravodajcu výborov Alojza Hlinu predložiť Národnej rade Slovenskej republiky spoločnú správu výborov a splnomocnil ho podať návrhy podľa § 81 ods. 2, § 83 ods. 4, § 84 ods. 2 a § 86 zákona o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky.








Ivan   Š e v č í k, v. r.
predseda výboru
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