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U z n e s e n i  e
Výboru Národnej rady Slovenskej republiky 
pre verejnú správu a regionálny rozvoj 
27. mája 2025

k spoločnej správe výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania  návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Róberta PUCIHO, Andrey SZABÓOVEJ, Štefana GAŠPAROVIČA, Zdenky MAČICOVEJ a Michala BARTEKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 447/2015 Z. z. o miestnom poplatku za rozvoj a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 25/2025 Z. z. Stavebný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov (Stavebný zákon) (tlač 747a)
	Výbor Národnej rady Slovenskej republiky 
            pre verejnú správu a regionálny rozvoj

1. s c h v a ľ u j e 

spoločnú správu výborov Národnej rady Slovenskej republiky o výsledku prerokovania  návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Róberta PUCIHO, Andrey SZABÓOVEJ, Štefana GAŠPAROVIČA, Zdenky MAČICOVEJ a Michala BARTEKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 447/2015 Z. z. o miestnom poplatku za rozvoj a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 25/2025 Z. z. Stavebný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov (Stavebný zákon) (tlač 747a);
1. p o v e r u j e

            spoločného spravodajcu, poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Branislava BECÍKA, aby na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky informoval o výsledku rokovania výborov a pri rokovaní o predmetnom návrhu zákona predkladal návrhy v zmysle príslušných ustanovení zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. Zároveň určuje náhradníkov spravodajcu.




Igor JANCKULÍK, v. r.
    podpredseda výboru

Viliam ZAHORČÁK, v. r. 
Marek LACKOVIČ, v. r. 
     overovatelia výboru
